126.) A Pandektisztika / minimum tétel

A pandekta szó jelentése mindent magába foglaló. A XVI. századtól kezdve a Szent Római Birodalom német tartományaiban egy gyakorlati irányzat alakult ki, mely a bíróságok számára a kommentátorok római jogát dolgozta fel, melyet a Digesta (Pandectae) után pandektajognak neveztek. Ez az új irányzat volt „a pandekták modern gyakorlata” (usus modernus Pandectarum) amely elnevezést Samuel Stryk könyvéről kapta. 

Az usus modernus jogtudósaira a XVII. és XVIII. században jelentős mértékben hatott a természetjogi iskola, amelynek egyik kiemelkedő képviselője Christian Thomasius volt. A pandektisztika tehát a XIX. századi német jogtudomány azon ága, mely a római jogot művelte.

A klasszikus ókortudomány fejlődése Theodor Mommsen munkásságában teljesedik ki, aki minden idők legnagyobb római jogásza.

A Gustav Hugo által alapított történeti jogi iskolából fejlődött ki a pandektisztika.

A germanista (ők a német nemzeti jogtörténetet kutatták) irányzat viszont szembe helyezkedett a pandektisztikával, és ezen irányzat egyik kiemelkedő alakja Beserel volt.

A történeti jogi iskola alapvetően szellemi irányzat volt és a Hegeli filozófiával szembe helyezkedett.

A pandektisták első generációjához tartozott Heise, nála fogalmazódott meg előszór a modern pandekta rendszer. Heise nevéhez fűződik még a jogi személyek két fő csoportjának megkülönböztetése is.

A történeti jog iskola tényleges megalapítója azonban Savigny. (1779-1861), hiszen az ő munkássága során vált nagy erejűvé ezen irányzat.

1803-ban megjelent könyvével Savigny az usus modernus tanainak lerombolásával új alapokra helyezte a birtoktant.

A történeti jogi iskola római jogi irányzatának történelmi képviselői közül kiemelkedik még Puchta.

 Puchta idején 3 irányzat létezett. 

1) Történeti irányzat. 

2) Dogmatikai irányzat. (Kiemelkedő alakjai: Windscheid, Dernburg, Brinz)

3) Érdekkutató irányzat. (Jhering)

Dogmatikai irányzat képviselői dolgozták ki a mai napig is mérvadó módon a modern magánjog dogmatikáját Windscheid a pandektisztika Accursiusa, mivel monumentális méretű pandekta tankönyvet írt.

Érdekkutató irányzat képviselője Jhering a történeti jogi iskola alapjaiból kiindulva a jogintézmények belső összefüggéseit, a jogok által védett érdeket és a jogi szabályozás célját tette elemzései kiinduló pontjává.

1900. január 01. hatályba lép a Bürgerliches Gesetzbuch (BGB), a német polgári törvénykönyv, ezáltal megszűnt a pandektajog élő, hatályos jognak lenni.

A pandektisták így vagy jogtörténészek lettek vagy a BGB-t oktatták, hiszen az egyetemeken is eltörölték a pandekta jog oktatását.

