71. §. ÁLTALÁNOS TUDNIVALÓK A HÁZASSÁGRÓL

I. A házasság fogalma

A házasságot az egyházjog nem definiálja a szó szoros értelemben. Az 1055. k. viszont olyan leírást tartalmaz róla, mely indirekt meghatározásnak megfelel. Ez a kánon természetjogi, azaz nem tisztán egyházjogi jogszabály, ezért van az, hogy a házasság fogalmát minden egyes házasságra alkalmaznunk kell, amikor annak érvényességéről döntünk, függeltelnül attól, hogy az keresztények közötti házasság volt-e avagy sem. 

Házasság: Az a szövetség, amelyben a férfi és a nő az egész élet olyan közösségét hozza létre egymással, amely természeténél fogva a házasfelek javára, gyermekek nemzésére és nevelésére irányul. Ezt a szövetséget Krisztus Urunk a megkereszteltek között a szentség rangjára emelte. 

A fenti elemek között nincs sorrend, értékrend eltérőenaz 1971-es CIC-től, azaz nem minősül légyegtelenebbnek a házastársak java, mint a gyermekek világrahozatala és nevelése. 

Bár a házasság fogalma a szövetség (foedus) kifejezést használja a szerződés (contractus) szó mellőzésével, nem utasítja el a mai egyházjog sem a szerződés elnevezés használatát. A házassági beleegyezés kinyilvánítása ugyanis kölcsönös, kétoldalú akaratnyilvánítás két jogilag erre képes személy között, melynek eredményeként a felektől szándékolt jogi hatások jönnek létre. Azonban sajátos jellegű szerződésről van szó, hiszen azt csak egy nő és egy férfi kötheti egymással, tartalma eleve meghatározott, mely nem függ a felek szabad egyezkedésétől, mely nem bontható fel a szerződő felek akaratából, nem tartalmazhat jogot vagy kötelezettséget csupán az egyik fél részére, stb.

A házasság állítja a CIC nem állhat fenn érvényesen két megkeresztelt között anélkül, hogy ne lenne egyszersmind szentség is. Tehát két keresztény között minden érvényes házasság szentség. A keresztény és nem keresztény közti (ún. dispar) házasság azonban nem szentség, de szentséggé válik magától, ha a megkereszteletlen fél elnyeri a keresztséget. 

II. A házasság lényegi tulajdonságai

1. Egység

Azt jelenti, hogy a házasság csakis egyetlen férfi és egyetlen nő közti kizárólagos kapcsolat. A házasság ezen lényegi tulajdonságával ellenkezik: a poligámia, a csoportházasság és a házastársi hűtlenség is. Ennek a lényegi tulajdonságnak az alapja kettős:

a. természetjogi alap, mely a monogámiát megkívánja. A többférjűség (poliandria) az elsődleges természetjoggal ellenkezik, mivel nehezen meghatározhatóvá válik az apa személye. A többnejűség pedig a másodlagos természetjoggal ellenkezik.

b. Kinyililatkoztatásból szokták manapság megalapozni a házasság egységének lényegi követelményét.

2. Felbonthatatlanság

Ennek értelmében az érvényes létrejött házasság nem bontható fel és magától sem szűnik meg másként, mint a felek egyikének halálával. 

a. belső felbonthatatlanság azt jelenti, hogy sem a felek közösen, sem egyikük nem képes akaratával a házasságot felbontani. 

b. A külső felbonthatatlanság azt jelenti, hogy ezt a köteléket az emberi közhatalom sem bonthatja fel. Ez szorosan értelmezve igaz az elhált szentségi házasságra, melyet a pápa sem bont fel soha. 

A felbonthatatlanság alapját szintén természetjogban és a kinyilatkoztatásban szokás megjelölni.

III. A házasság létrejötte

A házasságot létrehozza:

a. a jogilag képes feleknek,

b. törvényesen kinyilvánított – semmiféle emberi hatalommal nem pótolható -

c. beleegyezése. 

Ha a házasság létrejöttének e három nélkülözhetetlen feltétele közül akár egy is hiányzik, a házasság érvénytelen.

Jogképes felek: egy férfi és egy nő, akik között nem áll fenn házassági akadály.

Törvényesen: megfelelő formában.

Beleegyezés (consensus): olyan akarati cselekedet, mely által a férfi és a nő visszavonhatatlan szövetségben kölcsönösen átadják és elfogadják egymást házasság létesítése céljából. A házassági beleegyezés tárgya az egész személy átadása és a másik személy elfogadása az egész életnek olyan közösségére, mely természete szerint a felek javára, gyermekek világrahozatalára és nevelésére irányul. 

IV. A házasságot szabályozó jog

1. A házasságkötéshez való jog

A házasságkötéshez való jog alapvető, emberi jog, mely természetjogi eredetű, és egy szabadságot testesít meg. Ezért mindenki köthet házasságot, akit a jog ettől el nem tilt. Azaz ezt az alapvető jogot bizonyos esetekben korlátozni lehet a nagyobb jó érdekében. A korlátok megállapítására a legfőbb egyházi hatóság illetékes. Emberi, egyházi vagy állami törvényhozó is adhat ki a házasságkötés jogát korlátozó a törvényeket az isteni jog által szabott kereteken belül. A házasságra képtelenné tevő egyházi törvényeket  a Codex házassági akadályok néven felsorolja (1083-1094. k) Noha az alapvető jogok általában egyetemesek, örökre szólóak és nem lehet lemondani róluk, mégis a házasságról való lemondás (pl. fogadalom vagy celibátus révén) mégis összeegyeztethető ezzel, ilyenkor ugyanis nem magáról a jogról, hanem annak gyakorlásáról mond le az illető. Ez nem a jog elvesztését, hanem annak felfüggesztését jelenti.

2. A házasságra vonatkozó jogszabályok

A katolikusok házasságát szabályozza:

a. isteni jog

b. kánosnkog

c. polgári jog.

Az 1917-es CIC még állította, hogy kánonjai az összes keresztény házasságát szabályozza, ma azonban csak a katolikus keresztények házasságára vonatkozik a kánonjog. Ezzel azonban még nem szándékozik tagadni az egyházjog illetékességét a nem katolikus keresztények házassága ügyében. Katolikus egyházi bíróságok gyakran ítélkeznek nem katolikus keresztények házassága ügyében.

3. A házasság jogkedvezménye (favor matrimonii)

Azt jelenti, hogy kétely esetén a házasságot érvényesnek kell tekinteni mindaddig, amíg ennek ellenkezője be nem bizonyosodik. Az a kedvezmény azonban csak a rá érvényes jogszabályok szerint megkötött házasság esetében áll fenn, ezért a kánoni formára kötelezett katolikusok tisztán polgári házasságát pl. nem vélelmezzük érvényesnek. 

Az érvényesség vélelme egyben magával hozza a felbonthatatlanság következményét is. Minthogy pedig a felbonthatatlanság minden – nem keresztény is - házasságnak lényegi tulajdonsága, ezt a vélelmet a nem keresztények házasságára is alkalmazni kell. Így a kánoni formára nem kötelezettek tisztán polgári házasságát érvényesnek vélelmezzük. (az elsőt!)

V. A házasság elnevezései

1. A megkötött házasság (matrimonium ratum)(szentségi házasság)
Amikor az érvényes házasság létrejött, de nem került sor elhálásra.

2. A megkötött és elhált házasság (m. ratum et consummatum)

Ha a házasfelek egymás között, emberi módon (tudatosan és kellő szándékkal), önmagában gyermek nemzésére alkalmas házastársi cselekedetet hajtottak végre. Az elhálás megtörténtének vannak biológiai feltételei: 

· merevedés (erectio) 

· legalább részleges behatolás (penetratio)

· magömlés a hüvelyben (eiaculatio in vagina).

Az 1977-es Hittani Kongregáció óta azonban nem szükséges viszont hozzá, hogy a férfinek megtermékenyítésre alkalmas magva (verum semen) legyen. A házastársi aktusnak az érvényes házasságkötés után kell végbemennie. 

Ha a házasságkötés után a felek együtt laktak, az elhálást vélelmezzük, amíg ennek ellenkezője be nem bizonyosodik. 

3. Az érvénytelen házasság (m. invalidum)

Ilyen házasság esetén az érvényesség látszata fennáll, de valamilyen okból ez a látszat nem felel meg a valóságnak. Pl. házassági beleegyezés. 

Ezeket a házasságokat érvénytelenségük bizonyításáig érvényesnek kell vélelmezni. 

4. A nem létező házasság 

Ahol az érvényességnek még a külső látszata sem áll fenn. Pl. kánoni formára kötelezett katolikusok tisztán polgári házassága. 

Ilyen esetekben a jog nem vélelmezi az  érvényességet, és az érvénytelenség bizonyítására sincs szükség, mert jogilag nyilvánvaló, hogy a cselekmény nem érvényes. 

5. A vélt házasság (m. putativum)

Olyan érvénytelen házasság, melyet legalább az egyik fél jóhiszeműen kötött meg. Addig vélt a házzaság, amíg mindkét fél bizonyosságot nem szerez annak semmisségéről. 

VI. A házassági ígéret

A házassági ígéretet függeltenül attól, hogy az egyoldalú vagy kétoldalú, a részleges jog szabályozza, melyet a püspöki konferencia határoz meg a szokásjog és az esetleges polgári törvények figyelembevételével. A házassági ígéretből nem származik kereseti jog a házasság megkötésének kieszközlésére, ellenben kártérítési keresetnek helye van.

72. § A HÁZASSÁG LELKIPÁSZTORI ELŐKÉSZÍTÉSE

I. A lelkipásztori előkészítés és gondozás alanyai, a házassági pasztoráció szakaszai

A házasság lelkipásztori előkészítéséről részletes irányelveket ad II. János Pál pápa a Familiaris consortio kezdetű apostoli buzdításban.

1. A lelkipásztori előkészítés alanyai

a. egyrészről, akik rendezik, szabályozzák, szervezik a felkészítésnek és a házastársak, családok segítésének munkáját. Ezek elsősorban a helyi ordinárius és plébános.

b. Másrészről akik ezt a munkát közvetlenül végzik, az a lelkipásztor és az egyházi közösségek. Tehát a házasság lelkipásztori gondozása az egész keresztény közösségnek sajátos feladata. 

2. A házassági pasztoráció szakaszai

a. távlati előkészítés: ilyenek a szentbeszédek, a gyermekeknek, az ijfúságnak és a felnőtteknek szóló hitoktatás, a jegyezkurzusok, amelyeket mindenki számára tartanak, aki fiatal és érdeklődik, nem csupán azok számára, akik már jelentkeztek a házasságkötésre.

b. Közvetlen felkészítés: a személyes jegyesoktatás.

c. A házasságkötés liturgiája

d. Utólagos segítség: célja támogatni a házastársakat, hogy életszövetségüket hűségesen megtartsák.

II. A házasságra való szentségi előkészület

1. Bérmálás

Azok a katolikusok, akik még nem részesültek a bérmálás szentségében, mielőtt házasságra engednék őket, kötelesek megbérmálkozni, ha ez nagyobb kellemetlenség nélkül megtörténhet. 

Felvétele nagy nehézségbe ütközik, ha pl. a bérmálási felkészítés miatt az esküvőt el kellene halasztani, vagy ha nem áll az esküvő előtt rendelkezésre olyan személy, aki bérmálási felhatalmazással rendelkezik. 

Az is előfordulhat, hogy azért nem kerül sor bérmálásra, mert azt a katolikusnak keresztelt házasulandó azzal az indokkal elutasítja, hogy ehhez nincs kifejezett és egyértelmű hite. Hitük hiányossága miatt – amely azonban nem vezetett a katolikus egyház formális aktussal történő elhagyásához – nem szabad az esketést megtagadni.

2. Gyónás és áldozás

A házasság előtt nem kötelező, de az Egyházi Tvkönyv igen ajánlatosnak minősíti. Ez azonban a belső fórumra tartozik. 

Tehát tekintettel arra, hogy a házasságkötéshez a személynek alapvető joga van, mindazt házasságkötésre kell engedni, akit a jog el nem tilt ettől. Ezeket a tilalmakat pedig szorosan kell értelmezni. 

III. A jegyesvizsgálat

1. Tárgya

Megállapítani, hogy az érvényes és megengedett házasságkötésnek semmi nem áll az útjában, azaz nincsen a felek között házassági akadály és nincsen olyan körülmény, amely házassági tilalommal járna illetve amely esketési engedélyt tenne szükségessé. Ennek megállapítása elsősorban a személyi adatok tisztázásával illetve a jegyesekkel való beszélgetés során történik. 

A jegyesvizsgálattal és a hirdetésekkel kapcsolatban az egyetemes jog nem bocsátkozik részletekbe. A hazai helyi egyházjog a házassági hirdetéseket már nem írja elő. 

2. Alanya

Normális körülmények között az a plébános, aki közre fog működni a házasságkötésnél. Ha más tartja meg, akkor annak eredményéről mielőbb hiteles okiratban értesítenie kell ezt a plébánost. 

3. Módja

A jegyesvizsgálat hagyományos módja volt a készülő házasság kihirdetése abból a célból, hogy a házasságot akadályozó körülményről tudó hívők jelentsék ezt az illetékes egyházi hatóságnak. 

Halálveszélyben, ha más bizonyítékok nem szerezhetők be, elegendő a felek – adott esetben esküvel is megerősített – állítása arról, hogy meg vannak keresztelve és semmilyen akadály nincs közöttük. Ez az állítás nem elegendő akkor, ha ellenkező jelek állnak fenn, amelyek komolyan amellett szólnak, hogy az érintettek nincsenek megkeresztelve, vagy akadály áll fenn közöttük. 

IV. A házassági közreműködés tilalmai
1. Az esketési tilalmak általában

Az esketési tilalmak az esketőnek szólnak. Eskető az a személy, aki az egyház nevében a felektől kiveszi a beleegyezést. 

Azokban az esetekben, amelyre ezek a tilalmak vonatkoznak, nem megengedett (de érvényes) az esketés a helyi ordinárius engedélye nélkül. Ezek alól a tilalmak alól felmentést ad a szüksége eset, vagyis az olyan helyzet, amikor halálveszély áll fenn, vagy nincs idő az engedély kikérésére. Elérhetetlennek számít a helyi ordinárius, ha csak táviratilag vagy telefonon lehet hozzá folyamodni. 

2. Az egyes esketési tilalmak

A következő esetekben áll fenn esketési tilalom az 1071. k. szerint:

a. lakóhelynélküliek házassága esetén

b. polgári törvények szerint nem elismerhető vagy megköthető házasság esetén

c. abban az esetben, ha valakinek az előző együttélésből származó természetes kötelezettségei vannak másik fél vagy gyermekek iránt. Pl. tartási kötelezettség

d. abban az esetben, ha valaki a katolikus hitet közismereten elhagyta.

e. Abban az esetben, akit egyházi cenzúra (kiközösítés, egyházi tilalom) köt,

f. Nem önjogú kiskorúak házassága szüleik tudta nélkül vagy ésszerű ellenkezése dacára. Ilyen kiskorúak azok, akik – noha az érvényes házassághoz szükséges koruk már megvan – még nem töltötték be a 18. életévüket és nincsenek a világi jog szerint sem nagykorosítva.

g. A képviselő útján kötendő házasság. 

Az esketési tilalmak ezen listáján nem szerepel a vegyes házasság és a jelenre vagy múltra vonatkozó feltétellel megkötni kívánt házasság, bár másutt a jog ezeket is a helyi ordinárius engélyéhez köti. Ezekben az esetekben azonban nem csupán az eskető a tilalom címzettje, hanem maguk a felek is, vagyis nemcsak esketési, hanem házasságkötési tilalmak is. 

73. §. A HÁZASSÁGI AKADÁLYOK ÁLTALÁBAN

I. A házassági akadály fogalma

1983-ig létezik házasságot tiltó akadályok, ma azonban már csak érvénytelenítő házassági akadályok vannak. A vegyes vallás pedig megmaradt ugyan, de nem házassági akadályként, hanem házassági tilalomként.

A házassági akadály (impedimentum) olyan egyházi törvény,  mely a személyt valamilyen tulajdonsága vagy valamilyen körülmény alapján képtelenné teszi vagy nyilvánítja  érvényes házasság kötésére. Eszerint a házassági akadály inhabitáló, vagyis a személyt jogképtelenné tevő egyházi törvény.

Az akadályok egyházi törvények és azok jegyzéke az Egyházi Törvénykönyvben kimerítő (1083-1094. k.)

II. Az akadályok fajai

1. Eredet szerint

a. tisztán egyházjogi akadály

A jogképesség egyedüli oka maga az akadály.

b. isteni jogi ill. természetjogi akadály

Ha valaki a házasságra vagy egy bizonyos házasságra isteni vagy természetjog alapján képtelen (incapax), akkor az az egyházi törvény, amely ennek a tényállásnak a megléte esetére akadályt mond ki, nem okozója, csupán kinyilvánítója a házasságra való képtelenségnek és így isteni jogot kanonizáló egyházi törvny, és az isteni jogi, ill. természetjogi akadály nevet viseli.

2. Nyilvánosság szerint

a. Nyilvános (publicum) akadály, melyet a külső fórumon bizonyítani lehet. A nyilvánosság fogalmához nem szükséges, hogy a házassági akadály alapját képező tényállás megléte az adott esetben közimert vagy máris bizonyított legyen.

b. Titkos (occultum)

III. Az akadályok létesítésére illetékes hatóság

Egyedül a legfőbb egyházi hatóság jogosult a szó szoros értelmében vett házassági akadályok kihirdetésére. 

IV. A házassági tilalmak

Szemben az esketési tilalmakkal, a házassági tilalmak magukhoz a felekhez szólnak. Tiltják ugyan a házasságkötést, de nem teszik érvénytelenné. Lehet:

a. törvény módjára kiadott általános jellegű és  csakis a legfőbb egyházi hatóság bocsáthatja ki. Ilyen a vegyes vallás (mixta religio) házasságkötési tilalma, amely régen tiltó néven szerepelt.

b. Közigazgatási vagy bírói intézkedés módjára kiadott, egyetlen vagy néhány egyedi esetre szóló tilalom.

Kiadója lehet:

· legfőbb egyházi hatóság,

· helyi ordinárius különös esetben, bizonyos ideig és súlyos okból, ameddig ez az ok fennáll,

· Bíróságok, mégpedig oly módon, hogy házasságkötési tilalmat fűznek az ítélethez.

V. Felmentés az akadály alól

1. A felmentés lehetősége

Isteni jogi akadály alól felmentés nem lehetséges. Ilyen az impotencia és a házassági kötelék. Mikor a pápa az el nem hált házasságot felbontja, a köteléket szünteti meg, nem pedig a meglévő kötelék mellett ad felmentést. 

Tisztán egyházi jogi akadályok alól elvileg lehetséges a felmentés. 

2. Rendes körülmények között

A helyi ordinárius ad felmentést saját alárendeltjei számára, bárhol tartózkodjanak is, továbbá mindenki számára, aki éppen az ő területén tartózkodik. Kivétel ez alól azok az akadályok, melyek alól a felmentés az Apostoli Szentszéknek van fenntartva. Ezek:

· egyházi rend szentségéből (vagyis a szent rendekből) származó akadály,

· a pápai jogú szerzetes intézményben tett nyilvános, örök tisztasági fogadalomból fakadó akadály,

· bűntett akadálya, melyről az 1090. k. szól.

Soha nincs felmentés a vérrokonság akadálya alól egyenes ágon vagy az oldalág második fokán. 

3. Különleges helyzetben

a. Sürgető halálveszély

Ilyen esetben a helyi ordninárius adhat felmentést mind a házasságkötési forma alól, mint pedig minden egyes akár nyilvános, akár titkos tisztán egyházi akadály alól, kivéve az áldozópapság rendjéből fakadó akadályt, mely halálveszélyben is az Apostoli Szentszéknek van fenntartva. A püspökség rendje alól azonban még a Szentszék sem ad felmentést. Szintén nem adhat felmentést a helyi ordninárius még halálveszélyben sem azok alól az akadályok alól, melyek alól soha nincs felmentés.

Ha a sürgető halálveszélyben a helyi ordináriust nem lehet elérni, akkor a fent említett felmentéseket megadhatja a plébános, vagy a szabályszerű megbizatással rendelkező szent szolgáltatot teljesítő személy vagy a pap vagy diakónus, aki a rendkívüli formában történő házasságkötéskor jelen van. Ebben az esetben azonban, aki a felmentést adta köteles azonnal tájékoztatni a külső fórumra szóló felmentésről a helyi ordináriust, és gondoskodni arrül, hogy a bejegyezzék a házassági anyakönyvbe.

Halálveszélyben a gyóntató felmentést adhat belső fórumon a titkos házassági akadályok alól.

b. Casus perplexus

Ha az akadály akkor derül ki, amikor már minden kész az esküvőhöz és a házasság súlyos baj valószínű veszélye nélkül nem halasztható el addig, amíg az illetékes hatóságtól a felmentés megérkezik, a helyi ordinárius felmentést adhat minden egyházjogi akadály alól, kivéve a szent rendből és a pápai jogú szerzetes intézményben tett nyilvános, örök fogadalomból származó akadályt. 

74. § AZ EGYES ÉRVÉNYTELENÍTŐ AKADÁLYOK

	Akadály
	Jellege
	Terjedelme
	Felmentése

	Korhiány
	egyházjogi
	A házasságot a felek annak a napnak a vége (éjfél) után köthetnek érvényesen, amelyen a férfi a 16., a nő a 14. életévét betöltötte. A püspöki konferenciának joguk van magasabb életkort meghatározni a megengedett házassághoz. 
	Adható: Helyi ordninárius, de nincs értelme a felmentésnek,  ha a felek valamelyike még a serdülés korát sem érte el, ugyanis az érvényes házasság megkötéséhez szükséges tudás hiánya mellett jogvélelem szól akkor, ha a felek a serdülőkort (14. ill. 12. életévüket) még nem érték el. 

	Impotencia
	Nem pusztán egyházjogi
	Impotencián az egyházjog a közösülési képtelenséget (impotencia coeundi) érti. Lehet: 

a. Megelőző vagy örökös

Megelőző, ha a házasságkötéskor már megvolt. 

Örökös pedig akkor, ha súlyos veszély vagy erkölcsilag meg nem engedett módszerek alkalmazása nélkül nem megszüntethető.

b. Abszolút vagy relatív

Abszolút ha az illető egyetlen más neművel sem képes a közösülésre. 

Relatív pedig, ha az illető csak a másik féllel nem képes erre. 

Fennállhat mind férfi mind nő esetében és érvényteleníti a házasságot. 

A terméketlenség (impotencia generandi) 1977-es Hittani Kongregáció határozata óta már nem minősül impotenciának sem a férfi sem a nő részéről. 

A bírói gyakorlat megkülönböztet szervi és funkcionális impotenciát. Az utóbbi esetben nehéz meghatározni az okokat és a gyógyulás esélyeit. Kétség esetén pedig a semmisséget nem szabad a bíróságnak kimodania. 

Az impotencia lehet jogilag kétes, amikor biztos a tényállás, de kérdéses annak jogi minősítése, illetve lehet ténybelileg kétes, amikor nem világos, hogy az adott esetben milyen a személy állapota, impotenciában szenved-e, ill. hogy ez örökös-e.
	Felmentés nem adható alóla. Mivel nem csupán egyházjogi, ezért ráadásul nemcsak a katolikusokat kötelezi, hanem bárkit képtelenné tesz az érvényes házasság megkötésére. 

	Kötelék
	Isteni jogi akadály
	Érvénytelenül kisérli meg a házasságot az, akinek korábbi házassági köteléke fennáll, még ha a házasság nincs is elhálva. Pl. ha nem biztos, hogy az előző házastárs elhunyt-e, akkor holttá nyilvánítására van szükség. Amennyiben azonban az új egyházi házasság megkötése után visszatérne a holttányilvánított személy, úgy az új házasság érvénytelenné válik. Vagy pl. ha az előző házasság érvénytelen, de az még egyházi bírósági ítélettel vagy határozattal nem nyert igazolást, nem szabad új házasságot kötni. 

Nincs szükség külön eljárásra viszont a semmisség kimondására, ha az előző ún. házasság nem érvénytelen volt, hanem nem létező, vagyis nem állt fenn az érvényesség jogvélelme sem. Ilyen pl. a kánoni formára kötelezett katolikusok tisztán polgári házassága esetén. 
	Felmentés alóla nem adható és nem csupán a katolikusokra vonatkozik. Amikor a pápa mégis felmentést az el nem hált házasság alól, akkor nem a kötelék alól ad felmentést, hanem a köteléket bontja fel. 

	Valláskül. (disparitas cultus)
	Tisztán egyházjogi akadály, melynek célja a katolikus fél hitének védelme.
	Érvénytelen a házasság két olyan személy között, akiknek egyikét a katolikus egyházban keresztelték vagy oda felvették és abból formális cselekedettel nem távozott, másika pedig nincs megkeresztelve. A katolikus egyház közösségét formális aktussal elhagyni a következő formákban lehet:

· egyházi hatóság előtt, írásbeli nyilatkozattal történő hitehagyás,

· a más felekezetbe vagy vallási közösségbe való formális belépés.

Magyarországon a püspöki konferencia előírásai szerint a katolikus egyház elhagyásának szándékát az érintett lakóhelye szerinti illetékes plébánián kell két tanu előtt bejelenteni és a keresztelés plébániáján a keresztelési anyakönyvbe bejegyezni. 

A keresztelés körül lehet: 

· ténykétség: ha az a kérdés, hogy megtörtént-e a keresztelés, vagy

· jogkétség: ha az a bizonytalan, hogy a kétségtelenül elvégzett keresztelés érvényes volt-e. 

Ha a kétség a házasságkötés előtt merül fel szükségesnek látszik, hogy a „katolikus” fél feltételesen megkeresztelkedjék. Ha a házasságkötés után merül fel, akkor érvényesnek kell tekinteni az olyan házasságot, melynek megkötésekor úgy tűnt, hogy nem áll fenn a valláskülönbség akadálya, mivel az illető házafelet általában megkereszteltnek tartották, vagy kétséges volt a keresztelése. 
	Felmentést alóla a helyi ordniárius adhat.

	Szent rend
	Egyházjogi 
	Érvénytelenül kisérlik meg a házasságot azok, akik szent rendekben vannak. Szent rendek: diakónus, áldozópapság, püspökség. 

Az a klerikus, aki ennek az akadálynak a felmentése nélkül házasságot kísérel meg, az önmagától beálló felfüggesztésbe esik és más büntetésekkel is sújtható. Magánál a jognál fogva elveszíti hivatalát és szabálytalanságba is esik.
	Felmentést alóla az Apostoli Szentszék adhat, azon belül is a nőtlenség kötelezettsége alól a felmentést kizárólag a római pápa adhatja meg. 

Sürgető halálveszélyben a diakonátusból eredő házassági akadály alól a helyi ordinárius és az 1079. k. 2.§. szerinti papok vagy diakónusok is adhatnak felmentést, az áldozópapság rendje alól azonban nem. 

	Fogadalom
	Tisztán egyházi tv., mely a szerzetesi intézményekben fogadalommal vállalt megszentelt életformát védi.
	A szerzetes intézményben tett nyilvános, örök tisztasági fogadalom érvénytelenítő házassági akadály. Az akadály egyaránt fennáll,  ha a szerzetes intézmény pápai jogú, de akkor is, ha egyházmegyei jogú. Újdonság volt az 1983-as CIC-ben, hogy a törvényhozó már nem tett különbséget az akadály szempontjából az egyszerű és az ünnepélyes fogadalom között, hanem mindkettőt érvénytelenítő akadálynak tekintette.

Nem vonatkozik ez a házassági akadály azokra, akik nem fogadalommal, hanem más szent kötelékkel vállalták az örökös tisztaságot, sem azokra , akik nem szerzetes intézményben tesznek fogadalmat. 

Az a szerzetes, aki felmentés nélkül ennek az akadálynak az áthágásával házasságot kisérel meg, önmagától beálló egyházi tilalomba esik, s magánál a ténynél fogva elbocsátottnak minősül az intézményből. 
	Felmentés alóla adható, azonban nem szokták közvetlen formában megadni, azaz nem engedélyezik, hogy valaki akit még köt a tisztaság fogadalma házasságra lépjen, hanem a szerzetes inétzményből való kiválást teszik lehetővé. Ha fogadalmat pápai jogú szerzetesi intézményben tették, akkor az Apostoli Szentszéknek van fenntartva a felmentés, ha az intézmény egyházmegyei jogú, akkor a megyéspüspök az illetékes. 

	Nőrablás
	Tisztán egyházjogi akadály
	Egy férfi és egy olyan nő között, aki azért raboltak el vagy tartottak fogva, hogy vele házasságot kössenek, nem jöhet létre érvényes házasság mindaddig, amíg a nő a rabló vagy az erőszakos fogvatartó hatalmában van. Erre csak akkor kerülhet sor, ha a nő később, a rablótól elkülönítve, biztos, szabad helyen, önként választja a házasságot. 

Az akadály akkor is fennáll, ha az elrablott a rablónak mennyasszonya volt. A rablásnak vagy fogvatartásnak fizikai vagy erkölcsi erővel kell történnie, de akadály csak akkor keletkezik, ha a csalásra rájött nő hozzájárulását nem adja. A rablásra 3. személy útján is sor kerülhet, ilyenkor a házassági akadály a nő és a megbízó között jön létre. 
	Alóla felmentést a helyi ordinárius adhat.

	Bűntett (crimen)
	Tisztán egyházjogi
	Jelenlegi formájában tisztán a hitvesgyilkossággal kapcsolatos esetekre vonatkozik. Két típusa van:

a. ha a felek egyike a maga vagy a másik fél korábbi házastársának halálát okozza a másikkal való házassákötés szándékával. Ebben az esetben az akadály – lévén tisztán egyházjogi jellegű - csak akkor áll fenn, ha a bűnös fél katolikus. 

b. Ha két fél fizikailag vagy morálisan együttműködik egyikük házastársa halálának okozásában, függetlenül attól, hogy a bűntett idején akartak-e házasságot kötn vagy sem. Ebben az esetben akkor áll fenn az akadály, ha az egyik fél katolikus. 
	A felmentés a Szentszéknek van fenntartva. 

Sürgető halálveszélyben a diakonátusból eredő házassági akadály alól a helyi ordinárius vagy ha ő elérhertetlen az 1079. k. 2.§. szerinti személyek is adhatnak felmentést. Halálveszélyben a gyóntató akkor adhat belső fórumra felmentést, ha az akdály titkos. Ha az akadály akkor derül ki, amikor már minden kész az esküvőre, a felmentésre az 1080. k. szerint van lehetőség. 

	Vérrokonság
	a. Isteni jogi, vagy pontosabban természetjogi akadály az egyenesági és a másodfokú oldalági rokonság esetén, 

b. Tisztán egyházjogi akadály a másodfokúnál távolabbi oldalági rokonság esetén
	Egyenesági vérrokonság (consanguinitas in linea recta) olyan személyek között áll fenn, akik az közül az egyik a másiknak leszármazottja és minden fokon érvénytelenítő akadály és akkor is fennáll, ha a rokonság nem törvényes, hanem természetes leszármazásból fakad. 

Az oldalági rokonság (consanguinitas in linea collerali) a negyedik fokig érvénytelenítő akadály. A jelenlegi számítás szerint két személy között annyiadik fokú a rokonság, ahány a születés a két ágon együttvéve. Vagyis az unokatestvérek negyedfokú oldalági rokonok. 

A vérrokonság akadálya nem többszöröződik, azaz nincs jelentősége, ha az oldalági rokonok között esetleg több leszármazási vonalon is közös őshöz lehetne eljutni. Csak a legközelebbi rokonságot kell figyelembe venni. 
	a. isteni jogi akadály alól nincs felmentés.  Sőt ha az ilyen rokonság fennállása iránt kétség merül fel, már akkor sem szabad a házasságot megengedni. 

b. A harmad- ill. negyefokú oldalági rokonság alóli felmentés – lévén tisztán egyházjogi akadály – lehetséges a helyi ordinárius által. 

Ha egy házasságról utólag derül ki, hoy olyanok kötötték felmentés nélkül, akik közt a vérrokonság akadálya fennáll, s az akadály megléte okirattal bizonyítható, a házasságot egyszerű okirati eljárással érvénytelennek lehet nyilvánítani. 

	Sógorság (affinitas)
	Tisztán egyházjogi akadály
	Csak egyenesági sógorság esetében, vagyis egy személy és volt házastársának egyenesági rokonai között áll fenn.  Az akadály mindig érvényteleníti a házasságot, függetlenül attól, hogy az egyik fél hányadik fokon egyenesági rokona a másik fél házastársának. Az oldalági rokonság – eltérően az 1917-es CIC-től – már nem házassági akadály. 

A sógorság viszony alapja az érvényes házasság, ezért az el nem hált házasság esetén is fennáll. A nem keresztények között kötött érvényes házasságből is fakad a sógorság házassági akadálya, amennyiben később olyan személyek akarnak házasságot kötni, akik közül legalább az egyik katolikus. 

A sógorság akadálya a mai egyházjogban szintén nem többszöröződik.
	Felmentés alóla a helyi ordinárius által adható. Halálveszélyben ill. rendkívüli helyzetben az 1079-1080. k. szerinti személyek illetékesek felmentést adni. 

	Köztisztesség (publica honestas)
	Tisztán egyházjogi akadály, melynek alapja az együttélés és kizárólag a katolikusokra vonatkozik.
	Érvénytelen az a házasság, amelyet olyan személy kisérel meg, aki olyan érvénytelen házasságban él, amelyben az életközösség már létrejött vagy aki közismerten és nyilvánosan ágyasa valakinek. Az akadály fennáll az egyik fél és a másik egyenági első fokú rokonai között. Az ágyasság tényállásnak megvalósulásához nem elengendőek időközönkénti látogatások, találkozások: két személy folyamatos együttélése szükséges hozzá. 
	Felmentést alól a helyi ordinárius adhat. Természetesen halálveszélyben és amikor az esküvőre már minden kész, az 1079-1080. k. szerinti egyéb személyek is felmentést adhatnak. 

	Tv-es rokonság (cognatio legalis)
	Tisztán egyházjogi jogi, tehát csak katolikusok között áll fenn. 
	Nem köthetnek egymással törvényes házasságot azok, akik között örökbefogadásból származó törvényes rokonság áll fenn egyeneságon vagy az oldalág második fokán. Mindig érvénytelenítő egyeneságon, valamint az oldalág második fokán (pl. fogadószülő gyermeke és a fogadott gyermek között)
	Felmentést alól a helyi ordinárius adhat. Természetesen halálveszélyben és amikor az esküvőre már minden kész, az 1079-1080. k. szerinti egyéb személyek is felmentést adhatnak. 


75. § KÉPESSÉG A HÁZASSÁGI BELEEGYEZÉSRE

I. Az értelem elégséges használatának hiánya

Képtelenek a házasság megkötésére azok, akik értelmük elégséges használatának híján vannak. Ilyen esetben az Egyházi Tvkönyv a házasságkötéshez szükséges értelemhasználatra utal, az ugyanis nagyobb tudatosságot kíván, mint az életben előforduló sok kisebb jelentőségű cselekedet. Ez lehet:

a. átmeneti hiány: okozhatja erősen ittas állapot, kábítószer hatása, sokkhatás, epilepsziás vagy hisztériás roham, stb. 

b. Tartós állapot: bizonyos elmebetegségek pl.skizofrénia, paranoia, mániás-depressziós elmebaj, stb.

A házasság érvénytelenségének ilyen jogcímen való kimondásához azonban nem arra van szükség, hogy valaki teljesen híján legyen értelme használatának, hanem azt írja elő a Codex, hogy híján legyen a szükséges értelem használatának. 

II. Az ítélőképesség súlyos hiánya

Képtelenek a házassági beleegyezés megadására és így az érvényes házasság megkötésére, azok akiknek az ítélőképessége súlyosan hiányos azokat a lényeges házastársi jogokat és kötelességeket illetően, melyeket a feleknek kölcsönösen át kell adniuk egymásnak, illetve el kell fogadniuk egymástól. Hogy melyek ezek a házastársi jogok és kötelességek, és mit jelent azok átadása ill. elfogadása, azt magának a házasságnak a fogalmából állapíthatjuk meg: Azaz a házasság az egész élet közössége, mely természeténél fogva a házasfelek javára, gyermekek nemzésére és nevelésére irányul.

Aki tehát képtelen annak megítélésére, hogy mit jelent felelősen vállalni a gyermeket és az ő felnevelését, a hűséget és a felbonthatatlanságot, valamint az egész életnek a felek javát szolgáló közösségét, az nem tud érvényes házasságot kötni. 

Aki házasságot köt, egész életre szóló és egész személyét érintő elkötelezettséget vállal. Ehhez pedig különösen is fejlett ítélőképesség szükséges. Ezt egyes rotai ítéletek érettségnek is nevezik. Aki híjával van ennek a képességnek, még ha a hétköznpai élet dolgaiban egyébként normálisnak minősül is (pl.munkaképes), érvényes házasságot nem tud kötni. 

III. Képtelenség a házasság lényegi kötelezettségeinek vállalására

Képtelenek a házasságkötésre azok, akik pszichikai természetű okok miatt a házasság lényegi kötelezettségeit nem tudják vállalni. Ezeket a kötelezettségeket a jog nem sorolja fel, azonban légyeginek tekinthetők azok, amelyek a házasság lényegi tulajdonságaiból, azaz az egységből és a felbonthatatlanságból, valamint a házassági beleegyezés tárgyának és magának a házasságnak a fogalmából fakadnak. 

Ebben az esetben a képtelenség nem az értelmet és nem is az akaratot, az ítélőképességet érinti, sokkal inkább azt jelenti, hogy valaki pszichés okból eleve nem képes teljesíteni, amit a házasságkötéskor vállalt. A római Rota ítéleteiben ennek a képtelenségnek a következő típusai szoktak lenni:

· képtelenség a gyermekkel kapcsolatos lényegi kötelezettségek teljesítésére,

· képtelenség a hűség megtartására,

· képtelenség a felbonthatatlanság megtartására,

· képtelenség a felek javát szolgáló teljes életközösségre, (pl. valaki pszichés okból képtelen arra, hogy maga és házastársa szexuális javát a normális nemi élet keretei közt valósítsa meg)

Ez a képtelenség lehet relatív is, vagyis csak bizonyos személlyel szemben képtelen ezek vállalalására, más személlyel szemben viszont képes rá. 

A terhek vállalására való képtelenség címén csak akkor érvénytelen a házasság, ha a képtelenség már a házasságkötés pillanatában fennáll, s nem csupán később alakul ki. 

Számos szerző szerint a képtelenségnek tartósnak, sőt gyógyíthatatlannak (öröknek) kell lennie ahhoz, hogy érvénytelenítse a házasságot, más szerzők szerint azonban elég ha a képtelenség a házasságkötés pillanatában fennáll. Ismét mások különbséget tesznek a pozitív teljesítményt kívánó és valamitől való tartózkodásban álló kötelezettség között. Az előbbi esetében ugyanis esetében ezek a szerzők a gyógyíthatatlanságot kívánnak a házasság érvénytelenítéséhez, míg utóbbi esetében a házasság érvénytelenítéséhez elegendőnek tartják, ha akár csak ideiglenesen (gyógyíthatóan) képtelen a házasság lényegével ellenkező cselekedetektől való tartózkodásra. 

76. § A BELEEGYEZÉS HIÁNYOSSÁGAI AZ ÉRTELEM RÉSZÉRŐL

Ezekben az esetekben egy teljesen normális, a házassági beleegyezésre képes személy azért köt érvénytelen házasságot, mert az általa adott beleegyezés valamilyen hiányosságban szenved. Az ilyen beleegyezési hiányosságoknak két fő típusát szokás megkülönböztetni:

1. tudással kapcsolatos hiányosság, ezen belül is az Egyházi Törvénykönyv három fajtát említ: a tudatlanságot, a tévedést és a megtévesztést. 

2. az akaratot illető hiányosság.

I. A tudatlanság

Aki házasságot köt, annak legalább lényegében tudnia kell, hogy mihez adja a beleegyezését. Aki még azt sem tudja, hogy a házasság a férfi és a nő közti tartós közösség, amely arra irányul, hogy valamilyen szexuális együttműködéssel gyermeket nemzzenek, annak tudatlanság miatt érvénytelen a házassága. Ezt a tudatlanságot a bíróság előtt bizonyítani kell. 

II. A tévedés

Általános elv, hogy érvénytelen az a cselekmény, „amit olyan tudatlanságból vagy tévedésből végeztek, ami a cselekmény lényegét érinti, vagy annak egy elengedhetetlen feltételére vonatkozik.”

A tévedés lehet:

a. Jogi: ha valaki a házasság jogi valóságát illetően van egészen lényeges tévedésben, akkor házassága az előző pontban foglalt tudatlanság miatt lesz érvénytelen. Ha azonban valaki a házasság egységére, felbonthatatlanságára vagy szentségi méltóságára nézve van tévedésben, akkor érvényes a házassága, hacsak ezeket a lényeges tényezőket szándékosan ki nem zárta a házasságkötéskor.

b. Ténybeli: A személyben való tévedés mindig érvényteleníti a házasságot, a másik személy valamilyen tulajdonságában való tévedés viszont csak akkor, ha a házasságkötéskor a partner szándéka főként és közvetlen erre a tulajdonságra irányult. 

III. A megtévesztés

Érvénytelen az olyan házasság, amelyet megtévesztés hatása alatt kötöttek, feltéve ha:

1. a megtévesztésre a házassági beleegyezés megszerzése végett került sor. Ez a megtévesztés mindig szándékos és a megtévesztő nem csupán az egyik fél lehet, a megtévesztés származhat harmadik féltől is.

2. a másik félnek egy olyan tulajdonságára vonatkozott, amely természeténél fogva alkalmas arra, hogy súlyosan megzavarja a házastársi életközösséget. Ezek közül a tulajdonságok közül az Egyházi Törvénykönyv egyet emel ki, a terméketelenséget, de ilyen lehet bármilyen súlyos betegség, az alkoholizmus, a harmadik személytől származó vagy hamisan állított terhesség.

A házasságot érvénytelenítő megtévesztés elbírálásakor ügyelni kell arra, hogy nem elég a megtévesztés szándékossága. Azt is igazolni kell, hogy ez a szándék a házasság kieszközlésére irányult. 

IV. Az új Codex előtt kötött házasságok és a megtévesztés

A megtévesztés a házasság érvénytelenségének nem természetjogi, hanem tisztán egyházjogi eredetű jogcíme. Ám a tisztán egyházjogi törvények nem visszamenő hatályúak, ezért a Codex 1983. november 27-i hatálybalépése előtt kötött házasságokat nem lehet pusztán megtévesztés címén semmisnek nyilvánítani. Ezen esetekben a házassági beleegyezés közvetlen hiányossága a tévedésben áll, a megtévesztés ennek a tévedésnek a külső oka. 

77. § A BELEEGYEZÉS HIÁNYOSSÁGAI AZ AKARAT RÉSZÉRŐL

I. A házasság színlelése

1. A színlelés fogalma (simulatio)

A színlelés nem más, mint mikor az egyik, vagy akár mindkét fél mást akar, mint amit az esküvőn kifejezésre juttat. Akkor teszi a színlelés érvénytelenné a házasságot, ha az egyik vagy mindkét fél pozitív akarati cselekedettel kizárja magát a házasságot vagy a házasságnak valamilyen lényeges elemét vagy lényegi tulajdonságát.

Vagyis nem elegendő a megfelelő lényeges elem vagy lényegi tulajdonság, vagy akár az egész házasság pillanatnyi akarásának puszta hiánya, hanem olyan akarat szükséges, amely éppen ezek valamelyike ellen irányul, vagy olyan dolog mellett kötelezi el magát, ami ezekkel összeegyeztethetetlen.

A házasság érvénytelenítéséhez nem elegendő, (de nem is mindig nélkülözhetetlen) a színlelő fél puszta beismerése, ezt más bizonyítékokkal is meg kell erősíteni. 

A színelelés típusai:

1. Teljes színlelés: amikor a házasságot magát zárja ki valaki a házasságkötéskor. Aki a házasságkötéskor valamilyen más célt akar elérni, magát a házasságot pedig belsőleg, szándékában elutasítja, teljes színlelés miatt köti érvénytelenül a házasságát. Pl. ha valaki csak azért veszi el a lányt, hogy utána a nászút után kirabolja és elszökjön, vagy aki formálisan köt házasságot azért, hogy az országban letelepedhessen.

2. Részleges színlelés: amikor a házasság valamelyik lényeges elemét (teljes életközösség, felek java, gyermek nemzése és nevelése) vagy lényegi tulajdonságát (egység, felbonthatatlanság) zárják ki. Ennek megfelelően a részleges színlelésnek a következő fajtáit különböztetjük meg:

a. gyermek kizárása

A házasság egyik lényeges eleme a gyermekek világrahozatala és nevelése. Aki eleve kizárja házasságából a gyermeket, érvénytelenül köt házasságot. 

b. hűség kizárása 

Aki a hűséget eleve elutatsítja, az nem vállalja a házassággal járó kizárólagos közösséget és így érvénytelenül köt házasságot. 

c. felbonthatatlanság kizárása

Aki meghatározott időre akar házasságot kötni (pl. a kollégiumi évekre), vagy aki fenntartja magának a jogot ahhoz, hogy ha a házasság nem lesz szerencsés, elválik és újabb házasságot köt, érvénytelenül házasodik. Ha azonban fenntartja ennek a jogát, de nem formál jogot új házasságkötésre, akkor a házasság nem érvénytelen.

d. a szentségi jelleg kizárása

Ha egy megkeresztelt pozitív akarati tettel teljeséggel kizárja, hogy egy másik kereszténnyel kötendő házassága szentség legyen, érvénytelen lesz a házassága. Ilyen akkor fordulhat elő, ha valaki annyira heves ellenszenvet érez a vallás iránt, hogy felteszi magában: „házasságot kötök, de nem akarom, hogy szentség legyen; ha pedig mindenképpen létrejönne a szentség, akkor nem akarom a házasságot”. Ha valaki akarja a házasságot, de nem akarja  a szentséget, akkor szabályos a házassága és érvényes lesz, mivel a szentségi jelleget kizáró akarat ilyen nem abszolút és nem erősebb a házasságkötés szándékánál.

e. az élet- és szeretetközösség kizárása

Aki a házasságtól idegen célok érdekében nem valódi házasságot akar, hanem úgy köti házasságát, hogy kizárja az élet közösségét jelentő személyes kapcsolatokhoz való jogot, érvénytelenül házasodik. Aki házastársát kizárólag szexuális partnernek szánja, vagy csak jövedelemforrásnak, vagy pusztán ingyen háztartási alkalmazaottnak, a személyes kapcsolattól pedig eleve, pozitív akarati tettel elzárkózik, érvénytelenül köt házasságot. Az élet- és szeretetközösség kizárása azonban nem azonos a házastársak közt előforduló ridegséggel, szeretetlenséggel.

II. A feltétel

1. A jövőre vonatkozó feltétel (condictio de futuro)

Az 1917-es Codex különbséget tett a jövőre vonatkozó megengedett és nem nem engedett feltétel között. Ha az ilyen feltétel megengedett volt, úgy tekintette, hogy a házasság érvényessége a feltétel megvalósulásáig fel van függesztve. A hatályos egyházjog szerint viszont minden jövőre vonatkozó feltétel érvényteleníti a házasságot. Mivel ez pusztán egyházi rendelkezés ezért csak azokra a házasságokra vonatkozik, amelyeket az 1983-as CIC hatálybalépése uátn kötöttek.

Nem köt azonban mindenki feltételhez kötött házasságot, aki a házassággal összefüggésben valamilyen külön kívánságát hangoztatja. Nem elég a házasság érvénytelenségéhez, ha valaki pl. azt mondja: „Feleségül megyek hozzád, ha abbahagyod az italoást”. A semmiséghez az szükséges, hogy az illető jobban akarja  a feltételt, mint magát a házasságot. 

2. A múltra és a jelenre vonatkozó feltétel

Ilyen feltétellel között házasság lehet érvényes, amennyiben megvan a feltételként szabott dolog. Pl. valaki ahhoz a feltételhez köti a házasságot, hogy a másik fél nem votl büntetve, vagy nincs adóssága, akkor a házasság kezdettől érvénytelen lesz, ha az illető mégis büntetett előéletű vagy a házasságkötéskor adósság terheli.

III. A kényszer és félelem

a. kényszer:

A jogban általános alapelv, hogy ha valaki olyan kívülről jövő kényszer hatására cselekszik, amelynek egyáltalán nem tudott ellenállni, cselekménye meg nem történtnek számít. Az érintett személy tette ilyenkor nem tekintethető emberi cselekedetnek, mert hiányzik belőle az akarati közreműködés.

b. félelem:

A Egyházi Törvénykönyv szerint szintén érvénytelen az a házasság, amelyet súlyos félelem hatása alatt kötöttek, melyet kivülről idéztek elő, még ha nem is szándékosan és amelytől az illetőcsak a házasság megkötése árán szabaduhatott. 

Aki felelemből cselekszik az maga dönt, vállalja-e a fenyegető veszélyt, vagy annak elkerülésére inkább megtesz valami olyasmit, ami egyébként nem volna szándékában. Ilyenkor tehát működik ugyan az akarat, de nem teljes a szabadsága. Éppenezért a jogban általános alapelv, hogy a súlyos és jogtalanul okozott félelemből végzett cselekemény érvényes ugyan, de bírói ítélettel érvényteleníteni lehet. Ez az elv azonban nem alkalmazható a házasságra. Aki ugyanis érvényes házasságot kötött, nem kérheti a bírótó annak érvénytelenné tételét. Az egyházi házassági perekben ugyanis nem az érvényes házasság érvénytelenítése, hanem a kezdetektől meglévő érvénytelenség kinyilvánítása történik. Ugyanakkor a házasságkötés fontos, életre szóló következményekkel járó cselekedet, ezért indokolt hogy a törvényhozó foglalkozzon a félelemmel a házasságkötés kapcsán. A törvényhozó így más hatást tulajdonít a félelemnek, mint egyéb cselekmények esetében, azaz a félelemből kötött házasság, más egyéb félelemből elkövetett cselekménnyel ellentétben, már eleve érvénytelen, feltéve, hogy ez a félelem rendelkezik bizonyos sajátos tulajdonságokkal, vagyis: 

a. súlyos, azaz az érintettet emberi számítás szerint biztosan eléri, mégpedig rövid időn belül. Lehet a fenyegető baj abszolút értelemben súlyos, ha olyan veszélyről van szó, amely bárkit megrendítene, pl. ha valakinek magának vagy közeli hozzátartózójának az életét vagy testi épségét éri fenyegetés. És lehet relatív si, amely csak az érintett számára súlyos pl. fiatal kora, félénksége, neurotikus alkata vagy különösen függő helyzete miatt. A bírói gyakorlat szerint ilyen értelemben súlyosnak számít az ún. minősített tiszteleti félelem, ami akkor áll fenn, ha valaki attól tart, hogy és súlyosan és tartósan megsérti és maga ellen hangolja azokat, akiktől erősen függő viszonyban van, vagy akik iránt tiszteletet és megbecsülést kell tanusítania. Vegyes félelemről beszélünk, amikor a szülők vagy előljárók a tőlük függő személyt nem csupán kapcsolatuk gyökeres megromlásával fenyegetik (relatív), hanem olyan súlyosabb dolgokkal is, amelyek bárkit megfélemlítenének (abszolút).

b. kívülről (ab extrinseco) előidézett, azaz a félelmet nem pusztán szubjektív érzés, képzelődés, belső szorongás okozza, hanem külső, emberi ok. A házasság érvénytelenségéhez nem szükséges, hogy aki a félelmet okozza házasságkötést akarjon ezzek kicsikarni. A megfélemlítés lehet közvetett is. Ha pl. valaki a családi környezetben súlyosan fenyegetve érzi magát, és ebből a helyzetből csak a házasság útján tud szabadulni. 

c. tőle az érintett csak házasság útján tud szabadulni. Ha azonban van netán más lehetőség a szabadulásra, de erről az illető nem tud és ezért a házasságba menekül, akkor is érvénytelen a házasság. 

78. § A BELEEGYEZÉS KINYILVÁNÍTÁSA

I. A személyes jelenlét

A házasság érvényes megkötéséhez szükséges, hogy a felek egyidejűleg jelen legyenek. Ez a jelenlét megvalósulhat személyesen vagy képviselő útján. Ez tisztán egyházjogi előírás, hiszen a „természetjog” szerint bármilyen módon történő akaratnyilvánítás elégséges lenne.

A képviselő útján történő házasságkötés érvényességéhez szükséges:

a. egy különleges megbizatás egy meghatározott személlyel való házasságkötésre

b. a képviselőt maga a megbízó jelölje ki és az személyesen tegyen eleget megbízatásának,

c. a megbízó a házasságkötés előtt a megbízást ne vonja vissza, ill.

d. a megbízó a házasságkötésig ne essék elmebetegségbe. 

E két utóbbi esetben a házasság akkor is érvénytelen lesz, ha ezekről a változásokról akár a képviselőnek, akár a másik félnek nem volt tudomása.

A megbízás érvényességéhez szükséges: 

a. a megbízó aláírása, ha nem tud írni, ezt a megbízásban fel kell jegyezni és még egy tanút kell felkérni.

b. A megbízásadás helye szerinti plébánosnak vagy ordináriusnak az aláírása, vagy az egyikük által megbízott papnak vagy legalább két tanunak az aláírása. 

Érvényesnek számít az a megbízás is, mely a polgári jog szerint hiteles okirattal történik. 

II. A beleegyezés kifejezése

A jegyeseknek a házassági beleegyezést szóban kell kifejezniük. Ha nem tudnak beszélni, ezzel egyenértékű jeleket kell alkalmazniuk. A beleegyezés kinyilvánítására előírt szavakat a liturgikus könyvek pontosan meghatározzák. 

III. A beleegyezés fennmaradása

A nyilvános formában kötött házasságok esetén a megadott és kinyilvánított beleegyezés fennmaradását vélelmezzük mindaddig, amíg annak visszavonása be nem bizonyosult. 

79. § A HÁZASSÁGKÖTÉS FORMÁJA

I. A forma kötelezettsége

1. Azoknál a házasságoknál, ahol legalább az egyik fél a katolikus egyházban keresztelkedett meg, vagy oda felvették és abból formális aktussal nem távozott el, a kánoni forma szükséges a házasságkötés érvényességéhez. 
2. Amennyiben egy katolikus egy keleti rítusú nem katolikus kereszténnyel köt házasságot, akkor a  kánoni forma csak a megengedettséghez szükséges, az érvényességnek a feltétele, az, hogy a házasságot szent szolgálatot teljesítő személy (minister sacer) részvételével kössék.

Ez a kötelezettség tisztán egyházjogi eredetű, tehát alóla felmentés adható. Rendes körülmények között a helyi ordinárius adja a felmentést, de csak vegyes házasság esetén, mert tisztán katolikusok közötti házasság esetén még a megyéspüspök sem engedélyezhet ilyet. Azonban még a felmentéssel kötött házasságok esetén is szükséges az érvényességhez valamilyen nyilvános forma. A magyar püspöki konferencia 1971-ben úgy rendelkezett, hogy az ilyen felmentéssel való házasságkötés esetén felmentés a nem katolikus lelkész előtti esküvőt teszi lehetővé.

Halálveszélyben a forma alóli felmentés megadására a helyi ordinárius tágabb körű illetékességgel rendelkezik, sőt más szent szolgálatot teljesítő személyek is, adhatnak felmentést az 1079. k. 1-2. §-a szerint.

A kánoni forma lehet rendes és rendkívüli.
II. A rendes forma

2. Fogalma

Rendes forma estetén a házasságot a plébános vagy a helyi ordinárius, illetve a kettő közül valamelyik által megbízott pap vagy diakónus (vagy az 1112. k. szerint megbízott világi) közreműködésével és két tanu előtt kötik meg. 

A közreműködés (assistentia) abban áll, hogy az erre jogosult személy jelen van, kiveszi és az egyház nevében elfogadja a feleke beleegyezésének kinyilvánítását. A beleegyezés kivétele a felek felszólítását jelenti a házassági akarat kinyilvánítására. Mivel a házasságot maguk a felek szolgálatatják ki, a közreműködőket nem nevezhetjük szentségszolgálatónak. 

A tanuk előzetes megnevezése nem feltétele az érvényességnek, de az sem, hogy szándékukban legyen házassági tanunak lenni. Lehetnek kiskorúak, nem katolikusok, kiközösítettek, sőt olyanok is, akiket erőszakkal kényszerítettek a házasságkötésnél való jelenlétre. Szükséges viszont, hogy fizikailag jelen legyenek, észleljék, felfogják, mint házassági beleegyezésadást és tanusítani tudják a történteket. Jelenlétük ugyanis a kánoni forma része.

3. Az esketési felhatalmazás

A közreműködőnek esketési felhatalmazásra (facultas) van szüksége. Az eskető felhatalmazással rendelkezhet hivatalánál fogva, megbízás alapján, és az is lehetséges, hogy az esketőnek semmilyen felhatalmazása nincsen, de azt az egyház pótolja. Eszerint megkülönböztetünk háromféle felhatalmazást:

a. Rendes felhatalmazás

Ilyen felhatalmazással rendelkezik:

· plébános, valamint ebben a tekintetben vele egyenlő megítélés alá eső személy

· a helyi ordinárius,  aki lehet megyéspüspöki, a megyéspüspökkel egy elbírálás alá eső személy, általános helynök, vagy püspöki helynök, egyházmegyei kormányzó.

· A személyi ordinárius és a személyi plébános, akik hivataluknál fogva csakis azoknak a feleknek a házasságkötésénél működnek közre érvényesen, akik közül legalább egyik az illetékességük határain belül az alárendeltjük. Pl. ilyen a tábori lelkész, személyi plébániává emelt egyetemi lelkészség plébánosa,

A rendes esketési felhatalmazás mind területileg, mind időben szigorúan korlátozott. Azaz a helyi ordinárius ill. plébános egész területükön, de csak azon belül gyakorolhatják ezt a felhatalmazást és addig áll fenn ez a felhatalmazás, amíg valaki az adott hivatalt viseli. Saját területükön még olyat is érvényesen eskethetnek, aki nem alárendeltjük, vagyis az adott helyen még pótlakóhelye sincs, feltéve, hogy a felek egyike latin rítusú.

b. Megbízotti felhatalmazás

A megbízás megadója lehet az, akinek rendes felhatalmazása van és csak az illetékességének határai közt kötendő házasságra adhatja.

Elnyerője rendesen csak pap vagy diakónus lehet. Az 1983-as CIC vezette be a világiak megbízásának lehetőségét, ha fennállnak a következő feltételek:

· papok és diakónusok hiánya,

· püspöki konferencia előzetes elvi nyilatkozata ilyen felhatalmazások kiadásáról,

· Szentszék engedélye

· Megyéspüspök konkrét megbízása.

Hazánkban ilyen megbízások kiadásának engedélyezését egyelőre nem tekintik szükségesnek. 

Az esketési megbízással kapcsolatos követelmény: 

a. kifejezettnek (expressa: egyértelműen megfogalmazott, formálisan, nevezetesen vagy akár bennfoglaltan megjelöltnek, de nem hallgatólagosnak vagy vélelmezettnek) kell lennie,

b. meghatározott személynek kell szólnia

c. írásban kell adni általános esetben és

d. meghatározott házasságra kell szóljon különös esetben.

Ez utóbbi két feltétel esetében nem egyértelmű, hogy vonatkozik-e rájuk is, hogy hiányukban a megbízás érvénytelen. 

Hasonlóan az egyházkormányzati hatalomhoz, a megbízotti esketési felhatalmazás is továbbadható almegbízottnak.

c. Pótolt felhatalmazás

A hiányzó felhatalmazást az egyház pótolja ténybeli vagy jogot illető köztévedés vagy pozitív és valószínű, akár ténybeli, akár jogi kétség esetén. 

4. A közreműködés megengedettségi feltételei

· A helyi ordinárius engedélye kell a közreműködéshez a házasságkötésnél ha esketési tilalmak állnak fenn,

· A közreműködőnek bizonyosságot kell szereznie a felek szabad állapotáról,

· Az általános megbízás alapján eljáró közreműködőnek, ha lehetséges, meg kell győződnie az esketés helye szerint illetékes plébános engedélyéről,

· Az esküvőnek az egyik fél saját plébániáján kell lefolynia, vagyis azon a plébánián, ahol az egyik fél lakóhellyel vagy pótlakóhellyel rendelkezik. A saját ordinárius vagy a saját plébános engedélyével (elbocsátó) másutt is meg szabad kötni a házasságot. 

III. A rendkívüli forma

Ha a felek csupán tanuk jelenlétében kötik meg a házasságukat (nyilvánítják ki házassági beleegyezésüket). Erre érvényesen és megengedetten csak akkor kerülhet sor, ha nem lehet jelen vagy nem közelíthető meg súlyos nehézség nélkül olyan közreműködő, aki a jog szerint illetékes és egyszersmind megvalósul az alábbi feltételek valamelyike: 

· halálveszély áll fenn, vagy

· ha ésszerűen előrelátható, hogy a körülmények, mármint, hogy a felhatalmazással rendelkező közreműködőt súlyos nehézség nélkül nem lehet elérni, egy hónapon belül nem változik.

Az esketési felhatalmazással rendelkező személy elérhetetlensége nem abszolút lehetetlenséget jelent, hanem azt, hogy törvényesen felhatalamazott közreműködő előtt házasságkötésre súlyos hátrány nélkül (sine gravi incommondo) nem kerülhet sor.

A rendkívüli formájú házasságkötéshez, ha elérhető olyan pap vagy diakónus, akinek arra az esketésre nincs felhatalmazása, de jelen tud lenni, el kell hívni. Bár a házasság érvényessége ebben az esetben nem ennek a klerikusnak , hanem a két tanunak a jelenlététől függ.  Halálveszélyben amennyiben még tanuk sem volnának, ez a klerikus felmentést adhatna a forma kötelezettsége alól, s így a házasság még rendkívüli forma nélkül is létrejöhetne.

IV. A házasságkötés helye

Két katolikus vagy egy katolikus és egy nem katolikus keresztény között a  házaságot a plébániatemplomban kell megkötni, de a helyi ordinárius vagy a plébános engedélyével más templomban vagy kápolnában is köthető. Ahhoz, hogy a házasságot más alkalmas helyen kössék, a helyi ordinárius engedélye szükséges. Más alkalmas helynek számít a magánlakás i. 

Katolikus és meg nem keresztelt fél között a házasságot meg szabad kötni akár templomban, akár más alkalmas helyen.

V. Az esküvői szertartás

A püspöki konferencia jogosult a házasságkötés saját szertartásának kidolgozására, mely megfelel az illető vidék és nép szokásainak. A püspökkari esküvői szertartásokat is felül kell vizsgáltatni kibocsátás előtt az Apostoli Szentszékkel. A sajátosságokat (eskü!) tartalmazó esketési szertartáskönyv: A házasságkötés szertartása, Bp. 1971.

VI. A házasság anyakönyvezése

1. Bejegyzés a házassági anyakönyvbe

Rendes forma esetén a házasságkötés után az esküvő helyének plébánosa vagy aki őt helyettesíti köteles mielőbb bejegyezni a házassági anyakönyvbe a felek, a közreműködő és a tanuk nevét, a házasságkötés helyét és napját. 

Rendkívüli forma esetén a plébánost, vagy a helyi ordináriust mielőbb értesíteni kell a házasság megkötéséről. A házasságot ilyenkor is rendesen anyakönyvezni kell és a rendkívüli forma alkalmazását a házassági anyakönyv feljegyzés rovatában említeni kell.

Forma alóli felmentés esetén a felmentést adó helyi ordináriusnak kell gondoskodnia arról, hogy a felmentést és a házasságkötést bejegyezzék.

2. Bejegyzés a kereszteltek anyakönyvébe

A házasságkötéskori adatok nélkülözhetetlenek a szabad állapot anyakönyvi igazolásához. Ezért:

· a megkötött házasságot azokba a keresztelési anyakönyvekbe is be kell jegyezni, amelyekbe a felek megkeresztelését is beírták,

· ha valaki nem azon a plébánián kötött házasságot, amelyen keresztelték, a házasságkötés helyének plébánosa köteles mielőbb értesíteni a keresztelés helyének plébánosát a megkötött házasságról. Ezt az értesítést hívjuk nálunk Ne temeré-nek. 

3. A változások bejegyzése mind a házassági, mind a kereszteltek anyakönyvébe

Külső fórum számára való érvényesítés, a házasság semmisnek nyilvánítása vagy ennek halál útján történt törvényes felbontása esetén értesíteni kell a házasságkötés helyének plébánosát, hogy ezt mindkét anyakönyvbe bejegyezzék. 

VII. A titkos házasságkötés

A titkos házasságkötés rendes kánoni formában, de a nyilvánosság kizárásával történik. Ilyen házasságkötést csak súlyos és sürgős okból szabad engedélyezni. Az engedély megadására illetéke hatóság a helyi ordinárius. A titkos házasság engedélyének jogkövetkezménye:

· a vizsgálatokat az esküvő előtt titokban kell lefolytatni, 

· a megkötött házasságot a helyi ordináriusna, az esketőnek, a tanuknak és a feleknek titokban kell tartaniuk.

A helyi ordinárius - és csakis az ővé - titoktartási kötelezettsége megszűnik, ha a titok megtartása révén súlyos botrány vagy a házasság szent volta ellen irányuló súlyos jogtalanság (pl. valamelyik fél újabb házasságkötése) fenyeget. 

A titokban kötött házasságot külön anyakönyvbe kell beírni, melyet az egyházmegyei hivatal titkos levéltárában kell őrizni. 

80. § A VEGYES HÁZASSÁGOK

I. A vegyes házasság tilalma

1. A vegyes házasság (matrimonium mixtum) fogalma

Olyan házasság, mely két keresztény között jön létre, akik közül az egyiket a katolikus egyházban keresztelték vagy keresztség után oda felvették és onnan formális aktussal nem távozott, a másik pedig olyan egyháznak vagy egyházi közösségnek a tagja, mely nincs teljes közösségben a katolikus egyházzal. 

2. A vegyes házasság tilalma

A vegyes házasságok tilosak, de nem érvénytelenek az illetékes egyházi hatóság kifejezett engdélye nélkü. Ez a tilalom – mely mind a házasulandóhoz, mind az esketőhöz szól – már nem viseli az akadály nevet. Célja a katolikus fél hitének, valamint a gyermekek katolikus nevelésének védelme. Ha valaki a tilalom ellenére mégis ilyen házasságot kívánna kötni, erre a helyi ordninárius megfelelő és ésszerű okból engedélyt adhat, tehát nem felmentést, mint a hajdani tiltó akadály alól.

3. Az engdély feltételei

a. megfelelő és ésszerű ok

b. a katolikus félnek ki kell nyilvánítania, hogy kész a hittől való eltávolodás veszélyeit elhárítani és megígéri, hogy erejéhez képest mindent megtesz azért, hogy minden gyermekét a katolikus egyházban kereszteljék és neveljék.

c. Biztosnak kell lenni, hogy a katolikus félnek ezekről az igéreteiről és a belőlük fakadó kötelezettségeiről a másik félnek valóban tudomása van. 

d. Mindkét felet meg kell tanítani a házasság céljaira és lényegi tulajdonságaira, melyeket egyik fél sem zárhat ki. 

4. Az ígéret módja

Az ígéret módjákt a püspöki konferenciák határozzák metg. Hazánkban a Püspöki Kar előírta, hogy a katolikus fél ígéretének írásban kell történnie az ott közölt formula szerint. Ennek a formulának van egy záradéka, melyet csupán a plébánosnak kell aláírnia. Ez a záradék hivatott annak igazolására, hogy a nem katolikus jegyesnek a katolikus fél ígéretéről tudomása van. 

II. A vegyes házasság formája

A vegyes házasságot is kánoni forma szerint kell kötni, de a forma alóli felmentés lehetőségei (lásd korábban) tágabbak, mint a tiszta katolikus párok esetében.

Az Egyházi Törvénykönyv kifejezetten tiltja:

1. a kánoni formában történő házasságkötés előtt vagy után ugyanannak a házasságnak más vallásos szertartás keretében beleegyezésnyilvánítással vagy – megújítással történő „megkötését”,

2. olyan vallásos szertartás végzését, melyben a katolikus közreműködő és a nem katolikus lelkész egyszerre veszik ki a felek beleegyezését úgy, hogy mindegyikük a saját szertartását végzi. 

Az egyszerre vagy egymás után két vallás szerinti házasságkötés tilalma nem zárja ki azt, hogy a lelkész vagy a katolikus pap a szertartás után imát végezzen vagy áldást adjon. Ez az elv érvényesül a Magyar Katolikus Püspöki Kar és a magyarországi református és evangélikus felekezet között 2001. dec. 3-án aláírt, a Szentszék által előzetesen jóváhagyott Ökumenikus esketési szertartások rendjében. 

81. § A HÁZASSÁG JOGI HATÁSAI

I. A kötelék

Érvényes házasságkötésből a házastársak között olyan kötelék (vinculum) származik, mely természeténél fogva örökös és kizárólagos, keresztények között pedig szentség. 

II. Egyenlő jogok és kötelezettségek

A házasságkötéskor létrejövő szövetségben a feleknek egyenlő kötelezettségei és jogai vannak. Az 1917-es CIC azt az egyenlőséget még csupán a házastársi cselekedetek vonatkozásában ismerte el. A hatályos Codex fogalmazása tágabb.

III. A gyermeknevelés kötelességei és joga

A szülők nagyon súlyos kötelessége és elsődleges joga, hogy erejükhöz mérten gondoskodjanak gyermekeik fizikai, szociális, kultúrális, erkölcsi és vallási neveléséről. A házas állapotból fakad a kötelesség Isten népének építésére a házasság és a család révén. Tehát a házastársaknak feladati, hogy nyitottak legyenek a szülői, mégpedig az Isten népét építő keresztény szülői hivatás vállalására. A szülővé válás a keresztény nevelés kötelességét és jogát is jelenti. A nevelés kötelessége és joga tehát nem közvetlenül a házasságból ered, hanem a szülő szerepből. 

IV. A gyermek törvényessége

A Codexben a törvénytelen származásnak már nincs jogi következménye. A törvényes születés fogalmát az egyetemes jog mégis megőrizte. 

Törvényesnek (legitimus) azokat a gyerekeket nevezzük, akik érvényes vagy vélt házassából fogantak vagy születtek. 

A törvényesség elsődleges bizonyítéka egy jogvélelem, mely a férj apaságának vélelmén alapul. Ez az apasági vélelem azonban nyilvánvaló érvekkel megdönthető. Megdöntésével pedig megszűnik a gyermek törvényességének vélelme is. 

Ha a gyermek a házasságkötés után, de 180 napon belül született és a férj a születés uátn elutasította, hogy a gyermek az övé, a vélelem az, hogy más a gyermek apja. Ilyenkor ugyanis  a gyermek a házasság ideje alatt, de nem a házasságból (ex matrimonio) született. Ha a gyermek a házassági életközösség megszűnte (pl. férj halála) után 300 napon belül születik, törvényesnek vélelmezzük, mivel feltehetően a házasságban fogant. 

A törvénytelen (illegitimus) gyermek törvényesítődik: 

a. a szükők akár érvényes akár vélt utólagos házassága vagy

b. a Szentszék leirata révén.

82. § A HÁZASSÁGI KÖTELÉK FELBONTÁSA

I. A házasság felbonthatatlansága és a pápa különleges hatalma

„Amit Isten egybekötött, ember szét ne válassza.” – mégis vannak olyan esetek, amikor a katolikus egyház lehetségesnek tekinti a házassági kötelék egyházi felbontását:

1. egyik ilyen eset, ha érvényes de nem szentségi volt a házasság, vagyis, amikor a házastársak közül legalább az egyik nem volt megkeresztelve. 

2. a másik amikor a szentségi házasságot nem hálták el. 

Az elhált és szentségi házasságot azonban, mint az 1141. k. mondja „semmiféle emberi hatalom és semmiféle ok nem bonthatja fel, kivéve a halált”. A megkereszteltek elhált házasságát tehát a pápa még krisztushelyettesi hatalmánál (potestas vicaria) fogva sem bonthatja fel. 

II. Az el nem hált házasságok pápai felbontása

Két keresztény vagy egy keresztény és egy nem keresztény el nem hált  házasságát a pápa megfelelő okból felbonthatja, ha azt mindkét fél vagy legalább az egyik kéri. A menete: 

1. pápához intézett kérvény benyújtása a lakóhely szerinti megyéspüspökhöz

2. a megyéspüspök az ügy kivizsgálását rábízza az egyházmegyei bíróságra. Ez a vizsgálat két dolgot tisztáz:

a. valóban elhálatlan a házasság,

b. lelkipásztori szempontból indokolt-e a felmentés megadása. Pl. kellő indoknak számít, ha felek életközösségének helyreállítására már nincs remény pl. polgárilag elváltak.

3. a vizsgálat végén a vizsgálóbíró saját jelentésével együtt megküldi az összes iratot a püspökhöz,

4. a megyéspüspök felterejszti a Szentségi Kongregációhoz az ügyet a véleményével együtt, amelyben véleményt nyilvánít:

a. az elhálatlanság tényéről,

b. a felmentés megfelelő okának meglétéről,

c. a kegy időszerűségéről, azaz igazolja, hogy a felmentés esetleges megadása nem okoz botrányt a hívek körében.

5. a kongregáció újra megvizsgálja az ügyet és ha a kérést megalapozottnak látják, javaslatukkal felterjesztik a pápához,

6. a pápa szabadon dönt a felmentés megadásáról. 

7. Ha a pápa megadja a felmentés, akkor a kongregáció ezt megküldi a megyéspüspöknek. 

Ezután a felek új házasságot köthetnek, hacsak a felmentő levél valamelyikük számára ezt nem tiltja vagy nem köti püspöki engedélyhez (tiltó záradék). A tiltó záradéknak két típusa van:

a. szoros értelemben vett tilalom (vetitum), amely azt eredményezi, hogy ha az a fél, akikre a tilalom vonatkozik, új házasságot akar kötni, a püspökhöz kell fordulnia, de a püspök nem adhat neki saját hatáskörében engedélyt a házasságra, hanem a Szentségi Kongregációhoz kell továbbítania az ügyet,

b. a püspöki engedélyhez kötés (ad mentem), amely azt jelenti, hogy az érintett csak püspökének engedélyével köthet új házasságot. 

Negatív Szentszéki válasz esetén súlyos érvek alapján az újabb kérelem lehetséges.

III. Érvényes, de nem szentségi házasság felbomlása magánál a jognál fogva

Érvényes, de nem szentséginek azokat a házasságokat mondjuk, amelyeket egy keresztény és egy nem megkeresztelt vagy két meg nem keresztelt kötött egymással. Az érvényes, de nem szentségi házasságok közül némelyek a jog szerint bizonyos különleges feltételek fennállása esetén maguktól megszűnhetnek. 

1. A privilegium paulinum

Nevét Szent Pálról kapta. Eszerint két meg nem keresztelt házassága automatikusan felbomlik, ha:

· egyikük megkeresztelkedik és 

· új házasságot köt (ezzel bomlik fel a régi)

· feltéve, hogy előzőleg a nem keresztény fél különválik tőle. 

Nem alkalmazható a privilegium paulinum akkor, ha a különválásra a megkeresztelkedése után a keresztény fél szolgáltatott megfelelő okot pl. házasságtöréssel. Ha azonban a nem keresztény fél vált külön, akkor is – ahhoz, hogy az új kötés érvényes legyen - szükséges, hogy a meg nem keresztelt felet megkérdezzék, nem akar-e maga is megkeresztelkedni vagy nem akar-e a keresztény féllel békében élni. Ennek a megkérdezésnek (interpellation) a keresztelés után kell történnie. A megkérdezés alól a helyi ordinárius adhat felmentést, ha bebizonyosodik, hogy ez lehetetlen vagy haszontalan volna. Az ordinárius a másik házasfélnek, ha az kéri köteles időt adni a valászadásra, de azzal a figyelmeztetéssel, hogy ha a határidőn belül nem felel, ez negatív válasznak számít. A megkérdezése érvényes akkor is, ha a megtért fél magánúton hajtja végre. A megkérdezés tényéről és eredményéről mindig külső fórumon törvényes bizonyítéknak kell rendelkezésre állnia. 

A megkeresztelt félnek ezután akkor van az új házasság kötésére joga katolikus személlyel, ha:

a. a kérdésre a másik fél negatív választ adott, vagy

b. a megkérdezés törvényesen elmaradt, vagy

c. a meg nem keresztelt fél, akár megkérdezték már, akár nem, előbb békésen folytatja az együttélést, a Teremtő gyalázása nélkül, később viszont megfelelő ok nélkül különválik. 

Privilegium paulinummal a megkeresztelt fél nem csupán katolikussal köthet újabb házasságot,  hanem a helyi ordinárius engedélyével nem katolikus kereszténnyel vagy nem kereszténnyel is. 

2. Poligám személy katolikussá keresztelése

Ha egy poligám személy a katolikus egyházban felveszi a keresztséget a korábbi házastársai közül maga választhat ki egyset. Ezzel a személlyel törvényes formában házasságot kell kötnie. A CIC azonban kötelezi a helyi ordináriust legyen azon, hogy az elbocsátott feleségek szükségleteiről gondoskodás történjék, az igazságosság, a keresztényi szeretet és a méltányosság szabályai szerint.

3. Az üldözés vagy fogság miatt elkülönültek

Az a meg nem keresztelt, aki a katolikus egyházban megkeresztelkedik és ezután meg nem keresztelt korábbi házastársával fogság vagy üldözés miatt az együttélést helyreállítani nem tudja, új házasságot köthet. Ennek az előírásnak az eredete a brazíliai rabszolgasággal kapcsolatos súlyos emberi problémákra nyúlik vissza. 

IV. Érvényes, de nem szentségi házasság felmontása külön pápai intézkedéssel

Az Egyházi Törvénykönyv nem szól azokról esetekről, amikor két nem keresztény vagy egy keresztény és egy nem keresztény házasságát a pápa külön intézkedéssel bontja fel. Ilyet a pápa egyedi esetekben szokott kiadnia a hit javára. Az ilyen pápai kegy elnyeréséhez nélkülözhetetlen feltételek a következők:

1. legalább az egyik fél a házastársi együttélés egész időtartama alatt megkereszteletlen legyen. Ha ugyanis időközben mindketten megkeresztelkedtek és továbbra is együttélnek, a felbontás már nem lehetséges. 

2. hogy abban az új – esetleg vegyes - házasságban, amit ennek az érvényes, de nem szentségi házasságnak a pápai felbontása után szándékoznak kötni, a nem katolikus vagy nem keresztény fél beleegyezzék, hogy a katolikus fél a saját vallását szabadon gyakorolja,k valamint, hogy a gyermekeket katolikus módon kereszteljék és neveljék. Erre azért van feltétlenül szükség, mert ilyenkor a házasságot a pápa a hit javára bontja fel. 

3. hogy ne legyen lehetőség az életközösség helyreállítására. Ez a feltétel adott, hogy a pplgári házasság válással végződött.

4. hogy távol álljon a nyilvános botrány vagy a súlyos megütközés veszélye a pápai kegy megadása miatt,

5. hogy a kérelmező fél ne legyen vétkes oka az érvényes házasság kudarcának,

6. hogy az előző házastársat megkérdezzék, ha lehetséges, és az illető ésszerűen ne ellenkezzék,

7. hogy a bontást kérő fél gondoskodjék a korábbi házasságból esetleg származó gyermekek vallásos neveléséről, 

8. hogy méltányos gondoskodás történjék az elhagyott házastársról és – ha vannak – a gyermekekről is,

9. hogy a katolikus fél, akivel az új házasságot akarják kötni, a keresztségi ígéreteknek megfelelően éljen és gondoskodjék családjáról,

10. hogy amennyiben az új házasságot katukumennel akarják kötni, erkölcsi bizonyosság legyen az illető közeli megkeresztelkedéséről. Ha lehetséges meg kell várni az illető keresztelését. 

83. § KÜLÖNVÁLÁS A KÖTELÉK FENNMARADÁSÁVAL

I. Alapelvek

A különválás (separatio) nem a tényleges együttélés puszta szüneteltetése (pl. munkavégzés miatt), hanem a házastársi jogok és kötelességek jelentős részének felfüggesztése. Ez a különválás még nem jelenti a kötelék felbomlását. Akik különválaltak, nem köthetnek mással házasságot. 

II. A különválás fajai

1. Időtartam szerint

a. örökös különválás

Erre a Codex egyetlen törvényes okot említ: a másik fél házasságtörését. Ilyen címen az ártatlan fél azonban csak akkor válhat külön, ha:

· a másik fél bűnét kifejezetten vagy hallgatólagosan még nem bocsátotta meg,

· nem egyezett bele a házasságtörésbe,

· nem adott arra okot,

· nem követett el maga is házasságtörést.

Hallgatólagos megbocsátás, ha a vétlen fél a házasságtörésről való értesülés után önszántából, hitvesi érzülettel érintkezett a másik házasféllel, azaz az értesülés után 6 hónapon keresztül fenntartotta az életközösséget és nem folyamodott polgári vagy egyházi hatósághoz.

Az elhált szentségi házasságot még a házasságtörés sem bonthatja fel, sőt a pápa által sem lesz felbontható, sőt az új CIC a házasságtörés megbocsátására buzdítj a feleket és az egyházi hatóságokat is felszólítja a megbocsátás elősegítésére. 

b. ideiglenes különválás


Oka a házastárs vagy a gyermek súlyos testi vagy lelki veszélyeztetése. Az „ártatlan” fél ilyenkor különválhat:

· önhatalmúlag, ha késlekedés veszélyes lenne,

· egyházi intézkedés alapján. 

Amikor az ideiglenes különválás oka megszűnik az együttélést vissza kell állítani.

2. A hatóság szerepe szerint

A különválás hatósági kimondása történheti közigazgatási vagy bírói úton. Többnyire azonban a házaspár különválásához semmiféle hatósági intézkedés nem kell, hiszen:

· ha a vétkes fél szakítja meg az életközösséget, a másik félnek semmi teendője nincs,

· ha az ártatlan fél a késlekedés veszélyessége alapján külön engedély nélkül ideiglenesen különválik, ezt nem kell sehol jelentenie, jogosan marad ebben az állapotban amíg a különválás oka fennáll. 

III. Sajátos jogok és kötelességek

A házastársak különválásakor mindig gonoskodni kell a gyermekek kellő eltartásáról és neveléséről.

A vétlen házasfélnek joga van megengedni az életközösség felújítását akkor is, ha a különválás oka nem szűnt meg, ebben az esetben azonban lemond a különválás jogáról, azaz a régi eset miatt később már nem kezdeményezhet újra különválást. A vétkes félnek, ha így visszahívják az életközösségbe kötelessége visszatérni. 

84. § A HÁZASSÁG ÉRVÉNYESÍTÉSE

I. Alapfogalmak

A házasság érvényesítése végső soron a házasságkötés egy sajátos típusa. Ilyenkor ugyanis olyan felek között jön létre házasság, akik nyilvános formában már kinyilvánították házassági akaratukat, azaz látszólag már házasságot kötöttek. A házasság utólagos érvényesítésének az egyházjog két fajtáját ismeri:

1. az egyszerű érvényesítést (convalidation simplex)

2. gyökeres orvoslást (sanatio in radice).

II. Az egyszerű érvényesítés

Ebben az esetben a két fél vagy legalább az egyikük megadja ill. megújítja a házassági beleegyezést. Ez a megújítás akkor is szükséges, ha korábban a két fél már beleegyezését adta és azt később sem vonta vissza, mert az a beleegyezés nem fejtette ki házasságot létesítő hatását. Beleegyezés adható:

1. kánoni formában: 

Ezt a formát kell alkalmazni, ha a megújításra szoruló házasság eddigi semmisségének oka: 

· az előírt forma hiánya, vagy

· a beleegyezés bizonyítható hiánya, vagy

· nyilvános házassági akadály volt. 

2. magánúton, titokban

Abban az esetben kell alkalmazni, ha a megszűnt akadály nem volt bizonyítható.

III. A gyökeres orvoslás

1. Az orvoslás lehetősége

Ebben az esetben nincs szükség a beleegyezés megújítására és ezt az illetékes hatóság engedélyezi. Magában foglalja az akadály alóli felmentést, ha akadály van; továbbá a kánoni forma alóli felmentést, ha ezt nem tartották meg. A gyökeres orvoslás visszamenő hatásokkal is  jár. 

Gyökeres orvoslára csak akkor kerülhet sor, ha a felek házassági akarata a korábbi, érvénytelen vagy polgári házasságkötéskor hiánytalanul  megvolt és az orvoslás idején is fennáll. Van egy általános megengedettségi feltétel is: a hatóságnak csak akkor szabad gyökeres orvoslást engedélyeznie, ha valószínű, hogy a felek a házaséletben kia akarnak tartani. 

Mivel az orvoslás tisztán hatóság intézkedés, hisz a formát előíró vagy akadályt kimondó törvény hatását szünteti meg, megadható az egyik vagy mindkét fél tudtán kívül is. Így azonban csak súlyos okból szavad engedélyezni. 

A visszamenő jogi hatások nem azt jelentik, hogy az egyház a múltra nézve érvényessé teszi a házasságot, hanem hogy a hatások szempontjából úgy tekinti, mintha érvényes lett volna (pl. a belőle született gyermekeket törvényesnek számítja).

A házasság gyökeres orvolásának két fajtája van.

a. egyikbe azok az esetek tartoznak, amikor csak az egyházi forma hiánya miatt érvénytelen a házasság,

b. a másik típusba azok tartoznak, amikor a nem érvényes házasságkötés pillanatában valamilyen érvénytelenítő akadály is fennállt. 

2. Az illetékes hatóság

Ha csak a forma hiányzott akkor az orvoslást a megyéspüspök végezheti. 

Ha akadály is volt és az a Szentszéknek van fenntartva, akkor az orvoslást az Apostoli Szentszék adhatja meg.
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