Kereskedelmi jog – IV. évfolyam, I. félév

Készítették: Kósa Ádám és Domokos Gábor (8. oldal)

K E R E S K E D E L M I   J O G 

IV. évfolyam I. félév

B. tételek

B/1. A kereskedelmi közvetítők

Speciális szabályok: értékpapír-ügynökre (Értékpapírtörvényben), biztosítási ügynökre (a biztosításról szóló törvényben). A magyar jogban nincs általános szabályozás a kereskedelmi ügynökökre, de az uniós csatlakozás során ez várhatóan változni fog.

A kereskedelmi ügynökök a nemzetközi piacon fontos szerepet játszanak. Az EK egyes országaiban különbözőek a jogterület szabályozása.

Egy vállalatnak, termelőnek a saját üzleti döntése körébe tartozik, hogy hogyan értékesíti a termékeit. Lehetőségei: a partnereivel közvetlenül szerződik, vagy megbíz egy kereskedelmi ügynököt, hogy kössön a nevében szerződéseket, és bonyolítsa le az ügyleteket.

Tágabb értelemben ide tartoznak a forgalmazói, disztribúciós szerződések, amikor a forgalmazóra átszáll az adott dolog tulajdonjoga és a termékeket a saját nevében értékesíti, pl. autóforgalmazói szerződések. 

Szűkebb értelemben vett KKSZ: az ügynök a megbízó nevében, az ő érdekében bonyolítja le ezeket a szerződéseket, de ebben az esetben nem szerez tulajdont. Úgy jelenik meg a harmadik személy számára, mint a termelő képviselője.

I. Biztosításközvetítők.

Rövid áttekintés: léteztek az ÁB monopolhelyzetének idején is. Vagy munkaviszonyban, vagy megbízási jogviszonyban voltak a biztosítóval, s főszabályként csak a szerződések közvetítésére, a biztosítási díj beszedésére vállalkoztak. Az ÁB monopolhelyzetének megszűnése után (10 éve) átfogó biztosítási tv. a nemzetközi normákkal összhangban szabályoz: biztosításközvetítői tevékenységet a biztosítási alkusz (bróker), valamint az ügynök végezhet. Biztosításközvetítői tevékenységet csak az Állami Biztosításfelügyelet engedélyével rendelkező, belföldi székhelyű biztosítási alkusz folytathat.
I/1. A biztosítási alkusz.

Az alkuszi ügylet főbb jellemzői:
Az alkuszi ügylet és a tevékenység valamely ügylet megkötésének a közvetítését foglalja magába, s ehhez kapcsolódva mindazt a tevékenységet köteles kifejteni, amely a jogügylet létrejöttéhez kapcsolódik. Az ügylet megkötése alkuszi tevékenységen kívül esik, de annak nincs jogi akadálya, hogy az ügyletet is megkösse, de csak külön felhatalmazás esetén.

A jogviszony keletkezése: a megbízó és az alkusz közötti kölcsönös, egybehangzó akaratnyilatkozatuk alapján, írásbeli formában jön létre érvényesen.

A jogszabály megköveteli + pontos nyilvántartás az általa kötött szerződésekről, mulasztás esetén közigazgatási szankció lehetséges. Az alkuszok gyakran használnak ászf-et.

A jogviszony alanyai:

· alkuszi tevékenység engedélyezése – ÁBF – feltételek: Rt., 5+ millió Ft törzstőkés Kft., kizárólagos tevékenység. Felelősségbiztosítás megléte.
· megbízó – bármely ügyletképes személy
· biztosító – nem alany, de sajátos módon kapcsolódik:
· vele kötik meg a biztosítási szerződést

· a biztosító fizet díjat az alkusz számára

A felek jogai és kötelezettségei:

· alkusz
· főkötelezettsége: a biztosítási szerződés megkötésének előkészítése
· csak a megbízó külön meghatalmazása esetén köthet szerződést
· az alkusz kötelessége, hogy a piacon fellelhető legjobb terméket ajánlja
· titoktartás: minden olyan adat vonatkozásában, amely az ügyfelek személyi körülményeire, adataira stb. vonatkozhat
· tájékoztatási kötelezettség a biztosított kérésére az általa vezetett nyilvántartásban tárolt saját adatokról
· nyilvántartási kötelezettség – biztosított adatai, vagyontárgyai, értékei, összeg stb.
· meghatalmazás esetén elláthatja a megbízó képviseletét a szerződéskötés során
· meghatalmazás esetén átveheti a biztosítási díjat, közreműködik a szerződés teljesítésében és lebonyolításában
· felelősség: “alkuszi műhiba” – professzionális tevékenység, a szakmai szabályok maradéktalan betartása. Különösen súlyos: a téves tanácsadás, szabálytalan díjkezelés ill. a nyilatkozatok késedelmes továbbítása
· az alkusz díjra jogosult
· megbízó
· elvárja az alkusztól, hogy a legkedvezőbb szerződést közvetítse, hogy elvárható gondossággal járjon el
· az alkusz által ajánlott ügyletet nem köteles megkötni, viszont a felmerült költségeket köteles megtéríteni

· utasítási jog, de ez szűkebb, mint a megbízás körében, ráadásul az alkusz bizonyos eredmény-felelősséggel tartozik

· az alkuszi szerződés megszegéséből eredő igényeit az alkusszal szemben érvényesítheti
A jogviszony megszűnése:

· teljesüléssel
· közös akaratnyilatkozattal
· rendes és rendkívüli felmondással
· megbízó halálával (vagy megszűnésével)

· a megbízás tárgytalanná válásával

· a ÁBF engedély-visszavonásával

Az alkusz és a biztosító kapcsolata: állandó megbízást nem létesíthet az alkusz, de megállapodást köthet a jutalékokról, és egyéb jogosultságokról.

Egyéb biztosításközvetítők:

· ügynökök – kizárólag a biztosító megbízottjai vagy munkaviszony alapján működő alkalmazottjai. A tv. különböztet az ügynök és a vezérügynök (megkötheti a biztosító nevében a szerződést, a kötvényt kiállíthatja és a díjat átveheti) között. Az ügynök díjazásra tarthat igényt, mely csak a megkötött, ill. fenntartott szerződések esetén jár.

JOGFORRÁS: 1995. évi XCVI. tv. a biztosítóintézetekről és a biztosítási tevékenységről
(Megjegyzés: tematikailag a tkv. idesorolja az árverést végző személyt)

B/2. Közraktározási szerződés. Közraktári jegy

I. A közraktározási szerződés

A közraktár azt jelenti, hogy azok a termelők, aki a termékeiket nem tudják azonnal értékesíteni, beszállítják a terméket a közraktárba, ahol egyrészt szakszerűen raktározzák, másrészt e termék fedezetet nyújt, ha hitelre van szüksége.

Története: az első közraktárakat Babilóniában nyitották meg és az éhínség leküzdésre szolgáltak, továbbá a hadsereg élelmezésére is nyitottak közraktárakat. A középkorban a nagy tengeri csomópontokban nyíltak ilyen tárházak. Funkciója itt kereskedelmi is volt, ugyanis ha egy áru ára nagyon magas lett, akkor a közraktárakban tárolt árukkal mesterséges árubőséget idéztek elő és így az árak is lejjebb mentek. Az első mai értelemben vett közraktárak Londonban nyíltak meg és dokkoknak nevezték őket. Ezek elsődlegesen a hajók kikötésére szolgáltak, de az áru tárolására is.

Magyarországon 1886-ban merült fel a szükséglet a közraktárakra. A magyar kereskedelmi törvény a belga és a svájci példákat vette alapul. E rendelkezések 1996-ig hatályban maradtak. A második világháború után államosították a közraktárakat. 1979-ben az Állami Termékgazdálkodási igazgatóság megkapta a külkeresedés jogát, (ez felügyelte a közraktárakat) és megkapta a jogot arra is, hogy külföldiek vonatkozásában közraktárjegyeket is kibocsáthatott. Az 15/1989. Km rend. határozta meg, hogy hogyan lehetett közraktárat alapítani. Ma az 1996. évi XLVIII. törvény a hatályos jogszabály.

A jogviszony definíciója:

A közraktározási szerződés alapján a közraktár köteles az időlegesen nála elhelyezett árut megőrizni, és erről az áruról közraktárjegyet kibocsátani, a letevő pedig köteles közraktári díjat fizetni.

A szerződés alapja egy letéti szerződés, de az a különbség, hogy a közraktár egy forgatható értékpapírt bocsát ki. A letét a háttér-joganyaga a közraktárügyletnek.

A jogviszony keletkezése:

A közraktári szerződés reálszerződés ( az árut ténylegesen be kell szállítani. Ez elengedhetetlen feltétel. A be nem szállított áru alapján kibocsátott értékpapír mögött nem lenne fedezet: fiktív értékpapír. A szerződés csak írásban köthető. Kötelező elemek: az áru minősége, mennyisége, értéke. Az érték alapozza meg a közraktár kártérítési felelőségét. Meg kell határozni a tárolás módját.

A közraktári díj: a szerződés tartalmazza a közraktári díjat az áruval összefüggő szolgáltatásokért. A díj nem emelhető. Az árverés után a díj az első helyen szerepel a kielégítési sorrendben.

A jogviszony alanyai:

· közraktár - csak azok a vállaltok fejthetnek ki közraktári tevékenységet, amelyek teljesítik a cogens törvényi feltételeket:

· részvénytársasági forma, 

· legalább 500.000.000 Ft alaptőke, 

· névreszóló részvények,

· Gazdasági Minisztériumi és ÁPTF engedély.

· letevő - a letevő átruházhatja az árut a forgatmánnyal, és az áru új tulajdonosa is alannyá válik. Bárki lehet.
· a közraktárjegy két részének tulajdonosai. A jegy első birtokosa a letevő. Abban az esetben, amikor nem értékesíti áruját, nem vesz fel hitelt – a viszony ugyanaz marad. Viszont eladással vagy zálogosítással többpólusúvá válik a viszony, így lesz:

· árujegybirtokos – követelheti az áru kiszolgáltatását a közraktártól
· zálogjegybirtokos – amennyiben a hitelt nem fizetik vissza, követelheti az árverezést és az abból befolyt összeg átutalását
A szerződés tárgya:

A jogviszony tárgya az áru, mely természetesen csak ingó lehet, ezen belül a tv. szűkít: áru a pénz és az értékpapír kivételével minden forgalomképes ingó. A közraktári szerződés tárgyi körét a közraktár üzletszabályzata határozza meg.

A közraktári jogviszony időtartama:

Szerződés időtartama: max. egy év, de meghosszabbítható, úgy, hogy új közraktárjegyet bocsátanak ki. A felek meghatározhatják a teljesítés helyét is, ha az árut nem a közraktár által bérelt helységben tárolják: művi tárolás.

A közraktározási jogviszony tartalma

· A közraktár jogai és kötelezettségei:
· kötelezettségek:
· az áru tárolása, őrzése,

· minőségének megőrzése,

· közraktárjegy kibocsátása,

· az áru kiszolgáltatása a közraktárjegy birtokosának, (de a zálog összeget az árujegy birtokosának letétbe kell helyezni). Ha ezt a zálog jegy tulajdonosa kéri: óvás intézménye: felkéri az árujegy tulajdonosát, hogy rendezze tartozását, ha nem teszi, akkor elárverezik az árut.

· A letevő értesítése az áru kiszolgáltatásának idejéről.

· jogosultságok:
· kölcsönt nyújthat az áru értékének 2/3-áig.

· egyéb szolgáltatásokat is végezhet: csomagolás, vámkezelés, hatósági vizsgálat.

· közraktári díjra jogosult.

· privilegizált zálogjoga van a közraktári díjra. Árverés esetén a kielégítési sorrendben az első.

· a közraktár felelősége: fokozottan felelős, mert elvárják a szakértelmet. Mögöttes jogszabály a letét. Kimentési okok csak a törvényben felsoroltak:

· az áru belső tulajdonsága,

· a csomagolás hibája,

· elháríthatatlan külső ok (pl. a letevő nem a megfelelően járt el).

· a bizonyítási teher a közraktára terheli. Felelősége az áru értékéig limitált.
· A letevő jogai és kötelezettségei
· kötelezettségek
· közraktári díj  megfizetése: a szerződés szerint

· az áru átadása csomagolva, úgy, hogy az ne károsodják, másban ne okozzon kárt

· tájékoztatási kötelezettség: az áru igényeiről

A közraktározási jogviszony megszűnése:

1) letevő: ha a közraktárjegyet átruházza, vagy ha az áruját eladta
2) a közraktárjegy birtokosa vonatkozásban: az áru kiszolgáltatásakor (a zálog összegét lététbe kell tenni, és a díjat ki kell fizetni)

3) árujegy birtokosa: ha a zálogjegyet magához váltja – ha ismeretlen a zálogjegybirtokos személye, akkor a szükséges összeg letétbe helyezésével
4) zálogjegy birtokosa: a zálogjegy eredménytelen lejáratát követően:

· közraktári óvás: felhívják a zálogforgatót a fizetésre

· közjegyzői óvás
· zálogjegyre jegyzett óvás
· felhívja a közraktárat az értékesítésre, ha a lejáratot követő 3 napon belül nem fizetik meg. A kielégítési sorrend:

5) a közraktár díjkövetelése

6) a zálogjegybirtokos követelése

7) a közraktár egyéb követelése

8) az árujegybirtokos követelése

· visszkereseti jog: a fennmaradó követelés erejéig a zálogjegyet őt megelőzően forgatókkal szemben

II. A közraktári jegy.

A közraktári jegy kellékei:

A közraktári jegy a közraktár által időrend és sorszám szerint vezetett letéti könyv szelvényrészét képezi, és a letéti könyvben maradó tőlappal azonos adatokat tartalmazó, összefüggő, de egymástól elválasztható két részből, árujegyből és zálogjegyből áll.

A közraktári jegy mindkét részének tartalmaznia kell:

· a közraktári jegy (árujegy-zálogjegy) elnevezést az okirat kiállításának nyelvén;

· a közraktár megnevezését;

· a letéti könyv sorszámát;

· a letevő nevét, székhelyét (lakhelyét);

· a letett áru megnevezését, mennyiségét, minőségét és értékét;

· a szerződésben kikötött közraktári díjból és a közraktári szerződésben kikötött egyéb szolgáltatások díjaiból fennálló követelés összegét;

· a közraktározás időtartamát a lejárat pontos megjelölésével;

· a raktározás helyét – művi tárolás esetén ennek megjelölésével –, továbbá

· a kiállítás keltét és a közraktár cégszerű aláírását.

Ezek szigorú érvényesítési kellékek!

A közraktári jegy átruházása.

A közraktári jegy vagy bármely részének átruházása forgatás útján történhet: a közraktári jegy vagy egy részének az átruházása a jegy hátoldalára írt átruházó nyilatkozattal és az átruházó (cégszerű) aláírásával.

Forgató a közraktári jegy vagy egy részének az átruházója. Forgatmányos a közraktári jegyet vagy egy részét megszerző személy. Forgatmány az átruházó nyilatkozat. Üres forgatmány az olyan átruházó nyilatkozat, amelyben nincs meghatározva a forgatmányos. A közraktári jegy birtokosát a hátiratok összefüggő láncolata igazolja, az üres forgatmányt érvényesnek kell tekinteni. A közraktári jegy forgatása nem közraktári tevékenység.

A közraktári jegy birtokosa a zálogjegy forgatásával kölcsönt vehet fel. A szabályosan forgatott zálogjegy önmagában a zálogjegyen szereplő összeg iránti pénzkövetelést testesíti meg, és ennek fedezetéül zálogjogot biztosít birtokosának a közraktárban elhelyezett árun.

Az árujegy magában véve csak a zálogjegyen feltüntetett összeggel csökkentett értékkel rendelkezik, és a közraktárnak az áru kiszolgáltatására vonatkozó, a zálogjegy által korlátozott kötelezettségét bizonyítja.

Ha a zálogjegy átruházása külön történik, az első hátiratnak tartalmaznia kell:

· a kölcsönadó nevét, székhelyét, bankszámlája számát;

· a kölcsön lejáratakor érvényesíthető határozott pénzösszeget, amely a kölcsön lejáratáig számított kamatot is tartalmazza;

· a kölcsön visszafizetése esedékességének napját (lejárat ideje);

· a kölcsönt felvevő első zálogjegyforgató nevét, székhelyét.

A közraktári jegy érvényesítése.

A közraktárnál elhelyezett áru kiszolgáltatására vonatkozó igénye csak a közraktári jegy mindkét részének birtokosának lehet, illetve annak, aki az árujegy birtokában magához váltja a zálogjegyet vagy letétbe helyezte a zálogjegyen feltüntetett összeget.

A közraktári jegy megsemmisítése.

A közraktári jegy vagy bármely részének elvesztése, megsemmisülése egyben a követelés megsemmisülését is jelenti, kivéve, ha a közraktári jegyet közjegyzői határozat semmissé nyilvánítja. Ebben az esetben a követelés a közraktári jegy nélkül is érvényesíthető.

A közraktári jegy vagy annak bármely része megsemmisítésére a közraktár székhelye szerinti közjegyző illetékes. A megsemmisítést a jegy utolsó birtokosa, valamint az kérheti, akit a közraktári jegy alapján valamely jog illet meg, vagy kötelezettség terhel.

A közraktári jegy megsemmisítésére irányuló eljárás megindítása iránti kérelemben meg kell jelölni az értékpapír lényeges tartalmát, s valószínűsíteni kell a kérelmezési jogosultságot.

A kérelem alapján a közjegyző a közraktár székhelye szerint illetékes megyei bíróság székhelyén működő helyi bíróságnál (Budapesten a Pesti Központi Kerületi Bíróságnál), valamint a közraktár ügyfélfogadásra nyitva álló helyiségében hirdetményt tesz közzé, amelyben a közraktári jegyre vonatkozó adatok feltüntetése mellett felhívja az értékpapír birtokosát, hogy az értékpapírt a hirdetmény bírósági hirdetőtáblán való kifüggesztésétől számított egy hónapon belül nála mutassa be. A hirdetménynek tartalmaznia kell a figyelmeztetést, hogy a bemutatás elmulasztása esetén a közjegyző a közraktári jegyet semmissé nyilvánítja. A hirdetmény kibocsátásáról a kérelmezőt, a közraktárat, a letevőt és a zálogjegy első birtokosát is értesíteni kell. Az áru- és zálogjegy átruházói kötelesek az utánuk következő birtokosokat az értesítésről két napon belül tájékoztatni.

A megsemmisítési eljárás megindítása után a közraktári jegy birtokosa – biztosítékadás mellett – a közraktártól a jegyről másolat kiadására tarthat igényt. Ha a biztosítékban a felek nem tudnak megállapodni, azt a bíróság határozza meg. Ha a közjegyző a közraktári jegyet semmisnek nyilvánítja, a biztosítékot vissza kell adni.

Ha a hirdetményi határidő alatt a közraktári jegyet bemutatják, a közjegyző a közraktári jegyet semmissé nyilvánítja.

B/3. Az értékpapír fogalma, funkciói

I. Az értékpapír fogalma.

Az értékpapír olyan okirat, amely a benne tanúsított alanyi jogot úgy testesíti meg, hogy azt a papír nélkül sem átruházni, sem érvényesíteni, sem bizonyítani nem lehet.

Külsőleg eltér a közönséges okirattól, mert az értékpapírjelleg magából az okiratból kiderül: különleges, szigorú alakszerűséghez kötött okirat. A modern kor követelményeivel összhangban megjelent a dematerializált értékpapír is: jogszabályban meghatározott módon, elektronikus úton rögzített és továbbított, értékpapír-számlán nyilvántartott, az értékpapír valamennyi tartalmi kellékét azonosítható módon tartalmazó adat.

II. Az értékpapír funkciói: az értékpapír bármely jóhiszemű megszerzője bízhat abban, hogy vele szemben csak a apapír tartalma alapján lehet fellépni, + jogainak érvényesítése során a papír tartalma jogosultként igazolja.

a) kifogáskorlátozás - a jogszabály az értékpapírba foglalt alanyi jog jóhiszemű szerzőjével szemben érvényesíthető kifogásokat tartalmazza. Az értékpapír jóhiszemű megszerzőjével szemben csak az értékpapír tartalmából kitűnő kifogásokat lehet érvényesíteni

b) alaki legitimáció – a Ptk. nyomán elvileg minden származékos jogszerzőnek a jogátruházónak anyagi legitimációra van szüksége – kétség esetén igazolnia kell saját jogosultságának fennállását és terjedelmét, azaz: a jogszerzésének érvényességét mindaddig, amíg láncolatban eredeti jogszerző nem akad. Az értékpapírnál ez alól felmentést ad a jogszabály: csak alaki legitimációt vár el, a jogosult az, aki a papír tartalma szerint annak minősül. Ez függetleníti (absztrahálja) az értékpapírba foglalt alanyi jogot attól az alapjogviszonytól, amelytől származik: ez az alapügylet, amely minden értékpapírnál van, melyre jóhiszemű harmadik jogszerzővel szemben sikerrel többé nem lehet hivatkozni, ebben áll a jogügylet absztraktsága. További sajátosság az anonimitás: az alanyi jog függetlenné válik az értékpapír kibocsátása után, nem lehet többé kifogásokat támasztani, az alaki legitimáció elég lesz

B/4. A váltó fogalma, fajtái, kellékei, a váltójogviszony

A váltó pénzkövetelést megtestesítő értékpapír, jellegzetes pénzpapír, lényegében pénz fizetésére irányuló, értékpapírba foglalt ígéret.

Fajtái:

· idegen váltó: kibocsátója azt ígéri, hogy a váltó alapján egy harmadik személy, vagyis a címzett fog fizetni. Tulajdonképpen egy kereskedelmi levél, amit a kibocsátó ír a címzettnek, s amelyben felhívja őt, hogy a váltó alapján meghatározott személynek, vagyis a rendelvényesnek meghatározott pénzösszeget fizessen meg. Alanyai:

· kibocsátó (aki mást utasít),

· címzett (régi néven intézvényezett, akit utasítanak a fizetésre),

· rendelvényes (a váltó első jogosultja, akinek a részére, vagy az ő rendelkezése szerint kell fizetni, ő az első forgató).

Szigorú alakszerűségekhez kötött okirat. A rendelvényes jogutódjai (vele együtt) - váltóbirtokos.

· saját váltó: a kibocsátó saját fizetését ígéri meg. A váltó alakszerűségeinek megfelelően kiállított olyan írásbeli kötelezvény, mellyel a kibocsátó arra kötelezi magát, hogy az esedékesség időpontjában meghatározott pénzösszeget fog fizetni a rendelvényesnek, vagy annak, akit a váltóra vezetett átruházó nyilatkozatok összefüggő láncolata váltóbirtokosként igazol. Törvényes kellékek ugyanazok, mint az idegennél, kivéve, hogy itt nem szerepelhet a címzett neve, hisz a fizetést a kibocsátó maga ígéri. A saját váltó kibocsátóját ugyanolyan kötelezettség terheli, mint az idegen váltó elfogadóját. Egyébként az idegen váltó szabályait kell rá megfelelően alkalmazni.

Kellékei:

· a váltó elnevezés az okirat szövegében (!), a kiállítás nyelvén

· a meghatározott pénzösszeg fizetésére való feltétlen meghagyás (ált. tilos a kamatkikötés, mert előre ki lehet számítani. De ha pl. látra szól, megengedett a kamatláb meghatározása. A megszegés nem okoz kellékhiányt, csak az a vége, hogy a kamatkikötést nem lehet írottnak tekinteni. Ha az összeg számokkal és betűkkel is ki van írva, eltéréskor a betű az irányadó. Ha többször is szerepel az összeg, de eltérés van köztük, a legkisebb érvényes. A fizetési meghagyás feltételhez kötése = kellékhiányosság, tehát nem váltó.

· a fizetésre kötelezett neve (címzett)

· az esedékesség megjelölése. Ez 4-féle módon lehetséges. Szólhat megtekintésre (látra), megtekintés után bizonyos időre, kelet után bizonyos időre, határozott napra. Csak ezekre. Ha másra vagy többre: semmis.

· a fizetési hely megjelölése. Ez alapesetben a címzett lakóhelye. Külön megjelölés hiányában tehát ott. Lehet persze eltérés is, ez az eljárás a váltótelepítés, az így kiállított váltó pedig: telepített váltó.

· annak a neve, akinek a rendelkezésére a fizetést teljesíteni kell (rendelvényes). Ő a váltó első jogosultja, tehát az, akinek a kibocsátó átadja a váltó okiratot. Tőle indul ki a váltóátruházások láncolata. Minden váltó váltóátruházás (forgatmány) útján átruházható. A váltó törvénynél fogva forgatható értékpapír. Ha a kibocsátó a váltó szövegébe negatív rendeleti záradékot iktat, az már nem váltó, hanem ún. rektapapír (csak engedmény hatályával és alakjában ruházható át). Az idegen váltó szólhat a kibocsátó rendeletére is (saját rendeletre szóló idegen váltó).

· a váltó kiállítási napjának és helyének megjelölése

· a kibocsátó aláírása. Ez a legfontosabb kellék. Ez az a tv.-es minimum, amelynek a váltóban már kibocsátáskor feltétlenül szerepelnie kell. Ha pl. csak ez van meg, a többi kellék meg hiányzik, a hiányt utólag bármelyik váltóbirtokos pótolhatja, a váltót kitöltheti. Ha nem a megállapodás szerint pótol, erre csak akkor lehet hivatkozni, ha a váltót rosszhiszeműen szerezte meg, vagy ha a megszerzéssel kapcsolatban súlyosan gondatlan volt.

A kellékhiány jogkövetkezményei: a jogszabály szigorú - ha hiányzik az okiratból a felsorolt kellékek valamelyike, az nem váltó, hanem közönséges utalványként kell értékelni. Kivételek persze vannak:

· ha az esedékesség nincs megjelölve, megtekintésre szólónak kell tekinteni. (nem érvénytelen tehát)

· ha nincs ott, akkor a címzett neve mellett feltüntetett helyet kell fizetési (+lakó)helynek tekinteni. De ha ott nincs semmi, akkor a fizetési hely megjelölése már nem hiányozhat.

· ha a kiállítás helye hiányzik, úgy kell tekinteni, mintha a kibocsátó neve mellett feltüntetett helyen állították volna ki.

Csak a váltó érvényesítésének szakaszában kell meglennie az összes kelléknek. A többi (az aláírást kivéve) eddig hiányozhat, pótolható.

A váltón a kötelezőkön túl egyéb nyilatkozatok is szerepelhetnek. Pl. értékzáradék (az alapjogviszonyra utal, azt fejezi ki, hogy a váltót valamely áruszolgáltatás ellenértékeként állították ki. ; avizó-záradék (a váltóösszeg-elszámolás módjára utal, a kibocsátó erről külön levelet küld a rendelvényesnek, a címzettnek vagy más váltóbirtokosnak. 

A váltójogviszony:

Mindig valamilyen alapjogviszony folytán kel., amely valamelyik felet arra kötelezi, hogy az őt terhelő pénztartozásról váltót állítson ki. Az alapjogviszony valamilyen polgári jogviszony, amelyből eredő ellenérték-követelést az egyik fél hitelezi a másiknak. A hitel kiegyenlítése pedig úgy történik, hogy a kötelezett az őt terhelő pénztartozásról váltót állít ki és ad át a jogosultnak.

Ált. tehát az alapjogviszony kötelezettje a kibocsátó, jogosultja a rendelvényes, a váltójogviszony címzettje pedig az, akivel szemben a kibocsátónak követelése van vagy lesz. Az alap- és a váltójogviszony elvileg független egymástól.

A váltójogviszony váltónyilatkozat alapján keletkezik. Ez magára a váltóra rávezetett írásbeli nyilatkozat, melynek tartalmára általános rendelkezés nincs. A váltóra vezetett puszta aláírás is váltónyilatkozatnak számít. Érvényességi feltétele természetes személynél a váltóképesség. Ez nálunk gyakorlatilag = a cselekvőképességgel.

A váltójogviszony alanyi köre:

Jogosultja a váltóbirtokos. Az első váltóbirtokos a rendelvényes. Ha ő a váltóból eredő alanyi jogát átruházza tipikusan forgatmány útján, a forgatmányos az átruházó helyébe lép. A váltóátruházás csak teljes és feltétlen lehet (ki kell terjednie valamennyi jogra). A váltóátruházó nyilatkozatot a váltóra vagy az ahhoz csatolt lapra (toldatra) kell írni. (a hátoldalra szokás, "hátirat") A forgatmányost nem is muszáj megnevezni, elég az átruházó (forgató) puszta aláírása = üres váltóátruházás. (kitöltheti a saját vagy más nevére, újból átruházhatja, harmadik személynek továbbíthatja anélkül, hogy kitöltené).

A váltó birtokosát jogos váltóbirtokosnak kell tekinteni, ha jogát a váltóátruházások meg nem szakított láncolatával igazolja, akkor is, ha az utolsó váltóátruházás üres. Üres váltóátruházáskor az jogosult fellépni, akinek a birtokában van a váltó.

A váltójogviszony kötelezettje a címzett, feltéve, hogy a váltót az arra vezetett nyilatkozattal elfogadta. 

Az alanyi körbe tartoznak még: kibocsátó, forgatók, azaz átruházók. A váltójogviszony ugyan a váltóbirtokos (rendelvényes) és a címzett között áll fenn, de megtérítési váltókötelezettként a kibocsátó és az átruházók is a jogviszony szereplői.

B/5. A váltókövetelés érvényesítésének módjai, óvatolás, váltóper

A váltóból eredő követelés érvényesítésének 3 módja van:

· a váltó forgatása, átruházása, tehát fizetőeszközként történő felhasználása, amikor a váltóbirtokos a váltóval fizet azáltal, hogy átruházza. Ez lenne a felhasználás optimális módja, hisz minél többször fizetnek vele, annál több készpénzt "kímélne" és váltana ki a gazdaságban.

· ha sürgősen készpénzt akar, a váltót a bankban leszámítolás végett bemutathatja

· elfogadás majd fizetés végett a címzettnek bemutatja a váltót

Forgatás, átruházás.

A forgatmány joghatásai:

· az a jog száll át, ami a váltóból kitűnik. A váltó-tv. szerint váltón alapuló keresettel megtámadott személy a váltóbirtokossal szemben nem hivatkozhat olyan kifogásra, amely a kibocsátóval vagy valamelyik előbbi váltóbirtokossal szemben fennálló személyes viszonyán alapul, kivéve, ha a váltóbirtokos a váltó megszerzésével tudatosan az adós hátrányára cselekedett. Ez a forgatmány "átruházó" hatása.

· a váltó birtokosát akkor kell jogos váltóbirtokosnak tekinteni, ha jogát a váltóátruházások (forgatmányok) összefüggő, meg nem szakított, a rendelvényesig visszanyúló láncolatával igazolja. Ez a forgatmány "igazoló" hatása.

· a forgatmány "kötelező" hatása - a váltóátruházó ellenkező kikötés hiányában felelős a váltó elfogadásáért és kifizetéséért.  Kizárhatja tehát a felelősségét mind a kettőért (ellentétben a kibocsátóval, aki csak az elfogadásért való felelősséget zárhatja ki).

A forgatmány típusai:

· tulajdoni forgatmány – ez teljes hatályú váltóátruházás, a váltóból eredő valamennyi jogot átruházza

· meghatalmazói forgatmány -- "beszedésre érvényes", "behajtás végett" vagy "meghatalmazásul" kitétel. A váltóbirtokos (forgatmányos) nem a saját, hanem elődje (a forgató) nevében jár el. A meghatalmazói forgatmány alapján fellépő személlyel szemben a váltóadós csak azokra a kifogásokra hivatkozhat, amelyek őt az átruházóval szemben illetik meg. A meghatalmazó forgatmányos csak ilyen meghatalmazói forgatmánnyal ruházhatja tovább a váltót.

· zálogforgatmány -- "értéke biztosítékául" vagy "értéke zálogául" kitételű váltóátruházás. Csak olyan hatálya van, mint a meghatalmazó váltóátruházásnak. A forgatmányos jogai tehát korlátozottabbak, mert nem adhat tulajdoni forgatmányt, csak meghatalmazóit + ez elzárja a váltóadóst az átruházóval szemben fennálló kifogásai érvényesítésétől.

· utóforgatmány -- a fizetés hiánya miatt óvás felvétele után  vagy az ennek felvételére megszabott idő lejárta utáni váltóátruházás. Az utóforgatmány csak a közönséges engedmény hatályával bír.

Leszámítolás, viszontleszámítolás.

A kereskedelmi hitel kapcsán alkalmazott váltó lehetővé teszi a benne foglalt követelés esedékesség előtti átruházását, a banknál leszámítolás útján történő refinanszírozást, és esedékességkor a követelés gyors érvényesítését.

a) a váltóbirtokos a váltón alapuló követelését azonnali beszedési megbízással érvényesítheti. A bank a váltón alapuló megbízásnak akkor tesz eleget, ha

· a váltón a fizetés helyeként a bank vagy valamely más pénzintézet bankszámlavezető helye szerepel,

· a saját váltót a kiállító, az idegen váltót az elfogadó a banknál bejelentett módon írta alá, feltéve, hogy az aláírók számláját a bank vezeti.

· a váltó sértetlen, jól olvasható,

· a banknak nincs tudomása arról, hogy a váltót közjegyzői eljárás során megsemmisítették vagy beváltását megtiltották volna,

· a szükséges fedezet a terhelendő bankszámla tulajdonosának a megfelelő számláján rendelkezésre áll.

· Ha e konjunktív feltételek valamelyike hiányzik, a bank nem tesz eleget a megbízásnak, hanem visszaküldi a benyújtónak, s a váltón nyilatkozat formájában feltünteti ennek okát. 

b) a banknál számlával rendelkező váltóbirtokosok kérhetik a birtokukban lévő váltó leszámítolását úgy, hogy a váltót forgatmány útján a bankra ruházzák át. A váltót a váltóbirtokos hitelezését ellátó bankszervhez kell leszámítolás céljából benyújtani.

A bank leszámítolásra akkor vesz át váltót, ha

· a váltó megfelel a jogszabályokban előírt alaki-tartalmi követelményeknek

· ha fennállnak azok az együttes feltételek, melyek esetén a bank a beszedési megbízást teljesítheti

· a váltó lejárata nem hosszabb egy évnél

· a leszámítolást kérő a forgatmányt a bankszámla feletti rendelkezésre bejelentett módon írta alá.

A bank úgy számítolja le a váltót, hogy annak napjától a lejáratig tartó időre kamatot számol ki, s ezt levonja a váltó névértékéből. Így a váltóbirtokos a kamattal csökkentett névértéket kapja kápéban.

A leszámítolás képlete:

· kamat = tőke(100 x napok száma :360)%

· napok száma = leszámítolás napja - lejárat közti napok száma (max 365, hisz ennyi a leghosszabb váltólejárat)

· %=aktuális leszámítolási kamatláb

A kamat nagyságát tehát a napok száma és a kamatláb befolyásolja. A kamatláb: a váltóleszámítolási kamat diszkont jellegű, tehát azonnal levonják, nem úgy, mint a normál kölcsönnél, ahol azt a bank csak a végén kapja meg. Ezért aztán ált. alacsonyabb is a normál kamatnál, hisz ez a banknak azonnali bevétel.

A bank fenntartja visszkereseti jogát, és ha az elfogadó nem fizet esedékességkor, a bank bírósági eljárás nélkül megterhelheti a leszámítolást kérő bankszámláját.

Tehát leszámítolás után a bank minősül váltóbirtokosnak.

A pénzintézetek az általuk leszámítolt váltókat viszontleszámítolás céljából az MNB Hitelpolitikai Főosztályához nyújthatják be.

A váltó bemutatása

· a váltó bemutatása elfogadás végett -- A váltóbirtokos a váltót esedékességig a címzettnek lakóhelyén elfogadás végett bemutathatja. A megtekintés után bizonyos időre szóló váltót keltétől számított egy éven belül be kell mutatni elfogadás végett. 

· a kibocsátó a váltóban - határidő tűzésével vagy anélkül - kikötheti, hogy azt elfogadás végett be kell mutatni.

· a kibocsátó ezt meg is tilthatja. A forgatók bármelyike előírhatja a bemutatást, hacsak a kibocsátó meg nem tiltotta. 

· az elfogadás ált. a váltó előlapján történik, s elég a címzett puszta aláírása.  Ha máshol írja alá, kell az "elfogadom" nyilatkozat is. Ez nem lehet feltételhez kötött, mert az megtagadásnak számít, az elfogadó azonban  nyilatkozatának tartalma szerint felelős. Keltezni csak akkor kell az elfogadást, ha a váltó megtekintés után bizonyos időre fizetendő, vagy ha külön kikötésnél fogva a váltót bizonyos időn belül kell elfogadás végett bemutatni.

· a váltó bemutatása fizetés végett -- az esedékességtől egy évig bármikor. De ha a váltó

· határozott napra, vagy

· kelet után bizonyos időre, vagy

· megtekintés után bizonyos időre szól,

A váltóbirtokos nemcsak jogosult, de köteles a váltót a fizetési napon (vagy az azt követő két munkanap valamelyikén) fizetés végett bemutatni. A megtekintésre szóló váltót keltétől egy éven belül kell fizetés végett bemutatni.

A címzett az esedékesség előtt csak saját kockázatára fizethet. Aki esedékességkor fizet, kötelezettsége alól mentesül, hacsak terhére csalárdság vagy súlyos gondatlanság nem állapítható meg. A fizető köteles vizsgálni az átruházások sorrendjének szabályszerűségét, az átruházók aláírásának valódiságát azonban nem. Ha a címzett kiegyenlíti a váltó értékét, követelheti, hogy a váltóbirtokos nyugtázza ezt a váltón, és bocsássa rendelkezésére az értékpapírt.  A váltóbirtokosnak nincs joga visszautasítani a részfizetést sem. 

A váltó összegének kifizetését váltókezességgel lehet biztosítani.  Ez készfizető kezesség. A váltóra írt nyilatkozat, melyből a kezesi vállalás kitűnik.  A váltóra vagy a toldatra kell írni. A váltó előlapjára írt puszta aláírást váltókezességnek kell tekinteni, kivéve a címzett és a kibocsátó aláírását. Meg kell jelölni azt a személyt, akiért vállalták. Ha nem, úgy kell tekinteni, mint amit a kibocsátóért vállaltak. A váltókezes kötelezettsége ugyanolyan, mint akiért vállalta. Kötelezettségvállalása akkor is érvényes, ha az a kötelezettség, amelyért kezességet vállalt, semmis, kivéve ha ez alaki hibából ered. Ha a váltókezes a váltót kifizeti, a váltóból eredő jogokat megszerzi azzal szemben, akiért a kezességet vállalta.

· az óvás - a váltókövetelés érvényesítésének sajátos eszköze. A váltó elfogadásának vagy kifizetésének megtagadását közjegyző által felvett közokirattal kell igazolni. Ez a közokirat az óvás, melynek két fajtája van: az elfogadás hiánya miatti, és a fizetés hiánya miatti óvás.

· az elfogadás hiánya miatti óvást az esedékesség előtt kell felvenni, ha

· az elfogadást egészben vagy részben megtagadták,

· a címzett - akár elfogadta a váltót, akár nem - csődbe jut, vagy fizetéseit megszünteti, vagy a vagyonára vezetett végrehajtás sikertelen marad. (Csődnyitás vagy kényszerfelszámoláskor nincs szükség óvásra, mert a határozat-értesítés bemutatásával lehet érvényesíteni a megtérítési igényt)

· az elfogadás végett be nem mutatható  váltó kibocsátója csődbe jut.

· a fizetés hiánya miatti óvást az esedékességkor kell felvenni, ha a fizetés nem történt meg.

Az óvás tehát lényegében bizonyítási eszköz. Célja, hogy a kibocsátónak és az átruházónak bizonyítani lehessen, hogy a kellő időben mentek el a váltóadóshoz, és az nem akart fizetni. 

A kibocsátó, bármelyik átruházó vagy kezes a váltóra írt és aláírt kifejezett nyilatkozattal felmentheti a váltóbirtokost az óvás felvételének kötelezettsége alól = óváselengedés. Ha ez a kibocsátótól ered, minden aláíróra érvényes, ha valamelyik átruházótól vagy kezestől -- csak vele szemben az.

A váltóbirtokos az elfogadás vagy a fizetés hiányáról az őt közvetlenül megelőző átruházót  és a kibocsátót az óvás napját vagy - óváselengedéskor - a bemutatás napját követő négy munkanapon belül értesíteni köteles. Mindegyik átruházó köteles aztán az ezt követő két munkanapon belül az őt közvetlenül megelőző átruházóval közölni, egészen a kibocsátóig. Aki értesítési kötnek nem tesz eleget, az ezzel okozott kárért max a váltóösszegig felelős.

A váltó kibocsátói, elfogadói, átruházói, kezesei a váltóbirtokos irányában egyetemlegesen kötelezettek. Ha önként nem -- bírói út vehető igénybe, azaz per indítható.

A váltóper:

A pert indító váltókereset lehet:

· közvetlen váltókereset a közvetlen vagy egyenes váltókötelezettel szemben. Felperes a váltóbirtokos, aki a váltó tőkeösszegét, kamatot, óvási, értesítési és egyéb költségeit és a váltó összege után számított 3 ezrelékes, ún. váltódíjat igényelhet az alperestől = címzett, elfogadó Emellett egyidejűleg megtérítési keresetet is indíthat, ahol a tárgy ugyanaz.

· megtérítési váltókereset váltó-visszkereset a megtérítésre kötelezettekkel szemben.

Ha a megtérítésre kötelezettek közül bárki a váltót visszaváltotta, vagyis a kereseti összeget kifizette, a vele szemben kötelezettekről ő már nemcsak az eredeti váltóösszeget, hanem az általa kifizetett teljes összeget, ennek kamatát + költség + váltódíjat. Tehát a váltóadósság kumulálódik, mivel ki-ki az általa kifizetett összegre építi rá a késedelmi kamatot + költséget + váltódíjat, azaz minél később fizetik ki a váltót, annál nagyobb lesz a követelés.

A váltókövetelés elévülése.

Az elfogadóval szemben a váltóból eredő minden követelés a váltó esedékességtől számított 3 év alatt évül el. A váltóbirtokos követelései az átruházók és a kibocsátó ellen 1 év alatt évülnek el a kellő időben felvett óvás keltétől, az óvás elengedése esetén pedig az esedékességtől számítva.

Az átruházó követelése a többi átruházó és a kibocsátó ellen 6 hónap alatt évül el attól a naptól számítva, amely napon az átruházó a váltót kifizette, vagy amely napon az ellene beadott keresetet neki kézbesítették. Ha a jogosult követelését elháríthatatlan akadály miatt nem tudta érv, az elévülés nyugszik, akadály megszűnésétől folyt köv.

Az elévülést csak a követelés bíróság előtti érvényesítése szakítja meg. Az elévülés megszakítása csak arra a kötelezettre hat ki, akivel szemben a megszakító cselekmény történt. Az elévülés nem zárja ki, hogy a jogosult a polgári jog általános szabályai szerint megtérítési igényt érvényesítsen a kibocsátóval vagy átruházóval szemben, ezek jogalap nélküli gazdagodása alapján.  Ez az igény a polgári jog általános szabályai szerint évül el.

B/6. A csekk

A csekk pénz fizetésére szóló értékpapír, amelyben a kibocsátó arra utasít valamely bankot, amelynél követelése van, hogy a csekk alapján meghatározott pénzösszeget fizessen meg a csekkbirtokosnak.

A csekknek tartalmaznia kell:

· a csekk elnevezést az okirat szövegében a kiállítás nyelvén

· a határozott pénzösszeg fizetésére szóló feltétlen meghagyást

· a fizetésre kötelezett nevét (címzett)

· a fizetési hely megjelölését

· kiállítás napja, helye

· kibocsátó aláírását.

Az okirat, amelyből e törvényes kellékek hiányoznak, nem csekk, hanem közönséges utalvány.

A csekk lehet bemutatóra szóló, forgatható vagy névre szóló értékpapír. Bemutatóra szól, ha benne kifejezett bemutatási záradék van, vagy ha nincs megjelölve a kedvezményezett. Forgatható a csekk minden más esetben, ha megnevezett személyre szól. Névre szóló a csekk, ha negatív záradékot tartalmaz.

A csekkjogviszony.

Alapja a kibocsátónak a banknál fennálló követelése.

a) a csekkjogviszony alanyai: 3 pólusú jogviszony.

· kibocsátó
· címzett
· kedvezményezett (forgatható csekknél rendelvényes)

· a csekkjogviszony jogosultja a csekkbirtokos. Bemutatóra szólónál ez a mindenkori birtokos.  Névre szóló csekk birtokosa ő. A forgatható csekk első birtokosa, akit a csekk szövege név szerint feltüntet, majd az átruházások következtében a csekk birtokosát jogos csekkbirtokosnak kell tekinteni, ha jogát a forgatmányok összefüggő és az eredeti csekkbirtokosig visszamenő láncolatával tudja igazolni.

· a csekkjogviszony kötelezettje a kibocsátó (és az átruházó). A kibocsátó feltétlenül felelős a fizetésért. Minden ezt kizáró kikötést nem írottnak kell tekinteni. Csekkátruházáskor feltétlen kötelezetté válik az átruházó is.

· a csekkjogviszony címzettje a bank, amelynél a kibocsátónak követelése áll fenn. 

A csekk bemutatása és kifizetése.

Ha a csekket ugyanabban az országban kell kifizetni, ahol kibocsátották, a bemutatási határidő a kibocsátástól 8 nap.

Ha külföldön, de ugyanazon a földrészen kell kifizetni, 20 nap (de pl. ugyanez, európai – földközi-tengerparti országok közt). Külföld + más földrész, 70 nap.

A csekket megtekintéskor, azaz bemutatáskor kell kifizetni. Minden ellenkező kikötés nem írottnak tekintendő.

A csekkbirtokos a részfizetést sem utasíthatja vissza. Ha a címzett átruházható csekket vált be, köteles vizsgálni a csekkátruházások szabályosságát, de az aláírás valódiságot nem.

A bemutatási határidő elteltével a csekk visszavonható. Ha nem vonják vissza, később is beválthatják. A címzett fizetés ellenében a csekkbirtokos által nyugtázott csekk kiadását követelheti.

A csekkbirtokos a fizetés hiányáról az őt közvetlenül megelőző átruházót és a kibocsátót 4 munkanapon belül köteles értesíteni. A többi ugyanígy 2 napon belül, egészen a kibocsátóig vissza. A kibocsátó, ill. bármelyik átruházó az óvást elengedheti. Ez azonban nem menti föl a csekkbirtokost a bemutatási határidő betartása és az értesítési kötelezettség alól. A csekk kötelezettek a csekkbirtokos felé egyetemlegesen felelnek.

A megtérítési igény.

A csekkbirtokos megtérítési keresetet indíthat a kibocsátó, a csekkátruházók és a címzett ellen, ha a kellő időben bemutatott csekket nem fizetik ki és a fizetés megtagadását vagy óvás felvételével, vagy a címzett által csekkre írt és keltezett, a bemutatás napját is megjelölő nyilatkozattal, vagy elszámolóhely (valamely nagybank) keltezett nyilatkozatával igazolja. Az óvást vagy más hasonló jelentésű nyilatkozatot a bemutatási határidő előtt kell felvenni.

A csekkbirtokos megtérítési igénye a bemutatási határidő lejártától számított 6 hónapon belül elévül. A csekk fizetésére kötelezettek megtérítési igénye a többi kötelezettel szemben szintén 6 hónap alatt évül el attól az időponttól számítva, amelyen a kötelezett kifizette a csekket, vagy amelyen az ellene beadott keresetet neki kézbesítették. Elháríthatatlan akadály - nyugszik.

Az elévülést csak a bíróság előtti érvényesítés szakítja meg. 

A csekkbirtokos a megtérítési keresetben követelheti a csekk ki nem fizetett összegét, kamatot, az óvással, értesítéssel kapcsolatos és egyéb költséget, és a csekk összege után számított 3 ezrelékes csekkjutalékot.

Ha a megtérítési igényt olyan személy érvényesíti, aki a csekket visszaváltotta, a kereseti követelése ugyanúgy halmozódik, mint a váltónál.

A csekkösszeg behajtásának csekken alapuló egyetlen módja a megtérítési kereset. Ezen kívül a jogosult a Ptk. általános szabályai szerint megtérítési igényt érvényesíthet a kibocsátó és az átruházóval szemben jogalap nélküli gazdagodás címén. A kibocsátó és az átruházó jogalap nélküli gazdagodásából eredő igény 5 év alatt évül el.

B/7. A kötvény, a kincstárjegy, a letéti jegy

I. A kötvény.

Fix kamatozású értékpapír, amely tulajdonosának előre rögzített, állandó nagyságú kamatot hoz. A kötvény kibocsátója arra kötelezi magát, hogy az előre meghatározott időpontban a kötvény névértékének megfelelő összeget visszafizeti és addig az esedékes kamatokat kifizeti. A kötvény tehát hitelviszonyt bizonyító okirat.

Bemutatóra vagy névre szól. A kibocsátó (adós) kötelezi magát, hogy az ott megjelölt pénzösszegnek az előre meghat kamatát vagy egyéb járulékait, valamint az általa vállalt esetleges szolgáltatásokat, továbbá a pénzösszeget a kötvény mindenkori tulajdonosának (hitelezőnek) a megjelölt időben és módon megfizeti, ill. teljesíti.

Funkciója: jogszabály értelmében kötvényt a nemzetgazdaságban rendelkezésre álló jövedelmek hatékonyabb felhasználása, ill. kiegészítése érdekében lehet kibocsátani. Nyereménykötvény nem bocsátható ki.

Kellékei:

· a kibocsátáshoz szükséges felhatalmazás

· a kötvény elnevezése és kibocsátó célja

· a kötvény típusa (bemutatóra vagy névre)

· a kötvény névértékét, kódját és sorszámát

· a kibocsátó és képviselőjének megnevezése

· névre szólónál a kötvénytulaj

· az átruházásra von esetleges korlátozások

· a kamat- és beváltási (törlesztési) feltételek

· a kötvény összegének + kamatainak kifizetését biztosító garanciák

· kiállítás helye, napja

· a kibocsátó aláírása

Az az okirat, melyből valamelyik hiányzik, nem kötvény.

A kötvénykibocsátás szabályai:

· az állam – államkötvény-kibocsátásról, céljáról és keretösszegéről az éves költségvetési tv rendelkezik

· önkormányzatok -- közösségi használatra szolgáló beruházások és lakásépítés céljára, ill. a pénzügyminiszter által engedélyezett célra

· pénzintézetek -- fejlesztési célú pénzgyűjtés és újraelosztására.

· jogi személyiségű gazdálkodó szervezetek -- fejlesztési alapjuk pénzeszközeinek kiegészítéséért

· központi költségvetési szerv

· külföldi részvételű gazdasági társulás

Kötvény átruházása: átruházható. Valamennyi jog átszáll. Névre szólónál a kötvényre vagy a csatolt lapra (toldatra) átruházó által aláírt nyilatkozattal. Ha feltételhez fűzik, ill. ha részleges = semmis. A kötvényátruházást jogszabály vagy a kibocsátó korlátozhatja. A korlátozást tartalmazó jogszabály csak tv., tvr. vagy kormányrendelet lehet.

A kötvény törlesztése: A kötvény beváltását a kibocsátástól számított 5 éven belül meg kell kezdeni és 15 éven belül be kell fejezni. A kötvényen alapuló követelés nem évül el. 

Az állam helytáll:

· a központi költségvetési szerv által kibocsátott,

· a régi tanácsok által (1990. szept. 29. előtt) kibocsátott

· 1988 jan. 1. előtt kibocsátó, magánszemély által is megszerezhető kötvényeken feltüntetett,

· a tv.-ben meghat, ill. az állam által kötött megállapodásban vállalt kötelezettségei teljesítéséért.

A kötvény névértékben mentes minden adó és illeték alól. Az adó és illetékmentesség magánszemély esetében a kötvény után járó kamatra is kiterjed. A kamat mértékét a Ptk.-tól eltérően a kibocsátó hat meg.  Az 1987 dec. 1-ig kibocsátott, magánszemély tulajdonban lévő kötvény köztartozás és polgári jogi tartozás biztosítására lefoglalni, arra zálogjogot vagy megtartási jogot szerezni nem lehet. A lefoglalás alóli mentesség az ügyleti biztosíték céljára szolgáló kötvényre nem terjed ki.

II. A kincstárjegy.

A kincstárjegy olyan bemutatóra szóló, átruházható értékpapír, melyben az állam (adós) arra kötelezi magát, hogy kamatozó kincstárjegy esetén a megjelölt pénzösszeget és annak kamatát, nem kamatozó kincstárjegynél a megjelölt pénzösszeget a kincstárjegy mindenkori tulajának, ill. birtokosának (a hitelezőnek) a megjelölt időben és módon megfizeti.

Az állam rövid lejáratú hitelszükségletének fedezésére bocsáthat ki kincstárjegyet.

A kincstárjegy beváltását a kibocsátótól szám 1 éven belül be kell fejezni.

Fontos tehát a rövid időtartam.

Amúgy a kincstárjegyre a kötvényre von jogszabályokat kell megfelelően alkalmazni.

III. A letéti jegy.

A letéti jegy olyan bemutatóra szóló értékpapír, melyben a hitelintézet (az adós) arra kötelezi magát, hogy az ott megjelölt - részére befizetett - pénzösszeg előre meghat kamatát, valamint a pénzösszeget a letéti jegy mindenkori tulajának, ill. birtokosának (a hitelezőnek) a megjelölt időben és módon megfizeti.

Kellékei: a kibocsátó, a letéti jegy névértéke, kódja, sorszáma; a kamat és beváltási (törlesztési) feltételek; kiállítás helye-napja, a kibocsátó aláírása. Ha bármelyik hiányzik, az nem letéti jegy

A LETÉTI JEGY kibocsátására a hitelintézetek jogosultak.

Hitelintézet az a pénzügyi intézmény, amely betéteket gyűjt és egyéb pénzügyi szolgáltatási tevékenységet végez. Hitelintézet a bank, szakosított hitelintézet, vagy szövetkezeti hitelintézet (takarék-, ill. hitelszövetkezet) lehet.

E szervezetek a megtakarítási lehetőségek bővítése érdekében bocsáthatnak ki letéti jegyet. A letéti jegy beváltását a kibocsátástól szám 3 éven belül be kell fejezni.

A kamat mértékét a kibocsátó pénzintézet határozza meg.

A letéti jegy átruházható. Az ehhez fűzött bármilyen fenntartás, ill. a részleges semmis. A névre szóló letéti jegy átruházása a letéti jegy hátoldalára az átruházó által aláírt nyilatkozattal történik.

A letéti jegyen alapuló követelés a beváltásra előírt határidő lejártát követő 10 év alatt évül el.

B/8. A befektetési szerződések sajátosságai, befektetési alap - befektetési jegy

I. A befektetési szerződések.

A befektetésekről általában: a piacgazdaság jellemzője a felszabaduló pénzeszközök befektetése, lehet pl. ingatlanba, vagy különböző értékpapírt vásárolhat. Sokan a műkincsek értékállandóságában bíznak, sokan a devizában. Az óvatosabbak bankbetétbe teszik a pénzét, a bátrabbak üzleti vállalkozásba fognak, stb. Mindenütt van kockázat, több-kevesebb.

A befektetési szerződések általános jellemzői: ha nem maga fekteti be, hanem egy szakértő céget bíz meg vele, befektetési szerződést köt. Egy céggel, mely erre szakosodott. Vannak ilyen speciális bankok, befektetési intézmények. Ezek jutalékért vállalnak ilyesmit. Az ilyen kötelem egy sajátos, új típusú szerződés, melyben több más típusú épül egymásra. Ez a befektetési szerződés.

Ez tehát a megbízási, a letéti és a bizományi szerződés szintézise. A megbízási szerződés a befektető mint megbízó és a befektetési intézmény mint megbízott között keret jellegű és tartós jogviszonyt keletkeztet. A felek meghatározzák, hogy milyen nagyságú induló vagyont bocsát a megbízó a megbízott rendelkezésére, ennek milyen az összetétele (értékpapír, kápé), és melyek a befektetésre von főbb előírásai, pl. mennyit részvénybe állampapírba, ingatlanba stb. Az utasítások változhatnak. A kezelt vagyon természetesen mindig a megbízó tulajdonát képezi, a tranzakciókkal kapcsolatos minden adó, díj és kg őt terheli. A megbízottat tevékenységéért díjazás illeti. Csak a főbb kondíciók tekintetében van utasítási joga. A megbízottnak szabad döntési jogosultsága van -- ez következik a szerződés céljából.

Maga a befektetési tevékenység 2 másik kötelem, a letéti és a bizományi szerződés teljesítésén keresztül valósul meg. A megbízó induló vagyonként értékpapírokat és/vagy készpénzt ad a megbízottnak, hogy azokkal tranzakciózzon. Mindezt ő letéteményesként őrzi, kezeli, a pénzt pedig bankszámlán kell elhelyezni, mely összeget aztán a megbízott a befektetői műveletekkor felhasznál. Ha a megbízott bank, +kötelem, hisz a befektetési tevékenység feltételez egy számlaszerződést.  Letéti jelleg tehát, hogy a megbízott díj + költségtérítés ellenében elvégzi értékpapírletétnél azok bevételezését, megőrzését, tárolását, szállítását, kiadását, az osztalékok, kamatok nyilvántartását, pénzletétnél meg, ha bank a megbízott, számlavezetést- és kezelést, ha nem bank, akkor pedig a számlaműveleteket, átutalásokat. Az értékpapírügyletek bonyolítását bizományi szerződés alapján végzi. A felek meghat a vételi, eladási feltételeket, limitárat + mennyi megbízói díj + sikeres ügyletnél mennyi jutalék illeti meg. A díj mindenképp jár, a jutalék nem.

A befektetési szerződés atipikus szerződés., melyben a gondossági és az eredménykötelem jellemzői, a megbízói, letéti, bizományi szerződés ismérvei speciális jegyekkel kiegészülve új szerződésfajtát alkotnak = befektetési szerződés.

Minden olyan megállapodás, amely befektetési szolgáltatási tevékenység kifejtésére irányul, befektetési jogviszonyt keletkeztet.

A befektetési jogviszony alanyi köre - 2 pólus:

· befektetési szolgáltató - csak tv.-ben meghatározott gazdálkodó szervezetek. Befektetési szolgáltatónak minősül a befektetési vállalkozás (értékpapír-bizományos - min 20 millió Ft jegyzett tőke, csak névre szóló részvényekkel rendelkező Rt., értékpapír-kereskedő - csak névre szóló, Rt. min 100 m. Ft;  + értékpapír-befektetési társaság - az egyetlen tv.-i teljes körű felhatalmazással, min. 1 milliárd Ft), a bank, a szövetkezeti hitelintézet, a szakosított hitelintézet, az árutőzsdetag, az MNB, a Kincstár, az egyéni vállalkozó, és a gazdálkodó szervezet. A jogalkotó azt is meghatározza, hogy ezek milyen körű, terjedelmű és jellegű befektetési szolgáltatást jogosultak kifejteni.
· befektető - az a cég, természetes vagy jogi szem, aki kockáztat.  + a szakbefektető egyenrangúak: intézményi befektető a bank, a szakosított hitelintézet, a befektetési társaság, a biztosító Rt., a befektetési alap, az önkéntes kölcsönös biztosító pénztár, az Országos Egészségbiztosítási Pénztár, az Országos Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság, és mindazon devizakülföldi, amely saját joga alapján ilyennek tekintendő.
A tv. mindegyik befektetési vállalkozásra nézve egyfajta szerződéskötési kötelezettséget ír elő: mindegyik bizományosi tevékenység folytatására köteles.

A befektetési jogviszony tárgya:

· közvetett tárgy kettős: az egyik az, amelyben a kívánt hozam, jövedelem, érték megtestesül. A másik az, amivel (amelynek felhasználásával) ez elérhető. A tv. szerinti befektetési eszközök: forgatható értékpapírok, a pénzügyi határidős ügyletek, a határidős kamatláb szerződések, a kamatláb, deviza- és tőke-csereügyletek, mindezek opciója + készpénzben elszámolt eszközök.

· a közvetlen tárgy a felek által kifejtett magatartás
A jogviszony tartalma, a jogok és kötelezettségek:

A befektetési szolgáltatók jogai és kötelezettségei:

A tv szerint a befektetési szolgáltatót már a szerződéskötés előtt is terheli kötelesség.

· tájékoztatási kötelezettség (árfolyamok, múlt,  piaci helyzet, nyilvános információk, kockázat, befektető-védelmi rendszerről stb.) Szakbefektetővel szemben ilyen kötelezettség nincs, + tv.-i rendelkezés, hogy egyrészt a befektetési vállalkozás értékpapír bizományosi tevékenységre köteles, másrészt a tőzsdei kereskedési joggal rendelkező befektetési szolgáltató a tőzsdére bevezetett értékpapírra és tőzsdei termékekre von megbízást köteles elfogadni, azaz szerződést kötni. Ellensúlyként a tv. néha szerződéskötés megtagadásra kötelez (pl. bennfentes kereskedés, vagy manipulációs célzatú, ha pl. jogszabályi tilalomba ütközik, ha az ügyfél megtagadja személyazonosságának igazolását).

· Szerződéskötés körülményeit is előírja a tv: a befektetési szolgáltató csak az ügyfélforgalom számára rendelkezésre álló irodában, az általa megjelölt üzleti órákban vehet fel megbízásokat, melyeket írásba kell foglalni, + egységes időrendi nyilvántartás. A Ptk.-tól eltérően jogosult közreműködőt igénybe venni (a Ptk.-ban: ha a megbízó hozzájárult, ha az ügy jellegéből következik, ha károsodástól ment).  A befektetési szolgáltató csak e 3. esetben, és itt is csak a szükséges mértékig. Ha pedig pl. tőzsdei kereskedési joggal nem rend, de tőzsdei értékpapírra kap megbízást, közreműködő igénybevételre köteles.

· a teljesítési fázisban értesítési kötelezettség a szerződés teljesítéséről

· fontos a tv.-ben is nevesített titoktartási kötelezettség – a tv. külön rendelkezik az üzleti titkok és külön az értékpapír-titkok megtartásáról

· ügyféli követelések védelme: a szolgáltató a sajátjától elkülönítve kell kezelnie, azt nem használhatja, nem terhelheti meg, az értékpapírt csak értékpapírügyletre lehet használni. De van joga a díjhoz is.

· önszerződés joga (saját számlás teljesítés, de ez csak az ügyfél kifejezett hozzájárulásával, és csak az azonos tartalmú megbízások teljesítésének megkísérlése után forgalmazhat saját számlájáról)

· szerződéskötés megtagadásának joga (ügyfél körülményei hátrányosan érintenék megítélését, vagy irreális árfolyamot akar). 

II. A befektetési alapokhoz kapcsolódó szerződések

A befektetési alapok célja, hogy a kisbefektetők megtakarításait a kockázat megosztásával, szakértelemmel lehessen a gazdaságba befektetni. Úgy, hogy az értékpapírok összetételét (portfolióját) folyamatosan változtatják, amellyel végső soron hozzájárulnak az értékpapír-piac mozgásban tartásához (likviditásához). 

A befektetési alap fogalma:

A befektetési alap olyan - jogi személyiséggel rendelkező - alap, amelyet valamely befektetési alapkezelő társaság a nyilvános vagy zárt módon összegyűlt tőke értékpapírokba vagy ingatlanokba történő befektetésével alakít ki és a befektetők általános megbízása alapján kezel.

Az alap jellege:

· a létrehozatal szempontjából: lehet nyilvános (több jegyzési hely van kijelölve) vagy zártkörű (a tulajok száma max. 35 lehet). 

· a tulajdonosi jogokat megtestesítő befektetési jegyek kibocsátása szempontjából: nyíltvégű (kibocsátás visszavásárlás folyamatos) vagy zártvégű (az alap megalakulását követően nem bocsátanak ki befektetési jegyeket és azok a lejárati idő előtt nem válthatók vissza),

· a befektetés tárgya szerint: értékpapíralap (csak a tv.-ben meghat értékpapírokba fektethet be) vagy ingatlanalap (min 10 ingatlant kell tartalmaznia). Az alapok egyes fajtáit illetően az 1991. évi LXIII tv. (Batv.) szigorú megkötéseket ír elő a befektetők érdekeinek védelmében (minimáltőke, tőzsdei bevezetés, kezelési szabályok stb.).

A jogviszony jellege:

A befektető és az alapkezelő közt megbízási jellegű jogviszony jön létre, keretében a kezelő vállalja, hogy a meghirdetett elveknek megfelelő befektetési alapot alakít ki, és az elérhető legnagyobb hozam biztosításáért az alap eszközeit alkotó értékpapírok vagy ingatlanok adásvételét maga végzi, ill. forgalmazóval végezteti.

Az alapkezelő megbízása alapján letéteményesként (sajátos formájú bankletét) egy letétkezelő végzi az alap tulajdonában lévő ép-ok letéti őrzését és a kezelést, ill. egyéb banktechnikai teendőket lát el (számlavezetés, hozamfizetés, felszámolással kapcsolatos technikai teendők stb.).

Az értékpapír-letét lehet egyedi nyilvántartású (egyediesítetten, elkülönítetten való kezelés), ill. lehet gyűjtőelvű, amikor az azonos sorozatú értékpapírok egymással helyettesíthetők.

Az alapkezelő a befektetési jegyek forgalombahozatalára, forgalmazására bizományi szerződést köt egy forgalmazóval (brókercéggel), amellyel szemben eseti jelleggel még utasítási joga is van.

A jogviszony keletkezése:

Az alapkezelő befektetési jegyeket hoz forgalomba ( egy befektetési alapra csak azonos jogosultságokat megtestesítő és névértékű jegyek bocsáthatók ki. A befektetési jegy az alapkezelő által kibocsátott, vagyoni és egyéb jogokat megtestesítő, átruházható értékpapír, amelyben a kibocsátó arra kötelezi magát, hogy azt a befektető érdekében befektetési alap kialakítására, ill. az abban való elhelyezésre fordítja és az alapot a befektetők általános megbízásából kezeli.
Az alap létrehozása a jegyzési eljárással indul. Nyilvános forgalombahozatal esetén tájékoztatót tesznek közzé (eladási ajánlat: kibocsátás feltételei, egyes adatok, a jegyzés helye, ideje, módja), Az ajánlat elfogadását a befektetési jegyek jegyzése jelenti – jegyzési ív kitöltése és aláírása. Ezután letétbe helyezés, melyet letéti igazolás testesít meg, mely szabadon átruházható.

Az alapok különféle konstrukciókat dolgozhatnak ki – diszkont jegyzés (a befektetési jegyekért a névértékénél a jegyzési időszak végéig számítható kamattal kevesebbet, ún. diszkontárat kell csak fizetni), vagy a befektetési hitel (kevesebb tőkével többet lehet befektetni, és az adókedvezményből tud törleszteni).

A Btv. meghatározza a minimális indulótőkét, így annak lejegyzésére valamely pénzintézet jegyzési garanciát vállal. Ezután az ÁPTF nyilvántartásba veszi, és csak ezt követően adhatók ki ténylegesen (fizikailag) a befektetési jegyek.

A jogviszony alanyai:

· alapkezelő – a befektetési jegyek jegyzésével van megbízva

· letétkezelő – az alapkezelő az alappal kapcsolatos feladatok elvégzésével saját szervezetétől elkülönült, független letétkezelőt köteles megbízni – csak olyan, bejegyzett kereskedelmi bank, vagy szakosított intézet lehet, amely ÁPTF engedéllyel rendelkezik erre vonatkozóan

· forgalmazó – ha az alap nyíltvégű, az értékesítéssel és visszaváltással, hozamfizetéssel bízhatja meg

· befektető – bárki lehet, azonban az alapkezelő kezelési szabályzatában korlátozhatja a befektetők körét

A jogviszony tárgya:

· a megbízási szerződés közvetlen tárgya olyan magatartás, amelynek keretében az alapkezelő gondos és szakszerű eljárásra köteles az alap kezelésével kapcsolatban

· a bizományosi szerződés közvetlen tárgya az a magatartás, amelynek révén a forgalmazó értékpapírok vagy ingatlanok eladására (eladási bizomány) ill. vásárlására (vételi bizomány) vonatkozó szerződéskötésre vállal kötelezettséget.

· mindkettő közvetett tárgya az értékpapír

· a letéti szerződés közvetlen tárgya a letéteményes azon magatartása, hogy ellátja a birtokában levő értékpapírok őrzését és kezelését ill. a technikai teendőket. A közvetett tárgy az az ingó dolog (értékpapír), amelyre az őrzés és a kezelés vonatkozik.

A jogviszony tartalma:

· a befektető jogállása
· jogosultságok
· az alap vagyonából a jegy névértékének megfelelő részesedés

· tájékoztatók, beszámolók, szabályzatok megtekintése

· adóhitel a kibocsátáskori első befektetési jegy-tulajdonos után

· letétbe helyezés

· kötelezettségek
· a megbízás terjedelméig nem vonhatja ki jegyeit

· bizományosi díj, és egyéb költségek megfizetése

· az alapkezelő jogállása
· jogosultságok
· a meghirdetet befektetési elvek alapján meghatározhatja a befektetések konkrét formáját, kereskedés a befektetésekkel, rendelkezések és utasítások adása a forgalmazónak és a letétkezelőnek

· a letétkezelő, a forgalmazó kinevezése, szerződéskötés

· több befektetési alapot és létrehozhat és kezelhet (elkülönítetten!)

· jegyzési és visszavásárlási jutalék, éves kezelési költség felszámítása, melynek biztosítására törvényes zálogjog illeti meg az alap befektetési jegyein

· kötelezettségek

· a befektetési alapok gondos kezelése, ezért teljes vagyonával felel

· csak kizárólagosan végezheti ezt a tevékenységet!
· a jogszabályoknak valamint a kezelési szabályzatnak megfelelő eljárás
· a letétkezelő jogállása
· jogosultságok
· a nála elhelyezett értékpapírok alletétbe helyezése a KELER Rt.-nél, ill. díjra jogosult a letéti őrzésért és az értékpapírszámla vezetéséért

· kötelezettségek
· az egyes kifizetésekkel, letétkezelésekkel kapcsolatos technikai teendők, ill. folyamatos tájékoztatás adása

· az alapkezelő tevékenysége feletti ellenőrzés, így visszautasítani köteles jogszabállyal vagy kezelési szabályzattal ellentétes megbízást

A jogviszony megszűnése:

a) zártkörű alapnál a futamidő végével – ekkor végelszámolás következik

b) az alap vagy kezelőjének felszámolásával – befektetői- ill. ÁPTF-kezdeményezésre

JOGFORRÁS: 1991. évi LXIII. tv. a befektetési alapokról, 1990. évi VI. tv. az egyes értékpapírok nyilvános forgalombahozataláról és forgalmazásáról, valamint az értékpapírtőzsdéről

III. A befektetési jegy.

A befektetési jegy kellékei:
1. cégnév, székhely, az alap megnevezése, időtartama

2. nyíltvég/zártvég megjelölése

3. névérték, kód és sorszám, bemutatóra/névértékre szól megjelölése

4. a tulajdonos ill. birtokos jogai

5. a kibocsátás időpontja, az alapkezelő cégszerű aláírása

Hozam: a hozam olyan arányban illeti meg a befektetési jegy után a befektetőt, ahogy annak értéke az alapnak a nettó eszközértéhez viszonyul.

B/9. Értékpapírügyletek

A piacgazdaság elsődleges feladata a gazdaságban keletkező megtakarítások közvetítése a megtakarítások felhasználóihoz. Egy működő gazdaság pénzügyi piacait alapvetően két részre szokás osztani: pénzpiacra (rövidlejáratú ügyletek) ill. tőkepiacra (hosszúlejáratú, 1+ év). A pénzpiacnak váltóra, kincstárjegyre, a tőkepiacnak pedig a részvényre, kötvényre, befektetési jegyre, záloglevélre vonatkozó ügyleteit értékpapírpiacnak nevezzük.

Az értékpapír kereskedelem végbemehet központosított piacon, azaz a tőzsdén és nem központosított piacon, azaz a tőzsdén kívül.

Tőzsdei ügylet: olyan szerződés, amelyet a tőzsdei kereskedési joggal rendelkezők a tőzsdén a tőzsdei szabályzat által behatárolt körben egymással kötnek.

· alanyi kör – csak tőzsdei kereskedési joggal rendelkező szervezetek lehetnek. A tőzsde tagja az a belföldön bejegyzett befektetési vállalkozás, amely megfelel a tőzsde alapszabályának, és legalább egy tőzsdei szekció kereskedési feltételeinek, vállalja a tőzsdei szabályzatok betartását, ill. a belépési díjat befizette. Üzletet kötni csak e cégek hivatalosan felhatalmazott üzletkötőinek (brókereknek) lehet.

· a tőzsdei ügylet tárgya –a tőzsdére bevezetett, azaz a tőzsde értékpapírlistáján szereplő értékpapírok, valamint tőzsdei termékek alkotják

· a tőzsdei ügylet tartalma – a bizományi szerződés alapján a megbízott (a tőzsdei kereskedő) a megbízó javára, de saját nevében köti meg az adásvételi szerződést díj ellenében. A szerződésnek tartalmaznia kell:

a) az értékpapír megnevezését
b) az értékpapír mennyiségét
c) az ügyletfajtáját - a tv. alapján a tőzsdei ügyletek lehetnek:

· azonnali (prompt) ügyletek – azonnali vétel vagy azonnali eladás esetén a szerződés megkötése és teljesítése lényegében egybeesik

· határidős ügyletek – az üzletkötés feltételeit a jelenben állapítják meg, de a teljesítés a jövőben fog megtörténni

· eladási opció – vevőjének joga van az adott jövőbeni időpontban az előre megállapított kötési áron eladni az értékpapírját

d) a szerződésben meg kell határozni a részteljesítés elfogadhatóságát, vagy annak kizárását

e) a határidőt is meg kell állapítani – és ez lehet

· időszakra vonatkozó megbízás – szólhat teljesítésig vagy visszavonásig, mindkét esetben a megjelölt kedvező árfolyam bekövetkeztéig tart
· időpontra szóló megbízás – meghatározott naptári nap megjelölése, de másképp is definiálható az adott nap: pl. egy értékpapír tőzsdei bevetésének napja
f) fontos elem az ár megjelölése, és ez lehet

· limitáras – a határárfolyam, melynél csak kedvezőbben lehet teljesíteni

· átlagáras – ha nagy tételű üzlet lebonyolításáról van szó

· küszöbáras – csak akkor, ha az árfolyam egy adott küszöbérték alá, vagy fölé kerül

g) tartalmaznia kell végül a bizományosi díj nagyságát, és a jutalék meghatározását

· a szerződés teljesítésének módja
h) nyílt kikiáltás – a tőzsdeügynökök kézjelekkel és hangos szóval hozzák egymás tudomására a vételi és eladási szándékaikat

i) kétoldalú jegyzés – a tőzsdeügynök a kapott megbízást teljesítendő, felkeresi a piacon a kereskedőket, akik az adott papírból készleteznek, és kérnek egy vételi és egy eladási árfolyamot – kötelezettség nélkül, és a legkedvezőbb árat ajánlóval kötnek ügyletet

j) szakaszos ügyletkötés – itt összegyűjtik az összes vételi és eladási ajánlatot, és azokat a tőzsde központilag szembeállítja egymással, ha volt egyező ellentétes ajánlat, akkor azt nyilvánosságra hozzák és egyben megkötöttnek tekintik

k) elektronikus ügyletkötés – az értékpapírok számítógépes jegyzése, ill. forgalmazása. megbízáskor az “induló vagyont” (a befektetésre szánt vagyon) átadja, melyet a megbízott letétként őriz meg, tehát a megbízott komplex szolgáltatást végez

JOGFORRÁS: 1991. évi LXIII. tv. a befektetési alapokról, 1990. évi VI. tv. az egyes értékpapírok nyilvános forgalombahozataláról és forgalmazásáról, valamint az értékpapírtőzsdéről

B/10. A részvény

A részvény vállalatok (Rt.) alapításakor vagy alaptőkéjük emelésekor kibocsátott bemutatóra vagy névre szóló értékpapír, amely a vállalat részvénytársasági tőkéjének meghatározott hányadát testesíti meg.

Tulajdonosa a részvényes, akit értékpapírja révén vagyoni és társasági jogok illetnek meg:

· vagyoni jog: jogosultság a nyereség bizonyos hányadára: osztalék
· tagsági jog: részvétel az éves közgyűlésen és ott szavazati és beleszólási jog, továbbá jog a határozatok megtámadására, valamint az ellenőrzésre

A részvény fogalma és kellékei: tagsági jogokat megtestesítő, bemutatóra szóló vagy névre szóló értékpapír. Azonos tagsági jogokat biztosítanak, azonban tv.-i felhatalmazással ettől eltérhetnek.

Három értelemben használatos a részvény:

1. alaptőke részét képező betét (a tag hozzájárulása)

2. a részvényes jogai és kötelezettségei
3. a forgalomra szánt értékpapír
A részvény kellékei:

a) az Rt. cégneve, székhelye

b) a részvény sorszáma, névértéke, minősége (bemutatóra, névre szóló: itt névvel)

c) a részvény fajtája, az ahhoz fűződő jogok

d) a kibocsátás időpontja, az akkori alaptőke nagysága, a részvények száma

e) az igazgatóság a cégjegyzés szabályai szerinti aláírása

f) a részvény értékpapír-kódja

A részvény fajtái:
1. részvényutalvány, ideiglenes részvény – az Rt. bejegyzése és az alaptőke teljes befizetése előtt kibocsátott részvény semmis. Azonban a cégbejegyzésig részvényutalvány bocsátható ki. Az Rt. cégbejegyzése után a részben befizetett alaptőkéről ideiglenes részvény állítható ki

2. törzsrészvény – a részvény kiinduló típusa, amely rendelkezik mindazokkal a tulajdonságokkal, amelyek a részvényre jellemzőek. Azonban kibocsáthatnak olyan részvényeket, melyek további kedvezményeket is nyújtanak

3. elsőbbségi részvény – az alapszabály rendelkezései alapján: a részvényesek között felosztható nyereségből elsőbbséget biztosít: tehát valamilyen szempontból elsőbbséggel bír. Lehet osztalék-elsőbbségi (az osztalékra elsőbbséggel, vagy kedvezőbb pozícióval bír + ez általában együtt jár a szavazati jog valamilyen mértékű korlátozásával)
4. dolgozói részvény – alapszabályi rendelkezés értelmében ingyenes vagy kedvezményes áron szerezhető meg, amit csak az alaptőkén felüli vagyonból, az alaptőke egyidejű felemelése mellett, annak legfeljebb 10%-a erejéig bocsátható ki + az RT. dolgozói és nyugdíjasai – korlátozottan forgalomképes: csak közöttük, az Rt.-n belül lehet. A munkaviszony megszűnése esetén a halál, vagy a nem nyugdíjazás okán vételi jog (opció) illeti meg az Rt.-t – árfolyamértéken, de legalább névértéken kell. Nyugdíjazás esetén a részvényt megtarthatja. Jogok: ua. mint a rendes részvényesek.
5. kamatozó részvény – az alaptőke 10%-át meg nem haladó mértékben előre meghatározott mértékű kamatra jogosító részvényeket is ki lehet bocsátani. Különösen kedvező részvényfajta: osztalék + kamat. A kamat a költségek terhére fizethető ki.
6. átváltoztatható kötvény – az alaptőke feléig olyan kötvény, amely a kötvényes kérésére részvényre lehet átalakítani. Ez lehetőség: szabályait az alapszabály állapítja meg, itt meg kell határozni az időhatárokat. A gazdasági lényege: egyfajta korlátozott kockázatvállalás a vállalkozás elején, ami a későbbiek során fokozott kockázatvállalássá 8részvénnyé alakítássá) változtatható.
7. elővásárlási jogot biztosító kötvény – amely alaptőke emeléskor az Rt. által később kibocsátandó új részvényekre elővásárlási jogot biztosít, azaz a később végrehajtandó alaptőke-emelésre szól. Feltételes, azaz csak a kötvényes akaratán múlik a jog érvényesítése.
8. “saját részvény” – az alaptőkén felüli vagyonából az Rt. megszerezheti saját, már teljesen befizetett részvényeit – ennek együttes névértéke nem haladhatja meg az össztőke 1/3-át. Részvényesi jogokat nem biztosít, és ezeket 3 éven belül kötelesek elidegeníteni. De be is vonatja: ez az alaptőke összegét nem csökkenti, a névre szóló bevont részvényt a részvénykönyvből törölni kell, meg kell semmisíteni a bemutatóra szólóval együtt. Ezt a cégbíróságnak 30 napon belül bejegyzés végett köteles az igazgatóság bejelenteni.
A részvények átruházása – közös tulajdonú részvény: e szempontból kétféle típust különböztetünk meg:

· bemutatóra szóló részvény – az Rt. lényegének ez felel meg inkább, mert ennek van a legnagyobb forgalomképessége. Szabadon átruházható. Az átruházáskor az új és a korábbi tulajdonos jogai megegyenek. 

· névre szóló részvény – átruházásra a váltó szabályait kell alkalmazni azzal, hogy az új tulajdonos nevének szerepelni kell a részvénykönyvben. Az átruházás (forgatmány) a részvényre írt nyilatkozattal történik, ez lehet az első oldalon (előoldalon), vagy a hátoldalon (hátirat), ezen felül, ha a hátirat betelik, csatolt toldatra lehet írni. Az ún. igazoló hatás következménye: tagnak kell tekinteni az új tulajdonos a részvénykönyvbe való beírás után. A szabály lehetővé teszi, hogy az Rt. a részvényes felé felel a jogok gyakorlásának zavartalan biztosításáért, ugyanakkor részvényesként azt a személyt ismeri el, akinek a neve legutolsóként a részvénykönyvbe be van jegyezve.

A részvénykönyv az Rt.-nél a nyilvántartási célt szolgálja, vezetése az igazgatóság feladata. részvénytulajdonosok, meghatalmazottak neve, címe, tulajdoni hányad. Külföldi személy csak névre szóló részvényt szerezhet, öröklés esetén a bemutatóra szóló részvényt külföldi örökös esetén névre szólóvá kell átalakítani.

A részvénynek több tulajdonosa is lehet: a több tulajdonos az Rt.-el szemben egy részvényesnek számít.

B/11. Az értékpapírok fajai, osztályozása

a) az értékpapírba foglalt alanyi jog természete szerint
· testületi papírok – tagsági jogokat megtestesítő értékpapírok, melyben a kibocsátó meghatározott pénzösszeg, ill. pénzben meghatározott nem pénzbeli vagyoni érték tulajdonába vételét elismerve arra kötelezi magát, hogy az értékpapír birtokosának vagyoni és egyéb jogokat biztosít. Formailag tulajdonosi, társtulajdonosi, résztulajdonosi jogokat testesítenek meg, fontos vonásuk, hogy tulajdonosuk nem vonhatja ki vagyonát a vállalkozásból. Részvény, részjegy, bizonyos megszorításokkal a vagyonjegy
· dologi jogi papírok (árupapírok) – tulajdonjogot vagy zálogjogot testesítenek meg és ezáltal az áru felett a tulajdonjog, ill. zálogjog tartalma által meghatározott rendelkezési jogot biztosítanak anélkül, hogy az áru átadására lenne szükség. Közraktári jegy, tengeri hajós elismervények (Bill of lading)
· kötelmi jogi papírok (pénzpapírok) – kötelmi jogi természetű követelést, leggyakrabban pénzkövetelést, azaz hitelviszonyt testesítenek meg, melyben a kibocsátó (adós) meghatározott pénzösszegnek a rendelkezésre bocsátását elismerve arra kötelezi magát, hogy a pénz összegét, valamint kamatozó értékpapír esetén annak meghatározott módon számított kamatát vagy egyéb hozamát, ill. az általa vállalt egyéb szolgáltatásokat az értékpapír birtokosának (a hitelezőnek) a megjelölt időben és módon megfizeti ill. teljesíti. Váltó, csekk, kötvény, kincstárjegy, letéti jegy
· egyéb (sui generis) értékpapírok – a fenti kategóriákban nem helyezhető értékpapírok: vagy azért, mert több fajta sajátosságait is egyesítik magukban, vagy azért, mert egyik eddig legismertebb fajtába sem illeszthetők be.   Befektetési jegy, kárpótlási jegy
b) az értékpapírok átruházásának módja szerint
· bemutatóra szóló értékpapír – azt jogosítja, akinek az értékpapír a birtokában van. Átruházása ingó dolog módjára, egyszerű átadással történik. Írásbeli alak, és szükséges az ebbéli minőségének bizonyítása az okiraton: bemutatási záradék: ha a szöveg szerint az értékpapírban foglalt alanyi jog a bemutatót illeti. Pl. a kincstárjegy

· forgatható értékpapír – amelynek átruházása forgatmány (hátirat) útján történik. Írásbeli alak + rendeleti záradék: kifejezett feljogosítása a jogosultnak az értékpapír forgatmány útján való átruházására. Pozitív rendeleti záradék: olyan kijelentés, hogy az értékpapír név szerint megjelölt jogosultnak vagy annak kell teljesíteni, akit az átruházó nyilatkozat (a forgatmány), több forgatmány esetén pedig azok összefüggő láncolata jogosultként igazol. Negatív rendeleti záradék: olyan kijelentés, hogy az eredeti jogosultnak nincs joga az értékpapírba foglalt alanyi jogot átruházni. Bármely forgatható értékpapírnál lehetséges, az ipso iure forgathatóknál további megkülönböztetést lehet eszközölni: a forgatmány lehet teljes (a régi aláírásán felül az újat is megjelöli) és üres (csak a régi jogosult aláírást tartalmazza). Váltó, névre szóló csekk, névre szóló részvény, közraktári jegy

· névre szókó rekta-papír – amelynek átruházása a Ptk. engedmény szabályai szerint történik: a kötelezett csak az alapjogviszony jogosultjának, ill. az ő engedményesének köteles teljesíteni. Vagyis az alanyi jogot a papír nélkül nem lehet érvényesíteni. Általában az értékpapírok, ha nem szerepel bennük pozitív rendeleti záradék, ill. ha az ipso iure forgatható értékpapírokon negatív rendeleti záradék szerepel.

· igazoló papír – hasonlít az értékpapírhoz: a kötelezett az okirat bármely bemutatójának jogosan teljesíthet anélkül, hogy a jogosultságot megvizsgálná: igazoló jelleg. Ilyen a közönséges takarékbetétkönyv

c) lejárat szerint
· rövid lejáratú – 1 évnél nem hosszabb: kincstárjegy

· középlejáratú – 1-5 év között: a letéti jegy ill. a kötvény

· hosszú lejáratú – 5+ év: befektetési jegy, egyébként tipikusan a záloglevelek

· lejárat nélküli papírok – értékpapír, részvény

d) forgalmazásuk köre szerint
· nyilvános – az értékpapír nyilvános ajánlattétel útján kerül kibocsátásra, ill. a korábban zártkörű eladásra történő felajánlása nyilvános ajánlattétel útján

· zártkörű – legfeljebb 35 egyedileg előre meghatározott befektető részére történő kibocsátása, személyre szóló elhelyezése, és kizárólag a kibocsátó meglévő tulajdonosai, ill. alkalmazottai által történő lejegyzése

· nemzetközi ( belföldi
· tőzsdén jegyzett ( tőzsdén nem jegyzett
e) kibocsátásuk köre szerint
· állampapírok – a magyar vagy külföldi állam vagy a MNB által kibocsátott, hitelviszonyt megtestesítő értékpapír. Mindig államadósságot testesít meg, kockázatmentes: visszafizetését az állam garantálja.

· jogi személyek által kibocsátott értékpapírok – a hitelintézetek által kibocsátott letéti jegy, a hitelintézet, a gazdálkodó szervek és a külföldi részvétellel működő gazdasági társulások által kibocsátott kötvény, befektetési alapok által kibocsátott befektetési jegy, szövetkezet által kiállított részjegy és üzletrész, az Rt.-k által kibocsátott részvény, a gt.-k, az egyes jogi személyek vállalatai és leányvállalatai által kibocsátott vagyonjegy.
f) külső megjelenési forma szerint
· okirati
· dematerializált
B/12. Az értékpapír nyilvános kibocsátásának feltételei és főbb szabályai - zártkörű kibocsátás

Az 1996. évi CXI. tv. határozza meg az értékpapírok kibocsátásra és forgalmazására vonatkozó legfontosabb szabályokat. Értékpapír kibocsátás és forgalmazás történhet:

· zártkörűen – az értékpapírt egyedileg előre meghatározott, legfeljebb 35 befektetőből álló csoport vásárolhatja meg
· nyilvánosan – egy előre nem meghatározott befektetői csoportnak ajánlják fel, nyilvános felhívás formájában
· folyamatosan – az értékesítés 60 napot meghaladó időtartamban történik úgy, hogy az egyes értékpapírok futamideje mindig az értékesítés időpontjától kezdődik
I. Az értékpapír kibocsátás alanyai:

· kibocsátó az a személy, aki az értékpapírban megtestesített kötelezettségteljesítését a maga nevében vállalja

· értékpapírforgalmazó

· a befektetési vállalkozás – értékpapír-bizományos, -kereskedő, befektetési társaság.
· a befektetési szolgáltatási tevékenységet folytató hitelintézet – pénzügyi intézmény, amely betétet gyűjt és egyéb pénzügyi szolgáltatási tevékenységet végez: bank, a szakosított hitelintézet és a szövetkezeti hitelintézet
· ÁPTF – nyilvános kibocsátásra csakis e felügyeleti szerv engedélye alapján kerülhet sor
II. A nyilvános értékpapír kibocsátás.

Feltételei:

1. a kibocsátó (vagy jogelődje) kötvény esetén egy teljes naptári évre, részvény esetén legalább két teljes naptári éve működjön (az alaptőke-emeléskor, ha a kibocsátási érték két év alatt az 50 millió Ft-ot meghaladja)

2. a kibocsátó a kibocsátási teendőkkel forgalmazót bízzon meg (kivéve hitelintézet, befektetési vállalkozás saját értékpapírjainál)

3. a kibocsátó az ÁPTF által jóváhagyott (kérelemre + csatolni kell: tájékoztató, nyilvános ajánlattétel, jegyzési ív és az értékpapír tervezete) tájékoztatót és a nyilvános ajánlattételt közzé tegye. A jóváhagyástól számított 30 napon belül kell megtenni, e határidő elmulasztása ismételt jogfosztó. Tájékoztató: a kibocsátó piaci, pénzügyi, jogi helyzete, ezek várható alakulása, a potenciális befektető részéről történő megalapozott megítéléséhez szükséges adatok. Kogens kellékek:
a) a kibocsátó bemutatása – cégnév, székhely, alaptőke, üzleti év, alapítási adatok, szervezeti felépítés, alkalmazotti létszám, vezetők adatai, részvényesek száma, összetétele, értékpapírok adatai

b) a kibocsátó üzleti tevékenysége – leírása, alaptőke, saját tőke, árbevétel, költség, fedezeti összegek alakulása, termelési, értékesítési, kutatási-fejlesztési, beruházási adatok, hitelállomány, zálogterhek stb.

c) pénzügyi jelentés – mérleg, eredménykimutatás, könyvvizsgálói jelentés, számviteli politika adatai stb.

d) peres eljárások
e) forgalombahozatal adatai – összege, költsége, cél stb. Feltűnően kell tartalmaznia: elővásárlási jogok, a tény, hogy Rt. alapítása a cél, dematerializált értékpapírnál a tény, hogy nyomdai útin nem kerül előállításra.
Kötvény esetén: törlesztés és kamatfizetés időpontja, esetleges kamatváltozás szabályai, egyéb feltételek, a kötelezettség teljesítésének pénzügyi biztosítékai.

Ezen előírásokat a tv. szigorú felelősségi szabályok beiktatásával igyekszik kikényszeríteni: egyetemleges felelősség! Felelősségvállaló nyilatkozat. Rt. jogelőd nélküli alapításakor az alapítási tervezet tartalmazz a tájékoztatót.

Hirdetmény: nyilvános ajánlattétel, a tájékoztató jóváhagyásának száma és időpontja, megtekintésének helye, ideje, módja. Nyilvános ajánlattétel: a forgalomba hozandó értékpapír és a kibocsátó megnevezése, mennyiség, névérték, árfolyam, időtartam. A hirdetményt legalább a jegyzés kezdő napját megelőző hét nappal egy országos napilapban és a tőzsde hivatalos lapjában kell közzétenni.
Semmis az értékpapír kibocsátás, ha az értékpapírt tájékoztató és forgalmazó igénybevétele, megbízása nélkül hozták forgalomba.

Rendszeres és rendkívüli tájékoztatás:
· rendszeres tájékoztatás – a kibocsátást követően, a jogok és kötelezettségek fennálltáig, ill. az értékpapír lejártáig köteles a kibocsátó: gazdasági-pénzügyi helyzet, működés főbb adatai, éves gyorsjelentésben és éves jelentésben közzétenni. Éves gyorsjelentés a tárgyévet követő febr. 15. napjáig, az éves jelentést pedig április 30.-ig kell nyilvánosságra hozni, egy országos napilapban és a tőzsde hivatalos lapjában.

· rendkívüli tájékoztatás – két napon belül köteles a Felügyeletnek megküldeni, nyilvánosan közzétenni azokat az információkat, melyek a gazdálkodást közvetlenül érintő változást jelentenek, pl.:

· vezetők személyének változása
· bankszámla zárolása

· csődeljárás megindítása

· jelentős hitelfelvétel

· jelentős támogatás megvonása stb.

II. A zártkörű értékpapír kibocsátás.

Def.: ismert, előre egyedileg meghatározott, harmincötnél nem több befektető számára való forgalomba hozatal. Ill. Kizárólag névre szóló, intézményi befektetőknek való felajánlás, és az is, ha kizárólag a kibocsátó tulajdonosai, ill. alkalmazottai jegyezhetnek.

Feltételek:

· a névérték eléri vagy  meghaladja az 5.000.00 Ft-ot

· információs összeállítás

· kibocsátást megelőzően legalább 15 nappal bejelentés a Felügyeletnek: fajta, típus, névérték, darabszám és értékpapírkód

· + szövegtervezet, dematerializált értékpapír okiratának tervezet

· forgalmazó igénybevétele kötelező

· fogalmilag kizárt a nyilvános ajánlattétel, így közvetlen megküldése az információs anyagnak: gazdasági, pénzügyi, jogi adatok, az értékpapír adatai. A befektető követelheti az összeállítás átadását, ill. annak további adatokkal való kiegészítését.

B/13. Szavatosság, jótállás

I. A szavatosság.

Ptk. 305. § (1) bek.: “Olyan szerződés alapján, amelyben a felek kölcsönös szolgáltatásokkal tartoznak, a kötelezett hibásan teljesít, ha a szolgáltatott dolog nem felel meg a teljesítéskor a törvényes vagy a szerződésben meghatározott tulajdonságoknak”.
A szavatosság az egyedileg meghatározott szolgáltatásnak jogi és fizikai kellékeiért fennálló tárgyi felelősség (Szladits). A jogosulti érdek hibás teljesítésben megnyilvánuló sérelme esetére a kellékszavatosság, a visszterhes szerződések körében a kötelezett objektív helytállási kötelezettséget ír elő. Szolgáltatás hibátlansága ( kellékszavatosság, a szerződéseknek megfelelő jog szerzése ( jogszavatosság.

A szavatosság a hibás teljesítés objektív, kimentést nem tűrő jogkövetkezménye. A teljesítés akkor hibátlan, szerződésszerű, ha a szolgáltatás tárgya a rendeltetésszerű használatra alkalmas, megfelelően használható (felhasználható).

A jogszavatosság: a szerződésszerű teljesítéshez szükséges az is, hogy a szolgáltatás tárgyán harmadik személynek ne álljon fenn olyan joga, amely a jogosult érdekeit sértené, a szerzett jogait korlátozná vagy kizárná. A jogszavatosságra általános rendelkezéseket a Ptk. nem tartalmaz, az erre vonatkozó szabályokat az egyes szerződések (pl. adásvétel) körében találhatók.
II. A jótállás.

A jótállás a szerződésszegő magatartások, ezen belül kizárólag a hibás teljesítés elleni védelem eszköze.

248. § (1) bek.: “Jogszabály jótállási kötelezettséget írhat elő, és meghatározhatja annak legkisebb kötelező mértékét is. A felek jótállási kötelezettséget szerződésben is vállalhatnak”.
A jótállás (garancia) szerződésben vállalt, a szerződésszegésért való objektív, kimentést nem tűrő helytállási kötelezettség. A szerződésszegés objektív következménye, a hibás teljesítést a tv. vélelmezi és a jótállásra kötelezettet szorítja arra, hogy mentesülése érdekében biztosítsa, hogy a hiba oka a teljesítés után keletkezett.

Jótállási kötelezettséget jogszabály is előírhat, pl. az egyes tartós használatra rendelt termékek jótállási kötelezettségéről szóló 117/1991. (IX.16.) Korm. rendelet. A minimális időtartam 12 hónap, de számos termékre a rendelet mellékletében ennél hosszabb, 24 hónapos jótállást ír elő.

B/14. Termékfelelősség

A termelés nagyiparivá válásával a termékek tömege jelent meg a piacon ( a fogyasztó elvesztette személyes kapcsolatát a saját termékét forgalomba hozó kistermelővel. A termékellenőrzést a kereskedő már nem tudja ellátni ( a fogyasztó személyi és vagyoni biztonságának védelme felelősségi oldalról nem más, mint a hibás termék által okozott kár megtérítéséért való felelősség.

A termékfelelősség fogalmát illetően többé-kevésbé egységes a hazai és külföldi jogtudomány: olyan személyis érülés vagy anyagi károsodás miatti felelősség, amit a hibás termék okoz, használata vagy felhasználása során. tehát termékfelelőségen nem magáért az áruért való felelősséget értjük, hanem a hibás áru által okozott károk megtérítésére irányuló kötelezettséget. EK. irányelv: a termelő objektív felelősséggel tartozik az általa gyártott termék hibája folytán keletkező kárért. A termelő fogalmát azonban kiterjesztően értelmezi: termelőnek minősül a végtermék, alkatrész gyártója, a nyersanyagtermelő, s ha termelőt nem lehet azonosítani, a szállító is. Az irányelv érvényes minden exportőrre, így ránk is.

A Ptk. szabályai az 1950-es évek közepe táján szocialista viszonyok között fogalmazódtak meg ( igény sem volt a termékfelelősségre. Az intézmény a ’60-as években vált ismertté, ennek nyomán kísérletek történtek a beépítésre. A magyar jogi szabályozás a termékfelelősség intézményét nem ismerte, azonban a termelő és a termék hibája folytán kárt szenvedett fogyasztó, ill. harmadik személyek közötti közvetlen kapcsolat elismerését a bírói gyakorlat nem zárta ki.

A TERMÉKFELELŐSSÉGI TV.

Az 1993. évi X. tv. megalkotása előtt általános volt, hogy a termelő felelőssége elvileg megállapítható, megfelelő jogszabály hiányában azonban a bíróság eseti mérlegelésétől függött a kártérítés megítélése.

A tv. 1. §-a értelmezi a termék fogalmát: terméken mindenfajta ingó dolgot kell érteni, a jogalkotó kiterjeszti a villamosenergiára is a fogalmat. Nem terjed ki azonban:

· Földművelés.

· Erdőgazdálkodás.

· Állattenyésztés.

· Halászat és vadászati feldolgozatlan termékek.

· Gyógyszerek (Ez ellenkezik az EK irányelvvel).

· Atomenergia.

A tv. alkalmazása szempontjából a termékfelelősség alanya elsősorban a gyártó. Tv. 1. § (2) bek.:  “gyártó: a végtermék, a résztermék, az alapanyag előállítója, valamint aki a terméken elhelyezett nevével, védjegyével vagy egyéb megkülönböztető jelzés alkalmazásával önmagát a termék gyártójaként tünteti fel”.
A gyártó akkor sem mentesül a felelősség alól, ha a kár bekövetkeztében harmadik személy közrehatott. Jelentős garancia az a rendelkezés, miszerint a gyártó felelősségének korlátozása vagy kizárása semmis. Ez a felelősség szigorú, objektivizált, feltételei:

· Jogellenesség.
· Kár. Tv. 1. § (4) bek.: “kár:
a) valakinek a halála, testi sérülése vagy egészségkárosodása folytán bekövetkezett vagyoni és nem vagyoni kár;

b) a hibás termék által más dologban okozott, tízezer forintnál nagyobb összegű kár, ha az a más dolog szokásos rendeltetése szerint magánhasználat vagy magánfogyasztás tárgya, és azt a károsult is rendszerint ilyen célra használta”.
· Hibás termék – a termék akkor hibás, ha nem nyújtja azt a biztonságot, amely általában elvárható. A hiba vizsgálatánál figyelemmel kell lenni a rendeltetésre, az elvárható használatra, tájékoztatásra, forgalomba hozatal időpontjára, a tudomány és technikai állására.

· Okozati összefüggés – a szigorú felelősségre csak akkor kerül sor, ha a termék hibája és a kár közötti okozati összefüggést a károsult bizonyította.
· Nincs mentesülés a felelősség alól – szigorú, objektivizált felelősség, mentesülési lehetőségek: Tv. 7. §: “(1) A gyártó csak akkor mentesül az e törvényben meghatározott felelősség alól, ha bizonyítja, hogy
a) a terméket nem hozta forgalomba, vagy
b) a terméket nem üzletszerű forgalmazás céljából állította elő, illetve azt nem üzletszerű gazdasági tevékenysége körében gyártotta vagy forgalmazta, vagy

c) a termék az általa történő forgalomba hozatal időpontjában hibátlan volt és a hiba oka később keletkezett, vagy

d) a termék általa történő forgalomba hozatala időpontjában a hiba a tudomány és a technika állása szerint nem volt felismerhető, vagy

e) a termék hibáját jogszabály vagy kötelező hatósági előírás alkalmazása okozta.

(2) Az alapanyag vagy a résztermék gyártója mentesül a felelősség alól, ha bizonyítja, hogy

a) a hibát a végtermék szerkezete, illetőleg összetétele okozta, vagy

b) a hiba a végterméket gyártó utasításának a következménye”.
A kárviselés alapjának nem a károkozó magatartást tekintjük, hanem a termék hibáját. A gyártó számára biztosított kimentési okok között találhatók olyanok, amelyek a hibás termék előállítása, forgalmazása során tanúsított magatartásra utalnak. 

Bizonyítási teher ( a károsult köteles bizonyítani:

· A kárt.
· A termék hibáját.
· Az okozati összefüggést.
A gyártó kimentheti (exculpatio) magát, de csak a felsorolt okok bizonyítása eredményeképpen. Ha a gyártó felelőssége megállapítható, de a kár bekövetkeztében a károsult is közrehatott, nem kell a gyártónak megtéríteni a kár azon részét, amely a károsult felróható közrehatásából származott.

3 éves elévülési idő van!

A tv. lehetőséget teremt a fogyasztói igény közvetlenül a gyártóval szembeni érvényesítésére a Ptk. 339. § és egyéb speciális felelősségi szabályokban megfogalmazottaknál szigorúbb felelősségi szabályok szerint. Ugyanakkor a Ptk. mint keretjogszabály továbbra is alkalmas arra, hogy a tv. által nem szabályozott esetekben érvényesüljön, így:

· Halál, testi sérülés, egészségkárosodás esetén a kártérítés mértéke.

· Nem vagyoni kár.

· Közös károkozók egymás közötti felelőssége.

· Az elévülés nyugvása és megszakadása.

Lényeges eltérés, hogy termékfelelősség körében méltányosság nem alkalmazható – a károsulttal szemben a gyártó felelősségének korlátozása vagy kizárása semmis (Tv. 9. §).

B/15. A fogyasztók tájékoztatása

B/16. A fogyasztói jogérvényesítés eszközei

B/17. Fogyasztói döntések tisztességtelen befolyásolása

B/18. A fogyasztóvédelem általános szabályai (elméleti alapjai, fogyasztói jogok, a fogyasztóvédelem területei

