2. Mi a világgazdaságtan?

A modern értelemben vett világgazdaság a nemzetgazdaságok és szereplőik közötti szerves, tartós, lényeges összefonódás nyomán a XIX.sz.-ban jött létre. A külker.-ből nyerhető előnyök kiaknázása válik fontossá.

A világgazdaságtan szereplői:

· A nemzetgazdaságok

· Az ország csoportok és nemzetközi szervezeteik

· A nemzetközi munkamegosztásba bekapcsolódó vállalatok

· A nemzetközi gazdasági szervezetek

· Az egyének és civil közösségek, szervezetek

A világgazdaság résztvevői között szerves, tartós, lényeges, struktúrált kapcsolatrendszer alakult ki. A világgazdaság a résztvevők sokrétű kapcsolatai mellett, azon túl, sajátos egységet alkot, amelynek alrendszerei vannak, pl.: országcsoportok + integrációs tömörülések (Európai Unió)

Termelési tényezők nemzetközi áramlása:

1) Áruk

2) Szolgáltatások

3) A tőke

4) A munkaerő

5) Természeti feltételek

6) Korunkban a szellemi termékek, találmányok, szabadalmak, know-how nemzetközi áramlása.

Mindmáig jelen van a közvetlen árucsere.

A nemzetközi pénzáramlása fő területei a nemzetközi hitelnyújtás ( kölcsön-tőke-áramlás ) és a külföldi működőtőke-beruházások.

Működőtőke beáramlás fontos hatásokkal jár a fogadó országokban is. Pozitív hatás, ha reál beruházást valósít meg. Negatív következmények is jelentkezhetnek. A nemzetgazdaság fejlődése és az ország állampolgárainak jóléte, életszínvonala szempontjából a bruttó nemzeti terméknek ( GNP ) van jelentősége. 

Munkaerő a legkevésbé mobil. A munkaerő áramlásban leginkább 1. a legszegényebb és leggyökértelenebb munkaerő vesz részt, akit a fizikai megélhetés kényszere hajt. 2. a migráció másik pólusán a legmagasabban képzett, nemzetközileg versenyképes, nyelveket beszélő munkaerő helyezkedik el.

Személyek szabad áramlása, bármely EU-tagország polgárai jogosultak bármely más EU-tagországba tartózkodni, utazni, munkát vállalni. A nemzetközi munkamegosztásba történő sikeres bekapcsolódásnak mindinkább kulcstényezője, a XXI.sz-ban pedig legfőbb meghatározó eleme a humán tőke fejlettsége. Ez a gyakorlatban a magasabb hozzáadott érték-termelő képességben nyilvánul meg. A hozzáadott érték arányának növekedése a kibocsátáshoz és értékesítéshez viszonyítva a fejlődés fő tényezője.

