Beugró kérdések

1. Polgárjog fogalma Eőrsi, Világhy, Kecskés, Lábady szerint. 1/a. tétel

Eőrsi definíciója:

Polgári jog az autonóm struktúra egyenjogú és mellérendelt jogalanyainak vagyoni és egyes személyi viszonyait, az állami befolyásolás figyelembevételével szabályozó jogág

Kecskés professzor definíciója:

A mellérendeltség itt módszertani elem.

Polgári jog az autonóm és egyenjogú jogalanyok vagyoni és egyes személyi viszonyait a mellérendeltség módszerével szabályozó jogág.

Lábady definíciója:

A magánjog a privátautonómia joga, amely biztosítja és oltalmazza a személyek önálló, más hatalomtól független, autonóm kapcsolatait, autonóm tsd.-i, jogi szervezkedéseit, egymáshoz fűződő személyi és vagyoni viszonyit, szervezeti viszonyait, és amely - az állami befolyásolás különféle eszközeivel és módszereivel, továbbá a magánjog szervező szerepe révén - kijelöli az egyéni és szervezeti autonómia határait.

Világhy Miklós: a polgárjog az áruviszonyok joga (ehhez kapcsolódóan szabályoz személyi viszonyokat)

A polgári jog ezért nem más, mint az áruforma bizonyos elemeinek elvont tükrözése a jogban. A tükröződésnek két sajátossága van az egyenjogúság és a mellérendeltség.

2. Fikció fogalma 

A jogalkotó valamely nem valós tényt valónak fogad el, pontosabban valamely életbeli tényt azonosnak mond ki más életbeli ténnyel, noha tudja, hogy az nem azonos vele.

3. Igény fogalma 

Igény, az alanyi jog, abban az állapotában, amelyben államilag biztosított kényszer útján érvényesíthető.

4. Magánjogviszony fogalma 14./a tétel

Fogalma: jogilag szabályozott életviszonyok (emberek közötti kapcsolatok), melyek főként vagyonjogi, de részben személyi viszonyokat szabályoznak a mellérendeltség módszerével.

2. Olyan jogilag szabályozott társadalmi vagy életviszonyok, amelyek szabályozzák a társadalom tagjainak meghatározott magatartásait. A jogviszonyok olyan emberek közötti társadalmi vagy életviszonyok, melyet a jogalkotó, illetve a mögötte meghúzódó társadalmi élet lényegesnek és fontosnak tart, és ezért jogalkotás útján jogi szabályozást kap.

5. Közalapítvány fogalma Kecskés 181

A közalapítvány az alapítvány olyan speciális fajtája, melyet az országgyűlés, a kormány, vagy az önkormányzat képviselőtestülete közfeladatok ellátásának folyamatos biztosítására hoz létre.

6. Korlátozottan cselekvőképes személy önálló nyilatkozattételének esetei 

· Olyan személyes jellegű jognyilatkozat, amelyre jogszabály feljogosítja. Ide tarozik a képviselet ellátása: " cselekvőképes személyt korlátozottan cselekvőképes személy is képviselheti" A képviselőként eljáró korlátozottan cselekvőképes csak személyes jognyilatkozatot tehet.

· Közvégrendeletet korlátozottan cselekvőképes személy is tehet (csak személyesen)

· Személyhez fűződő jogai védelmében maga is felléphet

· Törvényes képviselő nélkül is megkötheti a mindennapi élet szokásos szükségleteinek fedezésére szolgáló kisebb jelentőségű szerződéseket.

· Rendelkezik munkával szerzett keresményével, ha jogszabály kivételt nem tesz, és keresménye erejéig kötelezettséget is vállalhat.

· Törvényes képviselője nélkül köthet olyan szerződéseket, amelyekkel kizárólag előnyt szerez. Ha a korlátozottan cselekvőképes kiskorú, a törvényes képviselő az ígért, vagy kapott ajándékot a gyámhatóság hozzájárulásával visszautasíthatja. Ha nagykorú, akkor a gyámhatóság hozzájárulásával sem.

7. BT fogalma 

Olyan jogi személyiséggel nem rendelkező, közös gazdasági tevékenység folytatására létrehozott társaság, melyben legalább egy tag, a beltag, felelőssége a társaság kötelezettségeiért korlátlan és az esetleges többi beltaggal egyetemleges, legalább egy tag, a kültag, felelőssége pedig vagyoni betétje mértékében korlátozott

8. Egyesület fogalma K/184

Olyan önkéntesen létrehozott, önkormányzattal rendelkező szervezet, amely az alapszabályban meghatározott célra alakul, nyilvántartott tagsággal rendelkezik, és céljainak elérésére szervezi tagjai tevékenységét. Az egyesület jogi személy.

9. Köztestület fogalma

Önkormányzattal és nyilvántartott tagsággal rendelkező szervezet, amelynek létrehozását törvény rendeli el. A köztestület a tagságához, illetőleg a tagsága által végzett tevékenységhez kapcsolódó közfeladatot lát el. A köztestület jogi személy.

10. Polgári jogi társaság fogalma 

A polgári jogi társaság létesítésére irányuló társasági szerződéssel a felek arra vállalnak kötelezettséget, hogy gazdasági tevékenységet is igénylő közös céljuk elérése érdekében együttműködnek és az ehhez szükséges vagyoni hozzájárulást közös rendelkezésre bocsátják. Polgári jogi társaságot a felek közös gazdasági érdekeik előmozdítására és az erre irányuló tevékenységük összehangolására, vagyoni hozzájárulás nélkül is létrehozhatnak.

11. A jog gazdasági elmélete (elemzése)

A gazdasági szemléletet és alapfeltevéseket kívánja kiterjeszteni a jog különböző jelenségeire. Kiindulópontja, hogy a jogi szabályozás és különösen a magánjog közvetlen kapcsolatban áll a gazdasággal. Ezért az irányzat azt vizsgálja, hogy a gazdaság mennyire képes önmagában szabályozni az üzleti kapcsolatokat, szerződéseket, kárrendezést, vagyis mindazokat a jelenségeket, amelyek ma a jog uralma alatt állnak.

USA-ból indult ki a 60-as években Ronald Coase és Guido Calabresi munkájával.

A kutatók a klasszikus közgazdaságtan feltevéséből indultak ki. (különösen a Milton Friedman nevével jelzett chicagói iskola tanításából - mely szerint az állami beavatkozás megfosztja az egyént a szabadságától, míg a piaci szabadság központi szerepe játszik a gazdasági növekedés és az egyéni szabadság kiterjesztésében-; továbbá a Hayek- féle minimális államfelfogásból- mely szerint a minimális állam a jó állam, a jognak csak a piacgazdaság absztrakt kereteit kell megállapítania, a többi a gazdaságra tartozik.)

A jog gazdasági elméletének irányzatai ezt a piaci logikát általánosítják.

Posner. A legszélsőségesebb képviselője az irányzatnak. Gondolkodásának középpontjába egy piaci modellt állít, mely szerint minden viselkedés a kereslet-kínálat törvényeihez igazodik. Ezért a szabad piac a gazdaság működtetésének a leghatékonyabb színtere, ahol az árak a gazdasági döntések legolcsóbb és legmegbízhatóbb jelei. A jog célszerűségének, hatékonyságának a vizsgálatát nemcsak a jogalkotónak címzi, hanem a bírói jogalkalmazásnál is szükségesnek tartja figyelembe venni.

Az elmélet egyrészt ígéretes, mert:

· A különböző döntések költségeit figyelembe vevő szemléletre tanít

· A jogalkotási szféra számára a jog és a gazdaság összefüggéseinek a jelenségeit kidolgozza, és azokat hasznosíthatóvá teszi.

Másrészt veszélyes, mert:

· A hasznosságot állítja a jogalkalmazás középpontjába, amivel elfordítja a figyelmet az általános jogelvekben való gondolkodástól, végső soron magától a jogtól

· A tsd. elpiacosítását állítja a jogi szabályozás eltervezésének középpontjába (l: Posner családjogi elemzése, amelyben az örökbefogadást egy "szabad csecsemő piac" pozitívumaival köti össze, vagy amikor a házasság intézményét, mint kereskedelmi társaságot alkotja meg.)

· Eltűnik a jog mögül, annak erkölcsi alátámasztása, ami pedig a tsd elembertelenedéséhez vezet.

12. Magánjog tárgya 2. Tétel

Ptk 1 § (1) Ez törvény az állampolgárok, valamint az állami, önkormányzati, gazdasági és társadalmi szervezetek, továbbá más személyek vagyoni és egyes személyi viszonyit szabályozza. 

Személyek joga - természetes és jogi személyek 

Dologi jog

Kötelmi jog

Öröklési jog

Szellemi alkotások magánjogi védelme

13. Holtnak nyilvánítás feltételei   

· Vélelem, a bíróság hatáskörébe tartozik, nem peres eljárás keretében

· Az eltűnt személy 5 éven keresztül nem ad életjelet magáról

· A holtnak nyilvánítást kérheti az eltűnt: házastársa, örököse (ez a leggyakrabb), az ügyész, a gyámhatóság, illetve az, akinek ehhez jogi érdeke fűződik.

· A bírói gyakorlat szigorú követelményeket támaszt (Nemzetközi Vöröskereszttel kerestetni kell

· A halál napja: az eltűnést követő hónap 15. napja.

14. „Beszámítási elmélet”  Moór Gyula 

A jogi személy nem létezhet reális, külső világban megnyilvánuló mozzanat nélkül. Ehhez az kell, hogy az egyes emberek cselekedeteit a jogi személynek tudja be a jog. Az egyes embereknél vizsgálni kell a célt, a vagyont.

Könyv szerint: A jogi személy olyan jogi szerkezet, amelyben a tárgyi jog bizonyos embereknek a cselekvéseit nem saját maguknak, hanem tőlük különálló szervezetnek számítja be.

15. Jogképesség fogalma 

A jogalanynak az a képessége, hogy jogai és kötelezettségei lehetnek.

16. Közhasznú társaság fogalma

A közhasznú társaság közhasznú - a tsd. szükségleteinek kielégítését nyereség- és vagyonszerzési cél nélkül szolgáló - tevékenységét rendszeresen végző jogi személy. A közhasznú társaság üzletszerű gazdasági tevékenységet a közhasznú tevékenység elősegítése érdekében folytathat; a társaság tevékenységéből származó nyereség nem osztható fel a tagok között.

17. Hatalmasság fogalma (alakító jog)

Az alanyi jogok sajátos fajtája, amelynél fogva a jogosultnak hatalméban áll, hogy egyoldalú cselekvésével jogváltozást idézzen elő saját magának, vagy másnak jogában vagy egyéb jogi helyzetében (Szászy-Schwarz nevezte el hatalmasságnak)

18. Jogi személyi ismérvei

· Általános kritérium, hogy állandó személyegyesülés (kollektíva), amely rendszerint szervezetiséget jelent

· V. milyen cél köré csoportosítja a személyeket

· A jogi személynek vagyona kell, hogy legyen

· Felelősség kell, amely a vagyon tekintetében teljes

· Az állam jogi személynek ismerje el

· A jogi személyek magukat állami, kereskedelmi, bírósági stb. nyilvántartásba vetetik: a jogalanyiságát a bejegyzéssel nyeri el. A tevékenységet megkezdheti (kivéve az Rt), de mint jogalany nem létezik

· A jogi személynek a jogalanyiságát a neve fejezi ki: a "neve alatt" szerzi a jogokat és kötelezettségeket.

19. Önállótlan normák felsorolása

Önállótlan, vagy nem teljes az a norma, amely kiegészítését más jogszabályban, vagy valamely jogon kívüli kultúrjelenségben találja meg, illetőleg maga szolgál más szabály kiegészítéséül.

Önálló vagy teljes az a jogszabály, amely a tényállást és a joghatást is egyetlen rendelkezésen belül tartalmazza.

Önállótlan jogszabályok tipikus fajtái:

· Fogalom meghatározó: amelyekben a jogalkotó definiálja, hogy a jogszabályban foglalt valamely kifejezés, valamely jogtétel tartalmilag mit jelent. 

· Interpretatív (értelmező): segíti a jogszabálytartalom megállapítását, de nem ad fogalmi meghatározást.

· Keretszabályok: ezek közé tartoznak a generálklauzulák, és azok a szabályok is, amelyeknek az üresen hagyott helyeit a jogalkalmazás során kell kitölteni a jog általánosan megfogalmazott zsinórmértékei szerint. (kiegészítésre a magánjogi jogviszony részes feleli jogosultak elsősorban, végső soron pedig a bíróság.)

· Megszorító szabály: alkalmazásának hatályát a norma értelméhez képest szűkíti. Tényállása szűkebb, mint az alája tartozó életbeli tények köre

· Kiterjesztő szabály: a joghatást olyan tényállásokhoz is hozzáfűzi, amely életbeli tények nem adekvátak a jogszabály tényálláselemével. 

A kiterjesztő és a megszorító szabály irányulhat a tényállás és a joghatás kiterjesztésére, vagy megszorítására is.

20. Joggal való visszaélés tilalma

Ptk. 5. § tartalmazza.  

(1) A törvény tiltja a joggal való visszaélést.
(2) Joggal való visszaélésnek minősül a jog gyakorlása, ha az a jog társadalmi rendeltetésével össze nem férő célra irányul, különösen, ha a nemzetgazdaság megkárosítására, a személyek zaklatására, jogaik és törvényes érdekeik csorbítására vagy illetéktelen előnyök szerzésére vezetne.

Az alanyi jogok gyakorlásának egyik legfontosabb határa. Ez a korlátozás a polgári jog általános konfliktusrendező funkciójának fontos eszköze. Azt jelenti, hogy az alanyi jogok gyakorlása az ütköző érdekek viszonylatában a jog tsd.-i rendeltetésének nézőpontjából is felülvizsgálható. Ez a szabály az igazságosság és a méltányosság eszméiben gyökerezik és a közös együttélés polgári normáinak megfelelően az alanyi jogok gyakorlásánál mások sértett érdekeinek a megóvását kívánja biztosítani. A joggal való visszaélés nem önálló tényállás, hanem annak tilalmát szabályként a jogviszonyok nagy többségénél figyelembe kell venni.

21. Felelősség fogalma

Nem más, mint helytállás valamely kötelezettségért, illetve a kötelezettség megszegéséért.

Fajtái:

a. Személyes és vagyoni felelősség. Ha a felelős személyével köteles helytállni, személyes felelősségről, ha vagyonával, vagyoni felelősségről beszélünk.

b. A vagyoni felelősség lehet: korlátolt és korlátlan. Korlátlan: a kötelezett egész vagyon felel a kötelezettségeiért, korlátolt: a helytállási kötelezettség vagyontömegre, vagy vagyonrészre van szorítva.
c. Korlátolt felelősség két fajtája: cum viribus és a pro viribus felelősség. Cum viribus: a vagyoni helytállás csak meghatározott dologra, ill. meghatározott vagyontárgyra terjed ki, a kötelezett csak meghatározott dolgokkal felelős. Pro viribus: meghatározott vagyoni érték erejéig áll fenn a felelősség, tehát bármely vagyontárgyra irányulhat, de csak meghat. összeg erejéig.
d. Egyenes és járulékos felelősség. Egyenes felelősség: ha a felelősség ugyanazt a személyt terheli, akit a kötelezettség terhel. Járulékos: ha az mást is terhel, mint akit a kötelezettség terhel.
e. Járulékos felelősség kétféle lehet: közvetlen vagy közvetett. Közvetlen: a járulékos adós felelőssége akkor, ha az egyenes adóssal egy sorban áll fenn (egyetemlegesség). Közvetett a felelősség akkor, ha a járulékos felelősség v.kit csak arra az esetre terhel, ha követelést az adós vagyonából nem lehet behajtani.
22. ZBG jellemzői

1907

a. Személyi, családi, öröklési és dologi jogi részekből áll, amelyhez 5. Részként az OR-t (Obligationenrecht, a Szövetség 1881. 06. 14.-én alkotott egységes kötelmi törvénye) hozzákapcsolták. 

b. A tv. könyv a francia, német és olasz kantonok jogának szerencsés egybeolvasztása, sokkal erősebben érezhető rajta a germán hatás, mint a német BGB-n.

c. Elkerüli a szakzsargont, a vezető alapelvekre fekteti a súlyt és a fogalmak rugalmasságára

d. A tv-nek nincs általános része, az egyes átfogóbb közös szabályokat a megfelelő részek elején találjuk meg.

e. Generálklauzulák használata jellemző, azokat a bírónak kell konkretizálnia úgy, hogy azok alapján meghatározza az esetcsoportok lényegi ismérveit.

f. A bírónak széleskörű szabadságot enged: 1. Cikk. 1. bekezdésében a bírót a törvényhozói székbe ülteti.

23. Magánjogi kifogás (exceptio, nemleges jog) fogalma

Azok az alakító jogok, amelyek a kötelezettet a vele szemben fennálló jog megszüntetésére vagy megdöntésére, illetőleg a jogból eredő igény érvényesítésének kizárására illetik meg. (kötelezettet megillető hatalmasságok.)

A kifogások a kötelezett anyagi jogi védekezési eszközei, azok az alakító jogok, amelyek feljogosítják arra, hogy a jogosult követelését megszüntesse, vagy hogy a jogosult részéről követelt magatartás tanúsítását egészben vagy részben, véglegesen, vagy ideiglenesen megtagadja.

Főbb csoportjai:

a. Jogszüntető kifogás: a kötelezettet illető ellenkövetelés beszámítása a jogosult követelésébe. A beszámítás erejéig a kötelezettségek megszűnnek.

Ha a kötelezett védekezésül az ügyletet megtámadja, kifogása a jog megdöntésére irányul. A jog megdöntését célzó kifogás, az ügyletmegtámadás hatalmassága. Az ügyletmegtámadás, perben, peren kívüli eljárásban, és keresettel is érvényesíthető. Ha perben történik, perbeli kifogásról beszélünk. 

A megtámadás és a beszámítás közötti különbség: A beszámításnál egy fennálló jog szűnik meg a jövőre nézve, a megtámadásnál az ügylettel együtt a jog is ex tunc hatállyal szűnik meg, mintha nem is lett volna.

b. Igénykizáró kifogás: a kötelezettnek az a hatalmassága, amelynél fogva a követelés teljesítését megtagadhatja. Lehet halasztó (dilatorius9, amikor csak ideiglenesen zárja ki az igény érvényesíthetőségét, és lehet végleges (peremtorius), amikor az igény érvényesítését véglegesen meggátolja.

c. A magánjogi kifogástól meg kell különböztetni a perbeli kifogást. Ha a kötelezett a magánjogi kifogást perbeli cselekményként érvényesíti, az egyúttal magánjogi kifogás is, de ez fordítva nem igaz (nem minden perbeli kifogás egyúttal magánjogi is). Perbeli kifogás minden olyan tényállás, amely az ellenfél tényállításának valódisága esetére, az arra alapított kérelem teljesítését kizárja (perbeli kifogás, pl. az is, ha a kölcsön visszafizetése iránti perben a kötelezett azzal védekezik, hogy a jogosultnak a kölcsön összegét már visszafizette. Ez nem minősül magánjogi kifogásnak)

24. Relatív jogviszony (jogalanyiság) fogalma

A relatív jogviszonyok kétoldalúan polarizáltak, mivel mind a jogosult, mind a kötelezett személy szerint vannak meghatározva

Relatív alanyi jogok (Grosschmid kétszemélyesnek is nevezi őket) azok a jogok, amelyben a jogosulttal szemben személy szerint meghatározott kötelezett áll.

25. Ptk. hatályba lépésnek napja 

1959. évi IV. tv. Kihirdetéséről és hatálybalépéséről szóló 1960. évi 11. törvényerejű rendelet. A törvény hatályba lépésének napja: 1960. 05. 01.

26. Code Civile jellemzői

· Napóleon a Code Civillel megszilárdította a polgárság uralmát, gazdasági- társadalmi viszonyok terén is. A kódex valóban a polgári rend törvényműve lett

· Eltörölte a feudálismúlt intézményeit, helyébe a tulajdon, a szerződési jog, a család és az örökség természetjogi értékeit ültette.

· Sikere annak is köszönhető, hogy megalkotásakor teljes összhang volt a társadalmi viszonyok és a társadalmi eszmék között.

· A Code Civil ideáltípusa a tulajdonos és ez feltételezi a tulajdon, elsősorban a földtulajdon szabadságát. 

· A szerződési szabadság olyan elv, amely az egész kötelmi jogot uralja, és amely csak a közrend által korlátozható. (ezzel áll összhangban a híres 1832 §. amely a vétkesen okozott kárért való felelősség általános szabályát rögzíti. Egyedül ez teremtheti meg az egyén individuális cselekvési szabadságát.)

· A forradalom vívmányait az egész kódexen átható elvekként tételezte: a polgári jogegyenlőséget, a felszabadított földtulajdont, a vállalkozás szabadságát, a szekularizált családi jogot, a család védelmét, a végintézkedés szabadságát, a kötelező leszármazói öröklést.

· A kódex a modern polgári jogrend első teljes alapvetése.

27. Személyiségi jogokhoz kapcsolódó objektív és szubjektív tényezők

Személyhez fűződő jogok:

· Élethez

· Testi épséghez

· Egészséghez

· Emberi méltósághoz

való jog

· Hátrányos megkülönböztetés tilalma

· Lelkiismereti szabadság, személyes szabadság védelme

· Becsülethez való jog

· Jó hírnévhez való jog

· Névviseléshez való jog

· Képmáshoz, hangfelvételhez való jog

· Magánlakás és jogi személy helyiségéhez való jog

· Levéltitok védelme (orvosi, ügyvédi, stb. titok védelme is)

· Személyes adatok védelme

Objektív tényezők:

Kor, nem, pszichés állapot, állampolgárság, születés, halál, rokoni kapcsolat

Szubjektív tényezők:

· Tudati körülmények: 

· Jóhiszeműség

· Rosszhiszeműség

· Akarati emberi körülmények

· Felróhatóság (tágabb, mint a vétkesség)

· Vétkesség: szándékosság v. gondatlanság.

· Érzelmi körülmények: pl. bizalom

28. Korlátozottan cselekvőképes személy gondnokság alá helyezésének feltételei:

Cselekvőképességet korlátozó gondokság alá lehet helyezni a nagykorú személyt, ha ügyei viteléhez szükséges belátási képessége tartósan, vagy időszakonként visszatérően nagymértékben csökkent, és ennek oka: elmebeli állapota, vagy szellemi fogyatkozása, vagy valamilyen kóros szenvedélye.

Tehát csak meghatározott egészségi okok, de ezek közül bármelyik elegendő arra, hogy az ügyei viteléhez szükséges belátási képessége nagymértékben csökkent legyen. Az előbbi okok következtében, azok eredményeként kell, hogy a belátási képesség csökkent legyen. Eljárásjogi feltétel, hogy cselekvőképességet korlátózó gondnokság alá csak jogerős bírói ítélet helyezhet.

29. 1928-as törvényjavaslat jellemzői

1922-ben, Szászy Béla elnökletével folytatódott a háború miatt félbeszakadt munka, 1928. 03.01.-én a képviselőház elé került "Magyarország Magánjogi Törvénykönyvének Törvényjavaslata" (Mjt).

· Különös gondot fordított arra, hogy a bírói joggyakorlatban elfogadott elemekkel összhangban maradjon.

· Jelentőségében a Hármaskönyvhöz hasonlítható: ezt is elfogadta a bírói gyakorlat, ez is fokozatosan írott szokásjoggá alakult át.

· Érezhető rajta a BGB, de főleg a svájci ZGB erős hatása

· Szerkezete is a ZGB-t követ: nincs általános része, helyette 7 bevezető szakasz van az elején.

· Rendszere is a svájci kódexnek megfelelő: a személyi és családjog után tartalmazza a dologi jogot, majd a kötelmi jogot, végül az öröklési jogot.

· Szintén a ZGB hatása, hogy a kódex áttöri a magántulajdon sérthetetlenségét, és korlátozza a szerződési szabadság és a szerződési hűség axiómáját.

Ebben az időszakban a történeti jogi iskola tanai Mo-n új életre keltek, ezek a tanok, pedig felélénkítették a kodifikáció ellenességet.  E mellé egy különleges érv is csatlakozott: a jog egységének megóvása. Ez mindenütt a kodifikáció mellett szóló érv, azonban nálunk az a nézet merült fel, hogy a trianoni békeszerződés után más államokhoz csatolt területekkel a magyar szokásjog egységes érvényesülése tart fenn bizonyos fokú egységet, amelyet nem szabad megbontani. Ennek eredménye, hogy az 1935. évi OGY az Mjt tárgyalását végleg levette a törvényhozás napirendjéről.

30. „Québeci clausula”

          Ptk. 1§ .1.bek. 2 mondat

31. Elévülés általános és különös esetei

Az elévülés igényszüntető kifogást alapít a kötelezett javára, az alanyi jogot legyengíti, csonkává teszi.

Általános elévülési idő: 5 év. Azokra a követelésekre irányadó, amelyekre a tv. külön elévülési időt nem állapít meg.

Kivételes elévülési idő, pl.:

· Veszélyes üzem működéséből eredő károk megtérítésére irányuló igénynél: 3 év

· Szavatossági jognál 6 hónap

· Szerződés megtámadása 1 év

Az 5 éves általános elévülési idő hosszabb is lehet elvileg, mert a bűncselekménnyel okozott kár esetén a követelés nem évül el 5 éven túl sem, addig, amíg a bűncselekmény büntethetősége el nem évül.

Az elévülési szabályok kogensek, de ez a kogencia klaudikáló, mert csak felfelé érvényesül (a felek a tv.-ben megszabottnál hosszabb elévülési időben nem állapodhatnak meg. Kivéve: az 1 évnél rövidebb elévülési határidőt a felek, írásban, legfeljebb 1 évre meghosszabbíthatják.

Az elévülés akkor kezdődik, amikor a követelés esedékessé vált.

Elévülés félbeszakadása: az addig eltelt idő nem számít be, az elévülési idő az akadály megszűnése után újra kezdődik

Megszakad az elévülés, ha.

· A jogosult a követelés teljesítésére a kötelezettet írásban felszólítja

· Végrehajtási cselekmény. A jogosult követelését bírósági úton érvényesíti

· A felek a követelést megegyezéssel módosítják 

· A tartozást a kötelezett elismeri

Elévülés nyugvása: az addig eltelt idő az elévülési időbe beszámít, az akadály megszűnése után folytatódik.

Az elévülés a mellékkövetelésre is kiterjed. A főköveteléstől független mellékkövetelések elévülése azonban a főkövetelést nem érint.

Az elévülés nem vonatkozik a semmis szerződés érvénytelenségére

A tulajdoni igények nem évülnek el (pl. örökség kiadása iránti igény), ezzel szemben a kötelesrész iránti igény, mivel hagyatéki tartozás (még akkor is, ha természetben kell kiadni), ezért arra vonatkoznak az elévülés szabályai.

32. Magánjogi jogviszony 

Jogilag szabályozott életviszony. Azon jelenségek, amelyeket a jog kiemel, szabályoz. Szűkebb tartalmú, mint az életviszonyok köre. A tulajdonjogból szinte minden esetben jogviszony lesz.

33. Klaudikáló kogencia 

Klaudikálóan kogensek azok a rendelkezések, amelyek a szabályjogtól való eltérést csak valamely irányban engednek. (pl. cselekvőképtelenségre utaló semmisségre csak annak érdekében lehet hivatkozni, akinek a cselekvőképessége korlátozott vagy hiányzik: tehát a semmiségre hivatkozás, csak egy meghatározott irányba lehetséges.

34. Kelsen-elmélet L 252.

Tiszta jogtan elmélete: A jog mentes minden ideológiai, politikai, szociológiai fogalomtól. 

A jogot tisztán a normák világának képzeli el. Szerinte a jogi személy is azért van, mert a jog létrehozta.

35. Állam, mint különös jogalany

Az 50-es ével végén terjedt el a SZU-ban az a felfogás, mely szerint az állam a polgári jogi viszonyokban nemcsak gazdasági, hanem közhatalmi, politikai funkciókat is megvalósít, ezért nem jogi személy, hanem különleges jogalany.

Joffe szerint az állam jogalanyiságának különlegessége abban mutatkozik meg, hogy a polgári jogi jogviszony keretei között is megőrzi hatalmi jellegét és szuverenitását.

Genkin szerint Az állam polgári jogi jogalanyiságában nem mutatható kis a jogi személy absztrakt fogalmának egyik lényeges eleme: a jogképesség államtó származtatottsága és állam általi elismertsége

36. BT és Egyesülés szabályai 220, 209

BT:

· A beltag a társaság olyan tartozásáért, amely a társaság vagyonát meghaladják, korlátlanul magánvagyonával is felel. Ua. a felelősség, mint a közkereseti társaság tagjainak.

· A kültag csak vagyoni betétje szolgáltatására köteles, a társaság kötelezettségeiért nem felel. Ua. a felelősség, mint a KFT tagjának.

· A kültag korlátolt felelőssége határolja el a bt-t a közkereseti társaságtól, az összes többi eltérés ennek következménye.

· A társaság belső ügyeit csak a beltag jogosult intézni, üzletvezető és képviselő is csak a beltag lehet, mivel a kültagnak nincs mögöttes felelőssége.

· Kivételes esetben a kültag is osztja a beltag felelősségét, ha a kültag neve szerepel a társaság cégnevében. Ilyenkor a kültag is magánvagyonával korlátlanul felelős a társaság tartozásaiért, a beltaggal (esetleg beltagokkal) egyetemlegesen.

· A bt. speciális megszűnési esete: ha a társaságból valamennyi beltag, vagy valamennyi kültag kiválik. A tv. ilyenkor 3 hónapos határidőt szab, amin belül a megmaradt tagoknak helyre kell állítaniuk a törvényes helyzetet. Amennyiben a tagok ezt elmulasztják, a társaság jogutód nélkül megszűnik.

Egyesülés:

74/H. § (1) Az egyesülés a tagok által gazdálkodásuk eredményességének előmozdítására és gazdasági tevékenységük összehangolására, valamint szakmai érdekeik képviseletére alapított jogi személyiséggel rendelkező kooperációs társaság. Az egyesülés saját nyereségre nem törekszik, vagyonát meghaladó tartozásaiért a tagok korlátlanul és egyetemlegesen felelnek.

(2) Az egyesülés az összehangolási feladatok teljesítését segítő egyéb szolgáltatási és közös gazdálkodási tevékenységet is végezhet.

(3) Az egyesülés a cégjegyzékbe való bejegyzéssel, a bejegyzés napjával jön létre.

(4) Az "egyesülés" elnevezést a kooperációs társaság cégnevében fel kell tüntetni.

(5) Az egyesülésre vonatkozó részletes szabályokat külön törvény állapítja meg.

· Non profit jellegű, ami azt jelenti, hogy saját nevében nem törekszik nyereségszerzésre, elsősorban tagjai gazdasági tevékenységét hivatott elősegíteni

· Másodlagos tevékenységként engedi a tv, hogy az összehangolási feladatok érdekében az egyesülés maga is végezhet bizonyos gazdasági tevékenységeket.

· Tagjai nemcsak jog, hanem természetes személyek is lehetnek, az egyesülés célja az ő tevékenységük összehangolása.

· Tagjainak felelőssége hasonló a jogi személyiséggel nem rendelkező társaságokéhoz. Az egyesülés vagyonát meghaladó tartozásokért a tagok felelőssége korlátlan és egyetemleges. Tehát az egyesülés elsősorban saját vagyonával felel, a tagok felelőssége mögötte, közvetett jellegű.

· Az egyesülés elhatárolása az egyesülettől: a különbség alapvetően a tevékenység irányában van. Az egyesület humán, tsd.-i célra alakul, az egyesülésnek pedig elsődleges tevékenysége is gazdaságorientált (a tagok gazdasági működésének elősegítését célozza)

37. Magánjogi jogászok felsorolás és műveik

· Frank Ignác - Principia Iuris Civilis Hungarici

· Wenzel Gusztáv - A magyar és az erdélyi magánjog rendszere

· Ökrös Bálint - A magyar polgári magánjog

· Suhajda János - A magyar polgári anyagi magánjog rendszere

· Zlinszky Imre: A magyar magánjog mai érvényében, különös tekintettel a gyakorlat igényeire

· Kolozsváry Bálint - A magyar magánjog tankönyve

· Dell'Adami Rezső - Az anyagi magánjog kodifikációja

· Szászy-Schwarz Gusztáv - "Ihering Rudolf és műve" és "A jogi személy magyarázata"

· Meszlény Artúr - A svájci polgári törvénykönyvről

· Grosschmid Béni - fő műve a Fejezetek a kötelmi jogunk köréből; Werbőczy és az angol jog (Zsögöd Benő néven is publikált)

· Szladits Károly - A magyar magánjog vázlata ("kis -Szladits", egyedül írta), A magyar magánjog ("nagy-Szladits" többen írták)

· Eőrsi Gyula - "A tulajdonátszállás kérdéséhez" "A kötelmi jog általános része" "Az összehasonlító polgári jog"

· Vékás Lajos - "A szerződési rendszer fejlődési csomópontjai", "Öröklési jog"

38. Ptk - évek és országok

a. ALR Porosz Landrecht - - 1794. 06. 01-én lépett hatályba

b. ABGB Osztrák Polgári Törvénykönyv 1812-ben lépett hatályba 81811. 06. 01.-én hirdették ki)

c. Code Civil- 1800 ?

d. BGB - Német Polgári Törvénykönyv. - 1900. 01. 01.-én lépett hatályba

e. ZGB. Svájci Polgári tv. könyv - 1907

39. Jogi chicane 

Joggal való visszaélés

40. Alakító jogi kifogás, igény és kifogás elhatárolása

Azok az alakító jogok, amelyek a kötelezettet a vele szemben fennálló jog megszüntetésére vagy megdöntésére, illetőleg a jogból eredő igény érvényesítésének kizárására illetik meg. (kötelezettet megillető hatalmasságok.)

A kifogások a kötelezett anyagi jogi védekezési eszközei, azok az alakító jogok, amelyek feljogosítják arra, hogy a jogosult követelését megszüntesse, vagy hogy a jogosult részéről követelt magatartás tanúsítását egészben vagy részben, véglegesen, vagy ideiglenesen megtagadja.

Igény és kifogás elhatárolása:

Igénynek nevezzük az alanyi jogot abban az állapotában, amelyben államilag biztosított kényszer útján érvényesíthető. Az alanyi jog elvileg mindig alkalmas arra, hogy az igény állapotába kerüljön. Az igény nem külön alanyi jog, hanem az alanyi jognak csupán egy létszakasza: az az állapot, amikor a jog kényszer igénybevételével is érvényesíthetővé válik.

Az ELÉVÜLÉS a követelést igénycsökkentté teszi. Az elévült követelés csonka alanyi jogi jellegét el kell ismerni, figyelemmel arra, hogy közvetett szankciók az elévült követelés tekintetében fennállnak.

41. Jogi személy fogalma 

1. nézet szerint:

A jogi személy olyan, névvel rendelkező jogalany, amelynek abszolút jogképessége van, meghatározott célra rendelt vagyonnal rendelkezik, e vagyon tekintetében felelősséggel tartozik. Valamely állami, vagy egyéb nyilvántartásban szerepel, amelybe történő felvétele alapján nyeri el a jogi személyiséget.

2. nézet:

A jogi személyre általános fogalmat alkotni nem lehet. Nincs általános fogalma, csak fogalmi ismérvei:

· Állami elismerés. Fajtái:

· Ha jogszabály alapján jön létre a jogi személy, az tartalmazza az összes ismérvet.

· Tv. a jogi személy típusát határozza meg (nem túl jó, nincs is rá a gyakorlatban példa)

· Állami elismerés alkotja jogi személyt, amely valamilyen nyilvántartásba vétellel történik (pl. cégnyilvántartás, ügyvédeknél kamarai nyilv.)

· Állandó szervezet. Vannak állandó szervek:

· Döntéshozó (pl. taggyűlés)

· Ügyviteli (pl. igazgatóság)

· Képviseleti (pl. ügyvezető)

Minden jogi személynél meg kell ezeket határozni, az alapító okiratban rendelkezni kell róluk.

· Állandó cél (pl. tartós közérdekű cél az alapítványnál)

· Elkülönített vagyon - El kell, hogy különüljön a jogi személyt alkotó természetes személy vagyonától. Önálló vagyoni felelőssége is van, tipikusan a tagok saját vagyonukkal nem felelnek

· Tartós működés - lehet határozott időre is, de megfelelően hosszúra

· Gazdasági forgalomban való megjelenés - jogi személyekre nem mindig igaz!!!

42. Egyesülés és egyesület elhatárolása

Az egyesülés elhatárolása az egyesülettől: a különbség alapvetően a tevékenység irányában van. Az egyesület humán, tsd.-i célra alakul, az egyesülésnek pedig elsődleges tevékenysége is gazdaságorientált (a tagok gazdasági működésének elősegítését célozza)

43. Eseti cselekvőképtelenség

(Ptk 17. §) a cselekvőképesség csak azt illeti meg, aki az ügyei viteléhez szükséges belátási képességgel rendelkezik, cselekvőképtelennek kell tekinteni azt is, akinek adott esetben jognyilatkozata megtételekor ez a képessége hiányzik. Feltétel, hogy az eset összes körülményét vizsgálva megállapítható legyen, hogy a nyilatkozattevő az említett állapotban volt. Ez főként a jognyilatkozat tartalmából állapítható meg, de fontos körülmény a nyilatkozattevő magatartása is a nyilatkozat megtételekor. Az ilyen állapot megszűnése a teljes cselekvőképesség visszaállását eredményezi.

Leggyakoribb esete a magyar bírói gyakorlatban az alkoholos befolyásoltság. De előfordult kábítószer fogyasztás és más kábult állapot (pl. altatás utáni állapot, orvosi beavatkozás) is, amely az ügyei viteléhez szükséges belátási képességtől megfosztotta a nyilatkozó személyt.

44. Ember, mint jogalany

Ptk8. § (1) A Magyar Köztársaságban minden ember jogképes: jogai és kötelességei lehetnek.

(2) A jogképesség az életkorra, nemre, fajra, nemzetiséghez vagy felekezethez tartozásra tekintet nélkül egyenlő.

(3) A jogképességet korlátozó szerződés vagy egyoldalú nyilatkozat semmis.

Jogviszony csak jogalanyok között jöhet létre, a jogviszony, csak emberek között jöhet létre, mivel a jog emberekre vonatkozik.

45. Mint mondott Madách Az ember tragédiája III.? színében (nem lehet a harmadik szín, mert abban nincs idevágó rész)

· A könyvben található Madách idézetek:

· Párizsi szín: " Egyenlőség, Testvériség, Szabadság! / Halál reá, ki el nem ismeri"

· Londoni szín sírjelenete: " Hívém, derék vagyok nagyon / s egy rossz gödörben megbukom"

· .......... szín: "Be van fejezve a nagy mű, igen. / A gép forog, az alkotó pihen. / Év-milliókig eljárt tengelyén, / Míg egy kerék fogát újítni kell."

46. Cselekvőképesség

Cselekvőképes mindenki, akinek cselekvőképességét a törvény nem korlátozza, vagy nem zárja ki. Aki cselekvőképes, maga köthet szerződést, vagy tehet más jognyilatkozatot. A cselekvőképességet korlátozó szerződés vagy egyoldalú jognyilatkozat semmis.

A cselekvőképesség az embernek (a magyar jogban csak az embernek!) az a képessége, amelynél fogva saját akarat-elhatározásával saját nevében jogokat szerezhet, vagy kötelezettségeket vállalhat.

A cselekvőképesség feltételezi az ember belátási képességének épségét és érettségét. Ebből következik, hogy a cselekvőképesség teljessége az értelmes akarat-elhatározásra való képességet jelenti.

A cselekvőképesség alapvetően a nagykorúakhoz (18. életévét betöltött) kapcsolódik.

(a 16. életévét betöltött személy, aki gyámhatósági engedéllyel házasságot köt, azzal nagykorúvá válik)

47. Állam, mint jogalany - szovjet elmélet

Az állam civiljogi jogalanyiságával kapcsolatban három irányzat különböztethető meg:

· Polgári jogias megközelítés az állam kincstári jellegének hangsúlyozásával és jogi személyiségének állításával. Képviselői: Bratusz, Vendiktov

· Az állam jogi személyiségének tagadása és különleges jogalanyiságának hangsúlyozása, amely az állam politikai és gazdasági jellegének szétválaszthatatlanságából indul ki. Képviselői többek közt: Genkin, Joffe, Puskin a 60-as években)

· Új polgári jogias megközelítési módok:

· A kincstár fogalmának részletes elemzésével: Braginszkij

· Az állam jogi személyiségének állításával: Puskin a 70-es évektől

· Az állam jogi személyiségének tagadásával, egyéb polgári jogi kritériumok hangsúlyozásával: Vitkjávicsjusz, Kraszavcsikov

48. Helyi ÖK jogalanyisága (szabályozottsága)

Lsd. Kecskés könyv: 115-125 old túl sok nem írtam le.

49. Jogi személyiséggel összefüggő elméletek

1 Realitás elméletek: valamilyen reális mozzanatot keres a jogi személy lényegének megragadásában.

· Girke: testi-lelki realitás elmélet

Az embernek van teste és lelke, ezt próbálja megtalálni a jogi személynél is. Szerinte a jogi személy nem más, mint szociális organizmus, amelynek ugyanúgy van test-lelke, mint az embernek.

· Zitelmann: lelki realitás elmélet

Középpontban az akarat áll. A jogi személyt emberek alkotják, akiknek közös akarata hozza létre a jogi személyt. A jogi személy lelke az akarat.

· Binder: erkölcsi realitás elmélet

Az eszme a lényeg. Az akarat létezik, de azért, hogy egy eszmét megvalósítsanak. Az eszme fogja össze a természetes személyeket jogi személlyé.

· Saleilles: jogi realitás elmélet

A jogi személy egy jogi organizáció, mert jogszabály alapján jön létre. A jogi szabályozás hoz létre egy alanyi jogot, amely tsd.-i célokat szolgál. 8Grisschmid Béni is ezt az elvet vallja)


2. Fikciós elméletek: a jogi személy nem jogalany, csak úgy tekintjük, minta az volna

· Savigny, Puchta, Kiernieff:

A jogszabály alkotja a jogi személyt, amely a természetes személy pótlására szolgál. Létezésük ezért csak eszmei, gondolati létezés. A jogi személy nem más, mint egy megszemélyesített fogalom

· Bierling:

Fikció nyomán jogi személyek lesznek jogosítottak, vagy kötelezettek, hasonlóan, mint a cselekvőképtelen személy esetén a törvényes képviselő

3. Vagyonelméletek: a jogi személy vagyonából indulnak ki. Bizonyos jogok és kötelezettségek hogyan függenek össze a vagyonnal

· Windscheid: alanytalan jogok elmélete

Nincsenek természetes személyhez kötve, hanem azért jönnek létre, hogy megvalósítsanak egy célt, és ehhez rendelnek vagyont

· Brinz: cél-vagyon elmélet

Van olyan vagyon, ami természetes személyé és van olyan is, ami nem természetes személyé, hanem egy célé. A cél pótolja a jogalanyt. Ez a jogi személy lényege.

· Szászy-Schwarz Gusztáv: Brinz elméletét kiterjeszti a természetes személyre is. A cél a természetes személynek is fontos. A jogi személy lényegéhez a célt kell megismerni. A cél a természetes és a jogi személyt is motiválja, azt kell megvizsgálni, hogy melyik cél hoz létre jogi személyt.

· Kelsen: a jogot tisztán a normák világaként képzeli el. A jogi személy is azért van, mert a jog létrehozta.

4. Moór Gyula beszámítási elmélete: A Jogi személyek elmélete című könyvében az összes elméletet összefogja és megalkotja a sajátját: A jogi személy nem létezhet a reális külső világban megnyilvánuló mozzanat nélkül. Ehhez az kell, hogy az egyes emberek cselekedeteit a jogi személynek tudja be a jog. Az egyes embereknél vizsgálni kell a célt és a vagyont.

50. Alapítvány, egyesület, közhasznú társaság

· Alapítvány (Ptk. 71/a §): Olyan jogi személy, amelyet az alapítók tartós közérdekű célra történő és e cél megvalósításához szükséges mértékű vagyon rendelésével, kezelő szervezet megjelölésével hoztak létre.

· Egyesület: Olyan önkormányzattal rendelkező, önkéntesen létrehozott szervezet, amely alapszabályban maghatározott célra alakul, nyilvántartott tagsággal rendelkezik és céljai elérése érdekében szervezi tagjai tevékenységét.

· Közhasznú társaság: Közhasznú - a társadalom közös szükségleteinek kielégítését nyereség- és vagyonszerzési cél nélkül szolgáló - tevékenységét rendszeresen végző jogi személy. A közhasznú társaság üzletszerű gazdasági tevékenységet a közhasznú tevékenység elősegítése érdekében folytathat; a társaság tevékenységéből származó nyereség nem osztható fel a tagok között.

51. Gazdasági társaságok, különös tekintettel a Bt és Rt különös szabályaira

Gazdasági társaságok:

1. KKT

2. BT

3. Közös vállalat

4. KFT

5. RT

Tendencia figyelhető meg, fokozatosan nő a tagi anonimitás.

· Jogi személyiség nélküli: KKT, BT

· Személyegyesülési jellegű: KKT, BT, Közös vállalat

· Tőketársulási jellegű: KFT, RT

· Gesanthand típusú: KKT, BT

Azt jelenti, hogy vagyon-lekötöttségi elv érvényesül. A vagyon dologilag meg van kötve a társaságban. Csak akkor lehet kivenni, ha megszűnik, vagy ha a tag kilép. A vagyon hozzátapad a személyhez.

· Sociétas típusú: Közös vállalat, KFT, RT

A vagyon elkülönült a személytől. Vagyon-megosztottság elvét jelenti. Kifejezi az üzletrész, vagy részvény mértéke. A Közös vállalt a kezességi elv miatt sorolható ide.

Egyszerű társaságok:

· Polgári jogi társaság

· Építőközösség

· Közös háztartásban élők vagyoni kapcsolata (élettársak)

· Társasház

Nincs önálló jogalanyiságuk. Tisztán kötelmi kapcsolat van a tagok között. Üzletszerű gazdasági tevékenységet nem folytatnak, csak kivételesen. A tagok felelőssége korlátlan, közvetlen, egyetemleges.

BT:

· A beltag a társaság olyan tartozásáért, amely a társaság vagyonát meghaladják, korlátlanul magánvagyonával is felel. Ua. a felelősség, mint a közkereseti társaság tagjainak.

· A kültag csak vagyoni betétje szolgáltatására köteles, a társaság kötelezettségeiért nem felel. Ua. a felelősség, mint a KFT tagjának.

· A kültag korlátolt felelőssége határolja el a bt-t a közkereseti társaságtól, az összes többi eltérés ennek következménye.

· A társaság belső ügyeit csak a beltag jogosult intézni, üzletvezető és képviselő is csak a beltag lehet, mivel a kültagnak nincs mögöttes felelőssége.

· Kivételes esetben a kültag is osztja a beltag felelősségét, ha a kültag neve szerepel a társaság cégnevében. Ilyenkor a kültag is magánvagyonával korlátlanul felelős a társaság tartozásaiért, a beltaggal (esetleg beltagokkal) egyetemlegesen.

· A bt. speciális megszűnési esete: ha a társaságból valamennyi beltag, vagy valamennyi kültag kiválik. A tv. ilyenkor 3 hónapos határidőt szab, amin belül a megmaradt tagoknak helyre kell állítaniuk a törvényes helyzetet. Amennyiben a tagok ezt elmulasztják, a társaság jogutód nélkül megszűnik.

RT: 

Olyan gazdasági társaság, amely előre meghatározott összegű és névértékű részvényekből álló alaptőkével (jegyzett tőke) alakul, és amelynél a tag (részvényes) kötelezettsége a társasággal szemben a részvény névértékének, vagy kibocsátási értékének szolgáltatására terjed.

· Az alaptőke minimális összege 20 millió forint, amelynek 30 %-át, de legalább 10 millió forintot pénzben kell teljesíteni.

· Kétféle módon lehet alapítani: nyilvános, vagy zártkörű (szimultán) alapítással.

· Legfőbb szerve a közgyűlés. A tv. meghatározza azokat a kérdésköröket, amelyek kizárólagosan a hatáskörébe tartoznak. Az alapszabályban további feladatok is felvehetők hatáskörébe. A közgyűlés az Rt tulajdonosainak döntéshozó szerve

· A társaság ügyvezető, operatív faladatait az igazgatóság látja el.

· A Gt kötelezően előírja felügyelő bizottság létrehozását. Ellenőrzi a társaság ügyvezetését, valamint vizsgálja a közgyűlés valamennyi döntését.

· Kötelező legalább egy könyvvizsgáló alkalmazása. Tevékenysége a felügyelő bizottságéhoz hasonló, de a könyvvizsgáló a törvényes működést is figyelemmel kíséri. 

52. Glosszátorok és a nagy kódexek 

Glosszátorok:

Irnerius a glosszator-iskola megalapítója. Fő műve a Summa Codicis, amely a Corpus Juris Civilis lényeges tartalmát foglalja össze.

A glosszátorok a Corpus Juris kéziratainak sorai közé vagy szélére rövid jegyzeteket, glosszákat írtak, amelyekkel a szöveg szavait magyarázták. 

Jelentőségük a magánjog fejlődésében:

· A Corpus Juris újrafelfedezése és megelevenítése. Magyarázataikkal a római jogot élővé tették. Előkészítették a római jog útját a gyakorlat számára.

· Jogeset megbeszéléseket tartalmazó gyűjteményeket is készítettek. A jogeset megoldásokat 4 lépcsőben végezték

· Tényállást konstruáltak

· Feltették a megoldásra váró kérdéseket

· Ütköztették a pro és contra (mellette - ellene) álláspontokat

· Megoldás

· Fellépésükkel az első világi jogászréteg kiművelése veszi kezdetét, amely szorosan összefügg a jog tsd.-i szerepének elismerésével.

· Legnagyobb érdemük a recepció materiális feltételeinek előkészítése volt. Minden recepció feltételezi az átveendő írásos jog meghatározottságát. Recipiálni ezért csak az írott, pontosan meghatározott jogot lehet.

Nagy kódexek:

f. ALR Porosz Landrecht - - 1794. 06. 01-én lépett hatályba

g. ABGB Osztrák Polgári Törvénykönyv 1812-ben lépett hatályba 81811. 06. 01.-én hirdették ki)

h. Code Civil- 1800?

i. BGB - Német Polgári Törvénykönyv. - 1900. 01. 01.-én lépett hatályba

j. ZGB. Svájci Polgári tv. könyv - 1907

53. Vélelem, fikció fogalma

Technikai szabály mindkettő.

Vélelem: a jogalkotó a magánjogi jogszabály tényálláselemét - annak valószínűsége miatt - teljesen valónak fogadja el. 

Fikció: A jogalkotó valamely nem való tényt valónak fogad el, pontosabban valamely életbeli tényt azonosnak mond más életbeli ténnyel, noha tudja, hogy nem azonos vele.

54. Joghatás, szankció fogalma

Joghatás: A tényállásban absztrahált életjelenség megvalósulásához fűződő olyan következmény, amely már nem az élet, hanem a jog jelenségvilágába tartozik.

A joghatásba az alábbi dogmatikai absztrakciók tartoznak:

· Diszpozíció (rendelkezés)

· Pozitív jogkövetkezmény

· Szankció

Szankció: az a joghatás, amely valamely magánjogi tényállás esetében hátrányos jogkövetkezményként áll be. A szankció mindig valamilyen kilátásba helyezett hátrány. Hátrány alatt értünk minden veszteséget, előny elvesztését vagy elmaradását, amely személyi vagy vagyoni vonatkozásban a személyeket éri.

55. Hatalmasság, kifogás, felelősség, igény fogalma

Hatalmaság (alakító jog): az alanyi jogok sajátos fajtája, amelynél fogva a jogosultnak hatalmában áll, hogy egyoldalú cselekvéssel jogváltozást idézzen elő saját magának, vagy másnak jogában vagy egyéb jogi helyzetében

Kifogás: Azok az alakító jogok, amelyek a kötelezettet a vele szemben fennálló jog megszüntetésére vagy megdöntésére, illetőleg a jogból eredő igény érvényesítésének kizárására illetik meg. 

Felelősség: helytállás valamely kötelezettségért, illetőleg a kötelezettség megszegéséért

Igény: Igénynek nevezzük az alanyi jogot abban az állapotában, amelyben államilag biztosított kényszer útján érvényesíthető.

56. Alanyi jogutódlás fajtái

Származékos jogszerzés, az új jog valamely korábbi jognak a folyományaként áll elő. Az új jog tartalméban és terjedelmében teljesen osztozik a korábbi joggal.

Fajtái:

· Egyetemleges - a jogutód a jogelőd vagyonát, mint egészet szerzi meg. Az átszállás a vagyon aktív és passzív elemeire egyaránt kiterjed.

· Különös - Szinguláris szukcesszió: a jogutódlás vagy egy jogra, vagy a jogok pontosan behatárolható körére vonatkozik.

· Konstitutív jogutódlás - amikor valamely jogalapítás történik szándékosan (pl. a hagyományrendelés)

57. Függő jogi viszony, váromány fogalma

Függő jogi viszony: Ha a tényálláselemek időben különválhatnak és a tényállás fokozatosan válik teljessé, szukcesszív tényállásról beszélünk. A nem teljes szukcesszív tényállás pedig teljessé válásáig függő jogi helyzetet keletkeztet. Mivel a szukcesszív tényállásnál a végső joghatás csak abban az esetben és csak attól fogva áll be, amikor a tényállás utolsó eleme is bekövetkezett, ezért az utolsó tényállási elem megvalósulásáig a jogi helyzet függőben van.(pl. kiskorú ingatlan- tulajdonszerzéséhez a gyámhatóság engedélye szükséges)

(szimultán tényállás: a tényálláselemeknek egyszerre kell meglenniük a joghatás kiváltásához, pl. szerződéskötés jelenlevők között) 

Váromány: olyan függő jogi helyzet, amely valakire nézve már a konkrét jogszerzés reményét hozza magával

Tágabb értelemben váromány az a várakozási helyzet is, amelyben a jogszerzés reményét csupán az egyik fél jogi kötöttsége fejezi ki)

Szűkebb értelemben váromány az alanyi jogszerzésnek csak az a jogilag biztosított lehetőségét jelenti, amelytől a várományost az ellenérdekű fél többé egyoldalúan nem foszthatja meg.

58. Jogi tény, önhiba és utaló magatartás fogalma

Jogi tény: az életnek azok a jelenségei, amelyek a magánjog szabályai és elvei alapján jogviszonyok keletkezését, módosulását vagy megszűnését váltják ki. A jogi tény a joghatás előfeltétele. Jogi tények:

· Emberi magatartások

· Egyéb emberi körülmények

· Közhatalmi aktusok

· Külső világban lejátszódó olyan tények, amelyek az embertől függetlenek

A jogi tény lehet:

· Jogviszonyt keletkeztető

· Jogviszonyt változtató, módosító

· Jogviszonyt megszüntető

Önhiba: kis relevanciájú magatartás, amelynek alapformája általában jogos magatartás, de mégis szankcionálásban részesül. Az ilyen magatartás jogilag nem védett, de a jogellenesség fokát mégsem éri el. Az önhiba szubjektív feltételű, vagyis felróható, tehát jogilag befolyásolható

Utaló magatartás: Ha valaki akart (célzott) magatartásával másban valamely tény valósága iránt hitet ébreszt, és a másik e hite miatt kárt szenved, ezért a magatartás tanúsítója helytállni tartozik. Mindig szándékos magatartás. Lehet bármilyen jogcselekmény (pl. akaratnyilvánítás), vagy reálaktus. Utaló magatartás, pl. az emberi jóhiszeműséggel való visszaélés. Lényeges, hogy a másik félben felkeltett hit jóhiszeműen keletkezzen, a hiten alapuló cselekvés ne minősüljön önhibának.

59. Alanyi jog fogalma

A személyt megillető jogosultság, szemben a tárgyi joggal, ami magát a normát, jogszabályt jelenti.

Nem más, mint a személy autonómiájának, szabadságának és cselekvésének végső soron bírósági jogvédelemben is részesíthető vonatkozása.

